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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία ασχοληθήκαμε με το θέμα των εργασιών τέλους χρήσης και 

τον προσδιορισμό των αποτελεσμάτων τέλους χρήσης. 

Μέσα από την μελέτη ποικίλης βιβλιογραφίας προσπαθήσαμε να περιγράψουμε και να 

αναπτύξουμε όσο το δυνατόν καλύτερα την έννοια των αποτελεσμάτων χρήσης και των 

ενεργειών που θα πρέπει να ακολουθηθούν για την εξαγωγή ορθού αποτελέσματος χρήσης, 

καθώς μέσα από το αποτέλεσμα χρήσης η κάθε επιχείρηση βλέπει κατά πόσο είναι επικερδής 

ή επιζήμια η λειτουργία της. 

Η οικονομική μονάδα ανεξάρτητα από την μορφή και το μεγεθός της είναι υποχρεωμένη στο 

τέλος της κάθε λογιστικής χρήσης να προβαίνει σε κάποιες ενέργειες και να συντάσσει 

κάποιες οικονομικές καταστάσεις που θα οδηγήσουν στην εξαγωγή του αποτελέσματος 

χρήσης. 

Στην πορεία λοιπόν της εργασίας αυτής θα γνωρίσουμε τις λογιστικές αυτές ενέργειες που 

γίνονται πάντα στις 31/12 ( ή στις 30/06), ως συνέχεια βέβαια της ομαλής λειτουργίας της 

επιχείρησης καθόλη την δωδεκάμηνη λογιστική χρήση. Το δωδεκάμηνο αυτό διάστημα, 

συμπίπτει με το ημερολογιακό έτος (1.1 - 31.12) - εκτός αν έχουμε έναρξη ή διακοπή 

εργασιών, εντός του έτους, οπότε θα είναι μικρότερο. 

Επίσης στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε και την φορολογική αυτοτέλεια κάθε 

λογιστικής χρήσης, με την έννοια ότι όλες οι συναλλαγές που διαμορφώνουν το αποτέλεσμά 

της και ανήκουν χρονικά σ’ αυτήν, είναι δηλαδή δεδουλευμένες, ως προς την χρονική στιγμή 

της εκκίνησής τους και μέχρι την τελευταία ημέρα της χρήσης, πρέπει να καταχωρίζονται 

στην υπ’ όψη χρήση. Συνεπώς, τα έξοδα ή τα έσοδα που πραγματοποιούνται μεν εντός της 

χρήσης, όμως το χρονικό διάστημα στο οποίο αναφέρονται επεκτείνεται πέραν αυτής, πρέπει 

να τακτοποιούνται. 

Συνοπτικά ας προαναφέρουμε ποιες ενέργειες αφορούν στις εργασίες τέλους χρήσης και 

γίνονται για τακτοποίηση λογαριασμών: 

● Στην ομάδα 1: Αποσβέσεις Παγίων  



  

● Στην ομάδα 2 : Ελλείμματα ή πλεονάσματα αποθεμάτων, Αγορές υπό παραλαβή-υπό 
τακτοποίηση, Αποτίμηση Αποθεμάτων.  

● Στην ομάδα 3 : Διαφορές Ταμείου ή Τραπεζών .Τόκοι απαιτήσεων, Εκπτώσεις προς 
Πελάτες.  

● Στην ομάδα 4: Προβλέψεις 

α) Επισφαλών απαιτήσεων  

β) Αποζημιώσεις Εξόδου κλπ  

γ) Συναλλαγματικών διαφορών  

● Στην ομάδα 5: Τόκοι Υποχρεώσεων, εκπτώσεις από προμηθευτές  

● Στην ομάδα 6: Υπολογισμός εξόδων που αφορούν την κλειομένη χρήση  

α) έξοδα επόμενης χρήσης 

β) έξοδα πληρωτέα 

● Στην ομάδα 7: Υπολογισμός εσόδων που αφορούν την κλειόμενη χρήση: 

α)έσοδα επόμενης χρήσης  

β) έσοδα εισπρακτέα  

γ) Εκπτώσεις προς πελάτες  

 
● Για τον υπολογισμό εσόδων-εξόδων κλειόμενης χρήσης χρησιμοποιούμε τους 
λογαριασμούς : 36και 56  

Όλα αυτά λοιπόν που πολύ συνοπτικά προαναφέραμε, θα τα δούμε αναλυτικά στην πορεία 

της εργασίας μας. 

 

 



  

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία ασχοληθήκαμε με ένα λογιστικό θέμα, που λόγω των 

μαθημάτων που διδαχτήκαμε κατά την διάρκεια των σπουδών μας, είναι αρκετά γνώριμο σε 

εμάς. Ασχοληθήκαμε με τον προσδιορισμό των αποτελεσμάτων τέλους χρήσης. 

 

Στην αρχή της εργασίας μας, ως πρώτο κεφάλαιο υπάρχει μια γενική εισαγωγή σχετικά με 

τις διαδικασίες τέλους χρήσης. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόμαστε στις οικονομικές καταστάσεις τις οποίες μια 

επιχείρηση συντάσσει κατά την διάρκεια μιας λογιστικής χρήσης, εστιάζοντας βέβαια σε 

αυτές που συντάσσονται στο κλείσιμο της λογιστικής χρήσης. 

 

Στο τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο, αναφερόμαστε στην ομάδα 6 των οργανικών  εξόδων και 

στην ομάδα 7 των οργανικών εσόδων αντίστοιχα, καθώς αυτές οι δύο ομάδες είναι πολύ 

σημαντικές για τον προσδιορισμό των αποτελεσμάτων χρήσης. Σε συνέχεια των δύο αυτών 

κεφαλαίων, στο κεφάλαιο πέντε αναλύουμε τους λογαριασμούς της ομάδας 8. 

 

Στο έκτο κεφάλαιο που είναι και το πιο ουσιώδες για την εργασία αυτήν, αναλύουμε ποιες 

είναι οι απαραίτητες λογιστικές εργασίες τέλους χρήσης, ενω κλείνοντας την εργασία αυτήν 

στο τελευταίο κεφάλαιο υπάρχει μια πρακτική εφαρμογή εξαγωγής αποτελέσματος χρήσης 

σε μια επιχείρηση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  

 
Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την καθηγήτριά μας και εισηγήτρια της 

παρούσης εργασίας κα Δρίβα Βαϊα , για την βοήθεια που μας παρείχε καθόλη την διάρκεια 

συγγραφή της εργασίας αυτής. 

 

 

Θα θέλαμε επίσης να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας προς την οικογενειά μας για την 

βοήθεια και υποστήριξη που μας παρείχαν καθόλη την διάρκεια των σπουδών μας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο τέλος κάθε λογιστική χρήσης η επιχείρηση προβαίνει σε κάποιες διαδικασίες με σκοπό 

την εξαγωγή του αποτελέσματος χρήσης. Δηλαδή με τις διαδικασίες αυτές αποσκοπεί στον να 

δει έαν από όλη την εργασία της κατά την διάρκεια του έτους έιχε κέρδος ή ζημιά. Οι 

διαδικασίες αυτές είναι γνωστές ως εργασίες τέλους χρήσης. Πολλές φορές τις διαδικασίες 

αυτές μπορούμε να τις ονοματίσουμε και ως κλείσιμο ισολογισμού. 

 

Οταν λοιπόν λέμε Κλείσιμο Ισολογισμού εννοούμε ένα σύνολο εργασιών και διαδικασιών οι 

οποίες αποσκοπούν, αφενός στο να δείξουν  την οικονομική θέση κάποιας οικονομικής 

μονάδας στο τέλος της χρήσης και αφετέρου στο να μετρήσουν  το ετήσιο  οικονομικό 

αποτέλεσμα της μονάδας αυτής. Η οικονομική θέση της οικονομικής μονάδας φανερώνεται 

μέσω του Ισολογισμού της, ενώ το αποτέλεσμα μέσω της Κατάστασης Αποτελέσματα 

Χρήσεως καθώς επίσης το αποτέλεμα της χρήσης φαίνεται είτε είναι αρνητικό είτε ειναι 

θετικό και στον ισολογισμό στον λογαριασμό «αποτέλεσμα εις νέον». Ο Ισολογισμός όπως 

θα δούμε πιο αναλυτικά και στο επόμενο κεφάλαιο, αποτελεί μια στατική οικονομική 

κατάσταση που δείχνει οικονομικά μεγέθη σε μια ορισμένη ορισμένη χρονική στιγμή ( 1/12 ή 

30/06) , ενώ τα  Αποτελέσματα Χρήσεως είναι μία δυναμική Οικονομική Κατάσταση από την 

άποψη ότι μετριούνται οικονομικά μεγέθη για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα ( για ένα έτος 

που ως συνήθως διαρκεί η λογιστική χρήση). 

 

Σαν καταληκτική  ημερομηνία για τις μετρήσεις αυτών των μεγεθών είναι συνήθως η 31-32 

κάθε έτους χωρίς όμως να αποκλείεται σε ορισμένες περιπτώσεις να είναι η 30-6 ενώ σε 

ορισμένες πιο σπάνιες ( π.χ υποκαταστήματα αλλοδαπών εταιρειών που θέλουν να 

συμβαδίζουν με την ημερομηνία Κλεισίματος Ισολογισμού αυτής της έδρας) κάποια άλλη 

ημερομηνία. 

 

Οι κυριότερες εργασίες τέλους χρήσης είναι: 

1.   Η απογραφή. 

2.   Ο λογιστικός έλεγχος ως προς τα μεγέθη των λογαριασμών και το περιεχόμενο τους. 

3.   Η εργασία δημιουργίας των αποτελεσμάτων. 

4.   Η εργασία σύνταξης των Οικονομικών Καταστάσεων. 
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Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν: 

α. Τον ισολογισμό. 

β. Τον λογ/σμό "αποτελέσματα χρήσεως". 

γ. Τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων και 

δ. Το προσάρτημα. 

ε. Εκθεση Δ.Σ. προς Τ.Γ.Σ. 

στ. Πίνακας εκμετάλλευσης  

 

Η διαδικασία της δημιουργίας αποτελεσμάτων αφορά στην μεταφορά των λογαριασμών των 

ομάδων 2, 6 και 7 στον λογαριασμό "80.00 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜ/ΣΗ" του Ε.Γ.Λ.Σ. Ο λογαριασμός 

"80.00", χρεώνεται με πίστωση των λογ/σμών αποθεμάτων έναρξης και αγορών χρήσεως της 

ομάδος 2 καθώς και με πίστωση  των λογ/σμών της ομάδος 6. Αντίθετα πιστώνεται με 

χρέωση των λογ/σμών της ομάδος 7 και των αποθεμάτων λήξεως της ομάδας 2. Στην 

συνέχεια με το αποτέλεσμα της γενικής εκμετάλλεσης και μεταφέροντας και όλα τα 

ανόργανα αποτελεσματα φτάνουμε στον λογαριασμό 86 Αποτέλεσμα Χρήσης, από τον οποίο 

και εξάγεται το αποτέλεσμα της χρήσης, το οποίο μπορεί να είναι θετικό δηλαδή κέρδος 

χρήσης είτε να είναι αρνητικό δηλαδή ζημίας χρήσης. 

 

Όλα λοιπόν που παραπάνω πολύ συνοπτικά παρουσιάσαμε, θα τα δούμε πολύ αναλυτικά 

στην πορεία της εργασίας. 

 

Εν συντομία να αναφέρουμε πως παρακάτω θα κατίθενται στοιχεία σχετικά με τις οικνομικές 

καταστάσεις της επιχείρησης, αναλύονται οι λογιστικές ομαδες 6,7,8 καθώς και περιγραφικά 

παρουσιάζονται όλες οι απαραίτητες ενέργεις τέλους χρήσης. 

 

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΟΙ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Στο τέλος κάθε λογιστικής χρήσης συντάσσονται όλες οι απαραίτητες οικονομικές 

καταστάσεις, οι οποίες αναλυτικά παρουσιάζονται πιο κάτω. 

 

2.1 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

Ο ισολογισμός αποτελεί  την πρώτη και σημαντικότερη από τις ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις κάθε επιχείρησης. Ο ισολογισμός είναι μία συνοπτική λογιστική κατάσταση που 

παρουσιάζει τη συνολική περιουσία της επιχείρησης σε δύο πεδία και σε βασικές κατηγορίες 

(πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί) στην ποιοτική (είδος) και ποσοτική της (αξία) σύνθεση, σ’ ένα 

δεδομένο χρονικό σημείο. O ισολογισμός προκύπτει μετά την απογραφή της οποίας 

εμφανίζεται ως περίληψη και στηρίζεται κι αυτός στη βασική λογιστική ισότητα : 

 

Ενεργητικό = Πραγματικό Παθητικό + Καθαρή Θέση 

 

Ο ισολογισμός αποτελεί την επίσημη εικόνα της περιουσίας της επιχείρησης και 

δημοσιεύεται έτσι ώστε να πληροφορηθούν όλοι όσοι ενδιαφέρονται γι’ αυτήν. 

 

Καταχωρείται στο «Βιβλίο Απογραφών & Ισολογισμού» και απεικονίζει την περιουσία της 

επιχείρησης. Το ενεργητικό αποτελείται από το σύνολο των οικονομικών αγαθών των οποίων 

την κυριότητα κατέχει η επιχείρηση και από το σύνολο των δικαιωμάτων και απαιτήσεων, 

δηλαδή τα μέσα δράσης με τα οποία η επιχείρηση επιδιώκει να πετύχει τον σκοπό της. 

 

Το παθητικό αποτελείται από το σύνολο των υποχρεώσεων της επιχείρησης προς τους 

τρίτους και προς τους φορείς της, που έχουν τα δικαιώματα τους πάνω στα περιουσιακά της 

στοιχεία. 

 

Ο ισολογισμός μιας επιχείρησης συνοψίζει την οικονομική της κατάσταση σε μια δεδομένη 

χρονική στιγμή, γι’ αυτό και η εικόνα που παρέχει είναι στατική. 

Ειδικότερα, παρουσιάζονται τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης ομαδοποιημένα (με 

κριτήριο το χρόνο παραμονής τους σε αυτή) σε πάγια, κυκλοφορούντα και διαθέσιμα και οι 
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πηγές των κεφαλαίων της (ίδια κεφάλαια, μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις). Δηλαδή, ο ισολογισμός δείχνει ποια περιουσιακά στοιχεία έχουν αποκτηθεί 

και με τι κεφάλαια έχει χρηματοδοτηθεί η απόκτησή τους. Όσο αφορά τις επιμέρους 

κατηγορίες μεγεθών, παρατηρούνται τα πιο κάτω: 

 

Τα Πάγια περιλαμβάνουν μέσα που χρησιμοποιεί η επιχείρηση για την παραγωγή των 

προϊόντων και υπηρεσιών της. Η απόκτηση των μέσων αυτών αποτελεί “επένδυση”, η δε αξία 

τους επανεισρέει στην επιχείρηση κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής τους. 

 

Η απόκτηση πάγιων μεγαλύτερης δυναμικότητας από εκείνη που εξυπηρετεί τους 

μακροπρόθεσμους στόχους της μονάδας αποτελεί “υπερεπένδυση” και έχει ως αποτέλεσμα 

την σπατάλη κεφαλαίων και την άσκοπη διόγκωση των σταθερών δαπανών και των 

χρηματοοικονομικών εξόδων (ή την απώλεια χρηματοοικονομικών εσόδων). 

 

Από την άλλη πλευρά, η ελλιπής δυναμικότητα δεν επιτρέπει την εκμετάλλευση των 

ευκαιριών της Αγοράς ή την αποτελεσματική χρησιμοποίηση των παραγωγικών πόρων. 

Κρίσιμη παράμετρο κατά την εξέταση των πάγιων στοιχείων μιας επιχείρησης αποτελεί το 

τεχνολογικό τους επίπεδο. Όσο πιο σύγχρονη η τεχνολογία που ενσωματώνεται στα 

παραγωγικά μέσα της μονάδας, τόσο μεγαλύτερη η ευχέρεια μείωσης του κόστους και 

βελτίωσης της ποιότητας των προϊόντων της. 

 

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχουν δραστηριότητες που χαρακτηρίζονται ως 

“εντάσεως κεφαλαίου”, δηλαδή προϋποθέτουν τη διάθεση μεγάλου μέρους των κεφαλαίων 

της επιχείρησης για απόκτηση πάγιων στοιχείων. Π.χ. αυτό συμβαίνει με τις 

τσιμεντοβιομηχανίες, τις ναυπηγικές επιχειρήσεις, τις αυτοκινητοβιομηχανίες κλπ, ενώ 

αντίστροφο ισχύει για τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. 

 

Το Κυκλοφορούν Ενεργητικό περιλαμβάνει τα στοιχεία εκείνα που παραμένουν για 

περιορισμένο χρονικό διάστημα στην επιχείρηση και στη συνέχεια ρευστοποιούνται. 

 

Για παράδειγμα, τα παραγόμενα προϊόντα αποθεματοποιούνται μέχρι τη διοχέτευσή τους 

στην Αγορά, τα αποθέματα πρώτων και βοηθητικών υλών παραμένουν στις αποθήκες μέχρι 

να χρησιμοποιηθούν στην παραγωγική διαδικασία, οι απαιτήσεις ρευστοποιούνται σε ρυθμό 

αντίστοιχο των εισπράξεων από τους πελάτες και χρεώστες γενικότερα. 
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Ο προσδιορισμός του ύψους του κυκλοφορούντος ενεργητικού αποτελεί στην ουσία ένα 

πρόβλημα αριστοποίησης. Πιο συγκεκριμένα, οι μεγάλες ποσότητες αποθεμάτων έτοιμων 

προϊόντων και η γενναιόδωρη παροχή πιστώσεων στην πελατεία διευκολύνουν την επέκταση 

των πωλήσεων. Επίσης, η διατήρηση υψηλών αποθεμάτων πρώτων και βοηθητικών υλών 

εξυπηρετεί τον άνετο ανεφοδιασμό της παραγωγής. Όμως, από την άλλη πλευρά, προκαλούν 

αύξηση των χρηματοοικονομικών δαπανών (λόγω της διόγκωσης των απασχολημένων 

κεφαλαίων) και των σταθερών εξόδων (κόστος αποθήκευσης, φύλαξης, διαχείρισης κλπ) και 

αυξάνουν τον κίνδυνο απωλειών από επισφάλειες (στην περίπτωση των απαιτήσεων) ή 

μείωση3 της αξίας τους (στην περίπτωση των αποθεμάτων). 

 

Τα Διαθέσιμα είναι περιουσιακά στοιχεία, με μορφή μετρητών ή τοποθετήσεων υψηλής 

ρευστότητας (π.χ. καταθέσεις όψεως, repos,καταθέσεις μιας ή λίγων ημερών κλπ) τα οποία 

χρησιμοποιούνται στα πλαίσια των τρεχουσών συναλλακτικών σχέσεων της επιχείρησης. 

Από τη φύση τους, τα διαθέσιμα μπορούν να αξιοποιηθούν μόνο σε εξαιρετικά 

βραχυπρόθεσμες τοποθετήσεις, με αποτέλεσμα να περιορίζεται αντίστοιχα η αποδοτικότητά 

τους. Έτσι, καταβάλλεται προσπάθεια ελαχιστοποίησης του μεγέθους τους μέσω 

προγραμματισμού των εισπράξεων και των πληρωμών (π.χ. κατάρτιση ταμειακών 

προγραμμάτων). Εξαιρούνται οι περιπτώσεις αποθεμάτων που δεν υπόκεινται σε τεχνολογική 

απαξίωση και δεν φθείρονται από το χρόνο (π.χ. χρυσός) ή δεν συνδέονται με τη μόδα ή δεν 

έχουν συγκεκριμένη λήξη κλπ. 

 

Επίσης, στα πλαίσια ενός πληθωριστικού περιβάλλοντος, η διατήρηση υψηλών αποθεμάτων 

ορισμένων ειδών είναι δυνατό να αποφέρει σημαντικά κέρδη στην επιχείρηση. 

 

Τα Ίδια Κεφάλαια περιλαμβάνουν το μετοχικό κεφάλαιο και τα συσσωρευμένα κεφάλαια 

από παρακράτηση κερδών (= αποθεματικά κερδών) και από πώληση μετοχών σε τιμή 

ανώτερη της ονομαστικής τους αξίας (= αποθεματικό υπέρ το άρτιο), καθώς και την υπεραξία 

των στοιχείων του ενεργητικού η οποία προκύπτει από αναπροσαρμογή της αξίας τους. 

 

Τα ίδια κεφάλαια δεν είναι επιστρεπτέα, ούτε δημιουργούν οποιεσδήποτε συμβατικές 

δεσμεύσεις σχετικά με την εξυπηρέτησή τους. 
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Έτσι, συμβάλλουν στη βελτίωση της ρευστότητας της επιχείρησης και της επιτρέπουν να 

καλύπτει ενδεχόμενα αρνητικά ανοίγματα μεταξύ εσόδων και εξόδων, στα πλαίσια μιας ή 

περισσοτέρων χρήσεων. 

 

Οι Υποχρεώσεις, διακρίνονται συνήθως σε δύο γενικές κατηγορίες: 

- Τις Μακροπρόθεσμες 

- Τις Βραχυπρόθεσμες 

 

Οι Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις περιλαμβάνουν κατά κύριο λόγο δάνεια τα οποία η 

επιχείρηση έχει συνάψει είτε με συγκεκριμένους δανειστές, είτε με πιστωτικά ιδρύματα, είτε 

με το ανώνυμο κοινό (= ομολογιακά δάνεια). 

 

Η ευχέρεια επιστροφής των κεφαλαίων αυτής της κατηγορίας μετά από ένα μεγάλο χρονικό 

διάστημα (συχνά δέκα ή περισσοτέρων ετών) επιτρέπει στην επιχείρηση να τα 

χρησιμοποιήσει για αγορά παγίων στοιχείων, γενικότερα δε επιδρά ευνοϊκά στη ρευστότητά 

της. 

 

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται όταν η επιχείρηση δανείζεται μακροπρόθεσμα με σταθερό 

επιτόκιο, διότι είναι πιθανό να ακολουθήσει πτώση των επιτοκίων προ της λήξεως του 

δανείου, με αποτέλεσμα την επιβάρυνσή της σε μικρό ή μεγάλο βαθμό, ανάλογα με την 

έκταση της μείωσης, τη διάρκεια της δανειακής σύμβασης και το ύψος του δανείου. Βέβαια, 

δεν αποκλείεται και η αντίστροφη περίπτωση. 

 

Για να μην αφεθεί η κατάσταση στην τύχη, είναι αναγκαίο να αξιολογούνται οι παράμετροι 

του οικονομικού περιβάλλοντος που επηρεάζουν τα επιτόκια, για ένα βάθος χρόνου ανάλογο 

με τη διάρκεια της δανειακής σύμβασης. 

 

Οι Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις περιλαμβάνουν τα τραπεζικά δάνεια μικρής διάρκειας και 

τις υποχρεώσεις προς τους προμηθευτές (από αγορές με πίστωση), το Δημόσιο (=πληρωτέοι 

φόροι), τα συνταξιοδοτικά ταμεία και ευρύτερα τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλιση 

(=κρατήσεις και εισφορές), τους εργαζόμενους (=δεδουλευμένες αποδοχές που δεν έχουν 

καταβληθεί ακόμη), τους μετόχους (=πληρωτέα μερίσματα) και γενικά κάθε πίστωση που 

παρέχεται στην επιχείρηση. 
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Οι δανειακές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις μπορούν να δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα 

στην επιχείρηση όταν δεν υπάρχει δυνατότητα εξυπηρέτησής τους. Γι’ αυτό θα πρέπει να 

χρησιμοποιούνται, κυρίως, για την κάλυψη προσωρινών ταμειακών ελλειμμάτων και όχι για 

επενδυτικούς σκοπούς. Οι λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις, δημιουργούν μικρότερους 

κινδύνους από άποψη ρευστότητας, θα πρέπει όμως να φροντίζει η επιχείρηση να διατηρεί 

επαρκή στοιχεία του κυκλοφορούντος και διαθέσιμου ενεργητικού ώστε να μπορεί να τις 

εξυπηρετεί με ευχέρεια. Θα πρέπει να τονισθεί ότι τα περιουσιακά στοιχεία και οι 

υποχρεώσεις είναι δυνατό να εμφανισθούν στον ισολογισμό με διάφορους βαθμούς 

ανάλυσης, που κυμαίνονται από την πολύ συνοπτική ως την ιδιαίτερα αναλυτική 

παρουσίαση. 

 

Στις χώρες που υπάρχει και τηρείται κάποιο λογιστικό σχέδιο (όπως στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια), παρατηρείται μια σχετική ομοιομορφία στο βαθμό ανάλυσης και στην 

ονοματολογία των λογαριασμών, που περιορίζει σημαντικά την ανάγκη αποσαφήνισης και 

ερμηνείας των επιμέρους μεγεθών. 

 

 

2.2 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 

Τα αποτελέσματα χρήσης αποτελούν τη σπουδαιότερη διάσταση για τον καθορισμό της 

αποδοτικότητας μιας επιχείρησης. Με βάση τα αποτελέσματα χρήσης καθορίζεται η 

(χρηματιστηριακή) αξία της επιχείρησης, κρίνεται η ποιότητα του έργου το οποίο επιτελεί η 

διοίκηση και μπορούν να χορηγηθούν αμοιβές ανάλογες με την επίδοση των εργαζομένων. 

Η Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης είναι μία λογιστική κατάσταση που εμφανίζει το 

αποτέλεσμα που πραγματοποίησε μια επιχείρηση κατά την διάρκεια μιας συγκεκριμένης 

χρονικής περιόδου (από 1/1/ΧΧ έως 31/12/ΧΧ) και τους προσδιοριστικούς παράγοντες του 

αποτελέσματος. Το λογιστικό αποτέλεσμα προκύπτει μετά την αφαίρεση κάθε μορφής 

εξόδων, ζημιών, νομίμων αποσβέσεων και κάθε άλλου εταιρικού βάρους, από τα 

πραγματοποιηθέντα ακαθάριστα έσοδα. 

 

Η κατάσταση αποτελεσμάτων παρουσιάζει τα συνολικά έσοδα και έξοδα που 

πραγματοποίησε η επιχείρηση κατά τη διάρκεια της χρήσης. Επομένως, τα μεγέθη της δεν 

είναι στατικά ή συγκυριακά αλλά εκφράζουν, σε όρους αξίας, τη δραστηριότητά της σε 

ολόκληρη τη χρήση. 
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Όπως και στην περίπτωση του ισολογισμού, ο βαθμός ανάλυσης της πιο πάνω κατάστασης 

εξαρτάται από το βαθμό ανάλυσης των τηρούμενων λογαριασμών, τις επιλογές του 

management για την έκταση της ενημέρωσης που παρέχει και, από τους περιορισμούς της 

ισχύουσας νομοθεσίας. 

 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, στην κατάσταση αποτελεσμάτων περιλαμβάνονται τα μεγέθη 

των εσόδων από πωλήσεις, του κόστους πωληθέντων, των λειτουργικών δαπανών, του φόρου 

εισοδήματος και των καθαρών κερδών. Δηλαδή, η κατάσταση αυτή περιέχει κρίσιμα 

στοιχεία, γι’ αυτό βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος του αναλυτή, ο όποιος από τη 

μελέτη των μεγεθών της και το συσχετισμό τους με εκείνα του ισολογισμού, παράγει 

σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τις δυνατότητες και αδυναμίες της επιχείρησης. 

 

Η κατάσταση διανομής κερδών εμφανίζει τον τρόπο κατανομής του καθαρού επιχειρησιακού 

πλεονάσματος μεταξύ, κυρίως, της επιχείρησης και των μετόχων της. Τα μεγέθη της 

αποκαλύπτουν κατά βάση τη μερισματική πολιτική, αλλά και τον βαθμό 

αυτοχρηματοδότησης της επιχείρησης. 

 

Έτσι, οδηγούν τον αναλυτή σε χρήσιμα συμπεράσματα, ιδιαίτερα όταν εξετάζεται η 

διαχρονική εξέλιξη τους καθώς και η σχέση τους με άλλα εσωτερικά μεγέθη (όπως τα έσοδα, 

τα απασχολημένα κεφαλαία, η χρηματιστηριακή αξία της επιχείρησης κλπ) ή με τα 

αντίστοιχα μεγέθη άλλων επιχειρήσεων. 

 

2.3 ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Σύμφωνα με το Ε.Γ.Λ.Σ. ο πίνακας διάθεσης αποτελεσμάτων καταρτίζεται υποχρεωτικά στην 

περίπτωση που γίνεται διανομή των κερδών και καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισμών της επιχείρησης, τα στοιχεία του πίνακα απεικονίζονται σε δύο στήλες, οι 

οποίες αντιστοιχούν στην παρούσα και στη προηγούμενη χρήση. 
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2.4  ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

Το ισοζύγιο λογαριασμών γενικού καθολικού είναι ένας πίνακας στον οποίο αναφέρονται 

όλοι οι λ/σμοι του γενικού καθολικού με τα αθροίσματα της χρέωσης τους, της πίστωσης 

τους και τα υπόλοιπα τους.  

Όπου ισχύουν οι ισότητες: άθροισμα χρέωσης= άθροισμα πίστωσης και άθροισμα 

χρεωστικών υπολοίπων= άθροισμα πιστωτικών υπολοίπων. 

Τα ισοζύγια εκτός από την δυνατότητα του ελέγχου, δίνουν και την εικόνα των περιουσιακών 

στοιχείων, όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί και τα οποία είναι απαραίτητα στην Διοίκηση για 

την λήψη των αποφάσεων. 

Συνήθως συντάσσονται στο τέλος του μήνα. Όταν περιλαμβάνουν την κίνηση λ/σμων μόνο 

του μήνα λέγονται ισοζύγια περιόδου, ενώ όταν περιλαμβάνουν συνολική κίνηση μέχρι τον 

μήνα που συντάσσονται, ονομάζονται ανακεφαλαιωτικά ισοζύγια. 

Στις μέρες μας όμως τα περισσότερα λογιστήρια λειτουργούν με μηχανογραφικό τρόπο και 

μέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών είμαστε σε θέση οποιαδήποτε στιγμή το θελήσουμε να 

έχουμε στα χέρια μας το ισοζύγιο σε μηχανογραφημένη μορφή. Το ισοζύγιο που μας 

χρειάζεται όμως συνήθως είναι αυτό που εκτυπώνεται κάθε τέλος του μήνα. Το ισοζύγιο του 

Δεκεμβρίου , όταν η χρήση λήγει τη 31/12 , περιλαμβάνει την κίνηση όλων των λογαριασμών 

όλου του έτους και είναι το πρώτο προσωρινό ισοζύγιο. 

 

 

ΠΡΩΤΟ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

Το πρώτο προσωρινό ισοζύγιο του Δεκεμβρίου για να συνταχθεί πρέπει να έχουμε 

ενημερώσει προηγουμένως τα βιβλία και τους λογαριασμούς, ώστε να περιλαμβάνονται 

σ’αυτό όλες οι συνήθεις οικονομικές συναλλαγές του έτους . 



 10 

Με βάση το προσωρινό αυτό ισοζύγιο των λ/σμων του Γενικού Καθολικού (συνοδευόμενο με 

όλα τα ισοζύγια των αναλυτικών λ/σμων) φροντίζουμε να επαληθεύσουμε τα υπόλοιπα των 

λογαριασμών , να ανιχνεύσουμε τα σφάλματα, τις διάφορες παραλείψεις και ελλείψεις. 

 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

Στο τέλος της χρλησης, μετά την αποτίμηση, τις αποσβέσεις, την απογραφή και τις έγγραφες 

προσαρμογής που έχουν ήδη προηγηθεί (καταστροφής εμπορευμάτων, έλλειμμα σε κάποιο 

εμπόρευμα, πρόστιμα εφορίας, πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες ή άλλα έξοδα, 

γνωστοποίηση χρεωστικών ή πιστωτικών τόκων, αποσβέσεις κ.λπ.) και τις οποίες πιο 

αναλυτικά θα δολυμε πιο κάτω συντάσσεται το δεύτερο προσωρινό ισοζύγιο. Σε αυτό 

αναφέρονται όλοι οι λογαριασμοί και τα υπόλοιπα των γενικών καθολικών μας, όπου τα 

υπόλοιπα αυτά εμφανίζονται αλλαγμένα (όσα χρειάζεται σε σχέση με το πρώτο προσωρινό 

ισοζύγιο) με βάση τις εγγραφές προσαρμογής που προηγήθηκαν. 

Έτσι με βάση το δεύτερο προσωρινό ισοζύγιο θα γίνουν οι εγγραφές μεταφοράς των 

αποτελεσματικών λογαριασμών στην ομάδα 8. 

 

ΤΕΛΙΚΟ (ΟΡΙΣΤΙΚΟ) ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

Μετά τις  ενέργειες προσδιορισμού και διανομής των αποτελεσμάτων  συντάσσεται το 

οριστικό ισοζύγιο Δεκεμβρίου, όπου όλοι οι λογαριασμοί έχουν πάρει την οριστική τους 

μορφή. Είναι δηλαδή όλοι οι λ/σμοι εξισωμένοι έκτος από τους λ/σμους του ισολογισμού. 

Με βάση το τελικό ισοζύγιο συντάσσεται ο ισολογισμός τέλους χρήσης και έτσι κλέινει η 

διαχειριστική χρήση 

 

2.5 ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 

 

Το προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης είναι απαραίτητο 

συμπλήρωμα των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, συντάσσεται και δημοσιοποιείται 

υποχρεωτικά με την καταχώρηση του στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών και Εταιρειών 

Περιορισμένης Ευθύνης του Υπουργείου Εμπορίου αλλά δεν δημοσιεύεται στις εφημερίδες 

όπως συμβαίνει και με τις άλλες καταστάσεις με το οποίο παρέχονται διάφορες πληροφορίες 
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και επεξηγήσεις σε ότι αφορά τη σύνταξη και το περιεχόμενο του ισολογισμού και της 

κατάστασης των αποτελεσμάτων. 

Οι πληροφορίες αυτές έχουν σκοπό να διευκολύνουν τους αναγνώστες ώστε να κατανοήσουν 

τις οικονομικές καταστάσεις οι οποίες ορισμένες φορές είναι αρκετά συμπυκνωμένες και 

περιληπτικές για να διαφωτίσουν το μέσο αναγνώστη τους. 

 

Το προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων περιέχει διάφορες πρόσθετες 

πληροφορίες και επεξηγήσεις σε ότι αφορά τη σύνταξη και το περιεχόμενο του ισολογισμού 

και της καταστάσεως των αποτελεσμάτων, όπως πληροφορίες σχετικές με τις αποτιμήσεις 

των περιουσιακών στοιχείων, τις αποσβέσεις κ.α. Το προσάρτημα , όπως αναφέρθηκε και 

στην αρχή του παρόντος βιβλίου αποτελεί μέρος του ισολογισμού με την ευρεία του όρου 

έννοια ή αλλιώς των χρηματοοικονομικών καταστάσεων και συντάσσεται και 

δημοσιοποιείται υποχρεωτικά με την καταχώρησή του στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών και 

Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης του Υπουργείου Εμπορίου. Δεν δημοσιεύεται όμως στις 

εφημερίδες, όπως συμβαίνει με τις λοιπές καταστάσεις. 

 

Πιο αναλυτικά το προσάρτημα δίνει πληροφορίες της επιχειρήσεως για : 

 

1. Τη σύνταξη και δομή των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, όπως τυχόν αλλαγές στη 

μορφή, δομή και ονομασίες των λογαριασμών. 

 

2. Τις μεθόδους αποτιμήσεως των περιουσιακών στοιχείων, τις μεθόδους αποσβέσεων των 

παγίων και τις γενόμενες αναπροσαρμογές των παγίων. 

 

3. Τις συμμετοχές στο κεφάλαιο άλλων επιχειρήσεων. 

 

4. Το μετοχικό κεφάλαιο. 

 

5. Τα ποσά των υποχρεώσεων, δεσμεύσεων, εγγυήσεων, προβλέψεων. 

 

6. Τον κύκλο εργασιών, τα έκτακτα έσοδα και έξοδα και εκείνα που αφορούν παρελθούσες 

διαχειριστικές χρήσεις. 

 

7. Τον μέσο όρο του αριθμού των απασχοληθέντων ατόμων στη διάρκεια της χρήσεως 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η  ΟΜΑΔΑ 6 «ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 

ΚΑΤ’ΕΙΔΟΣ» 

 

Η ομάδα 6 οργανικά έξοδα κατα είδος αποτελεί μια ομάδα σηματνική για την εξαγωγή του 

αποτελέσματος χρήσης καθώς στους λογαριασμούς αυτής της ομάδας συγκεντρώνονται κατά 

την διάρκεια όλου του έτους τα έξοδα που πληρώνει ή είναι δουλευμένα και οφείλει η 

επιχείρηση. 

 

3.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΕΞΟΔΩΝ 

 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., έξοδο είναι το κόστος που βαρύνει τα έσοδα της χρήσεως (εξαφανιζόμενο 

κόστος). Το κόστος εξαφανίζεται (εκπνέει) όταν πωλείται το αγαθό στο οποίο είναι 

ενσωματωμένο. Τότε το κόστος του αγαθού αυτού μετατρέπεται σε έξοδο και βαρύνει το 

έσοδο που προκύπτει από την πώληση του. 

 

Δηλαδή, έξοδο είναι το κόστος που εξέπνευσε για την προσδοκία δημιουργίας εσόδου ή κατ’ 

άλλη διατύπωση, έξοδο είναι η χρησιμοποίηση η ανάλωση αγαθών και υπηρεσιών στην 

διαδικασία αποκτήσεως εσόδων. 

 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, έξοδο υφίσταται: 

 

(α) Όταν το κόστος σχηματίζεται και ταυτόχρονα εκπνέει χάριν της πραγματοποιήσεως 

εσόδων και όχι χάριν της παραγωγής ενσώματων προϊόντων ή πάγιων επενδύσεων. Έτσι λ.χ. 

το κόστος της εργασίας ενός τεχνίτη παραγωγής υποδημάτων σε ένα εργοστάσιο 

υποδηματοποιίας δεν εκπνέει γιατί ενσωματώνεται σε στοιχείο του ενεργητικού που 

δημιουργήθηκε με την παραγωγή των υποδημάτων και ενώνεται με τα υπόλοιπα στοιχεία του 

κόστους αυτών. Αντίθετα, το κόστος της εργασίας μιας πωλήτριας, το οποίο κόστος 

αναλώθηκε για την πραγματοποίηση της πωλήσεως των υποδημάτων δεν υπάρχει σαν 

στοιχείο του ενεργητικού και γι’ αυτό δεν ενσωματώνεται στο κόστος των υποδημάτων . Το 

κόστος αυτό εκπνέει ταυτόχρονα με την παροχή της υπηρεσίας από την πωλήτρια και πρέπει 

να βαρύνει τα αποτελέσματα της χρήσεως τα οποία ευνοούνται από τα έσοδα που 

προέρχονται από την πώληση υποδημάτων. 
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(β) Όταν μια επένδυση, πάγια (λ.χ. μηχάνημα) ή τρέχουσα (λ.χ προϊόντα) πωλείται, το κόστος 

αυτής εκπνέει με την πώληση, αφού η επένδυση παύει πια να υπάρχει σαν στοιχείο του 

ενεργητικού της επιχειρήσεως. Έτσι το κόστος της πάγιας επενδύσεως (λ.χ. του μηχανήματος 

που πωλείται) μετατρέπεται σε έξοδο κατά την στιγμή της πωλήσεως, όπως επίσης 

μετατρέπεται σε έξοδο το κόστος των προϊόντων που πωλούνται κατά την στιγμή της 

πωλήσεως. Επειδή τα πάγια δεν προορίζονται για πώληση και πωλούνται μόνο κατ’ 

εξαίρεση, κυρίως μετά τη διαπίστωση ακαταλληλότητας τους για την επιχείρηση, ενώ τα 

προϊόντα και εμπορεύματα παράγονται ή αγοράζονται με σκοπό την πώληση, όταν λέμε 

κόστος πωλημένων εννοούμε το κόστος παραγωγής των προϊόντων ή το κόστος αγοράς των 

εμπορευμάτων τα οποία πωλήθηκαν. 

 

 

3.2 ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΞΟΔΩΝ  

 

Τα έξοδα διακρίνονται στις πιο κάτω βασικές κατηγορίες: 

 

1. Με κριτήριο τον σκοπό για τον οποίο πραγματοποιείται, το κόστος-έξοδο διακρίνεται ως 

εξής: 

 

α) Οργανικό κόστος-έξοδο, είναι εκείνο που αναφέρεται στην ομαλή εκμετάλλευση της 

χρήσεως και συσχετίζεται με τα οργανικά έσοδα για τον προσδιορισμό του οργανικού 

αποτελέσματος εκμεταλλεύσεως της επιχειρήσεως. 

 

Τα οργανικά έξοδα είναι τα τακτικώς επαναλαμβανόμενα έξοδα που είναι αναγκαία για την 

ύπαρξη και δραστηριοποίηση της επιχειρήσεως. Μπορούμε να παρομοιάσουμε τα έξοδα της 

κατηγορίας αυτής με την τροφή που αναγκαίως πρέπει να λαμβάνει σε τακτική βάση ο ζων 

οργανισμός για την ύπαρξη και δραστηριοποίησή του. Εάν η επιχείρηση παύσει να 

πραγματοποιεί οργανικά έξοδα ασφαλώς θα βάλει λουκέτο, όπως και ο ζων οργανισμός αν 

δεν παίρνει την απαραίτητη τροφή ασφαλώς θα οδηγηθεί στον θάνατο. 

 

β) Ανόργανο κόστος-έξοδο, είναι εκείνο που δεν αναγράφεται στην ομαλή εκμετάλλευση της 

χρήσεως και δεν συσχετίζεται με τα οργανικά έσοδα για τον προσδιορισμό του οργανικού 

αποτελέσματος εκμεταλλεύσεως. Αυτό το κόστος-έξοδο συνδέεται με τυχαίες και 
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ευκαιριακές πράξεις ή δραστηριότητες, όπως π.χ. η αγορά λαχείου από βιομηχανική 

επιχείρηση. 

 

Στην κατηγορία των ανόργανων εξόδων περιλαμβάνονται και τα έκτακτα έξοδα που, αν και 

έχουν σχέση με την βασική και ενδεχόμενα τις δευτερεύουσες δραστηριότητες που 

αναπτύσσει η επιχείρηση, η πραγματοποίηση τους οφείλεται σε έκτακτα γεγονότα και 

περιστατικά π.χ. ευκαιριακή αγορά ακινήτου με σκοπό την άμεση πώληση. 

          

2. Με κριτήριο την ενσωμάτωση τους ή μη στο λειτουργικό κόστος, το κόστος-έξοδο 

διακρίνεται ως εξής: 

          

  α) Ομαλό κόστος-έξοδο, είναι εκείνο που ενσωματώνεται στο κόστος των διάφορων 

λειτουργιών της επιχειρήσεως με την μορφή που προϋπάρχει, δηλαδή τη μορφή του κόστους, 

επειδή βρίσκεται σε ομαλή σχέση με το έργο που παράγεται από τις λειτουργίες αυτές. Η 

ενσωμάτωση δηλαδή αυτή εξαρτάται από την ομαλότητα ή μη της σχέσεως που υπάρχει 

μεταξύ του έργου που παράγεται από μια δραστηριότητα ή μια λειτουργία και του κόστους 

αυτής. Με άλλα λόγια, ομαλό κόστος-έξοδο είναι αυτό που βρίσκεται σε ομαλή σχέση με το 

αντιστοίχως παραγόμενο έργο. 

 

  β) Ανώμαλο κόστος-έξοδο, είναι εκείνο που δεν ενσωματώνεται στο λειτουργικό κόστος, 

επειδή κρίνεται ότι δεν βρίσκεται σε ομαλή σχέση με το έργο που αντίστοιχα παράγεται. 

Αυτό το κόστος-έξοδο εμφανίζει έντονα τα χαρακτηριστικά της έκτακτης ή μη οργανικής 

ζημίας, όπως π.χ. στην περίπτωση της υποαπασχολήσεως της επιχειρήσεως ή τμημάτων της, 

το κόστος των σταθερών εξόδων που αντιστοιχεί στο βαθμό υποαπασχολήσεως. Έτσι αν το 

σταθερό κόστος του τμήματος Α, που υποαπασχολείται κατά 50% είναι 1.000.000 ευρώ, το 

μισό (1/2)  του κόστους αυτού, δηλαδή 500.000 ευρώ, δεν ενσωματώνεται στο λειτουργικό 

κόστος, χαρακτηρίζεται ως ανώμαλο έξοδο και βαρύνει τελικά τα αποτελέσματα χρήσεως. 

 

Στην κατηγορία των ανώμαλων εξόδων εντάσσονται και τα τυχαία, απρόβλεπτα, εξαιρετικά 

και ακανόνιστα έξοδα, τα οποία πραγματοποιούνται ανεξάρτητα από την ομαλή λειτουργία 

της οικονομικής μονάδας. Τα έξοδα αυτά χαρακτηρίζονται ως έκτακτα ή ως έκτακτες ζημίες 

και μεταφέρονται στους οικείους λογαριασμούς αποτελεσμάτων. Ενδεικτικές περιπτώσεις 

τέτοιων εξόδων είναι οι ακόλουθες : 

- Τα πρόστιμα κάθε είδους και οι προσαυξήσεις φόρων. 
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- Οι τόκοι υπερημερίας. 

- Οι ποινικές ρήτρες. 

- Οι καταπτώσεις εγγυήσεων. 

- Οι προσαυξήσεις λόγω καθυστερήσεως καταβολής εισφορών και συνεισφορών σε ασφαλι- 

στικούς οργανισμούς. 

- Οι υπερβολικές φύρες αποθηκεύσεως, μεταφοράς και βιομηχανοποιήσεως υλικών. 

- Τα πέρα από το κανονικό έξοδα ερευνών, πειραμάτων και δοκιμών αναπτύξεως και βελτιώ-  

σεως των ειδών που παράγονται. 

- Οι μειώσεις της αξίας αποθεμάτων λόγω παλαιότητας ή ποιοτικών αλλοιώσεων ή άλλων 

αιτίων. 

- Η επιβολή εφάπαξ έκτακτων φόρων. 

- Η πληρωμή ημερών απεργίας του προσωπικού. 

- Η καταβολή αποζημιώσεως στην πελατεία για αποκατάσταση ζημιών που προκαλούνται 

από προϊόντα ελαττωματικής ποιότητας. 

- Η επισκευή μηχανημάτων ή εγκαταστάσεων για αποκατάσταση ανώμαλων φθορών ή κατα-

στροφών. 

- Οι χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές. 

- Οι δωρεές και εισφορές για κοινωφελείς σκοπούς, που θεωρούνται ασυνήθιστα υψηλές σε 

σχέση με το μέγεθος της οικονομικής μονάδας. 

- Οι αποζημιώσεις στο προσωπικό που δεν καλύπτονται από σχετικές προβλέψεις. 

- Οι απώλειες από πυρκαγιές ή μεταφορές που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά. 

- Οι υπερημερίες που καταβάλλονται στο τελωνείο ή στην ελεύθερη ζώνη λόγω καθυστερή-

σεως παραλαβής φορτίων. 

- Τα ελλείμματα ταμείου. 

- Οι κλοπές και υπεξαιρέσεις. 

- Οι απώλειες από πιστώσεις οι οποίες χορηγούνται πέρα από τα όρια που θεωρούνται κανο-

νικά 

 

3. Με κριτήριο την φορολογία εισοδήματος, το κόστος-έξοδο διακρίνεται ως εξής; 

    α) Εκπιπτόμενα: είναι τα έξοδα που συγκεντρώνουν όλες τις προϋποθέσεις που επιβάλλει ο 

νόμος για την αναγνώριση τους και τα οποία εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. 

  β) Μη εκπιπτόμενα: είναι τα έξοδα που δεν συγκεντρώνουν όλες τις προϋποθέσεις που 

επιβάλλει ο νόμος για την αναγνώριση τους και τα οποία δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
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έσοδα. Τα έξοδα αυτά, κατά την φορολογική αναμόρφωση των αποτελεσμάτων στο τέλος της 

χρήσεως, αντιμετωπίζονται ως λογιστικές διαφορές. 

 

4. Με κριτήριο τον χρόνο ανάλωσης του, το κόστος-έξοδο διακρίνεται ως εξής: 

. α) ∆εδουλευµένα: είναι τα έξοδα που έχουν αναλωθεί συνολικά κατά τη διάρκεια της  

εξεταζόµενης διαχειριστικής περιόδου, ανεξάρτητα αν έχουν καταβληθεί ή οφείλονται. 

    β) Μη δεδουλευμένα: είναι τα έξοδα που δεν έχουν αναλωθεί κατά την εξεταζόμενη δια- 

χειριστική περίοδο, έχουν όμως καταβληθεί. 

 

5. Με κριτήριο τον τρόπο εκδήλωσης τους, το κόστος-έξοδο διακρίνεται ως εξής: 

    α) Εμφανή καλούνται τα έξοδα που γίνονται άμεσα αντιληπτά, διότι η δημιουργία τους έχει 

ως αποτέλεσμα τη μείωση αξιών ή την ανάληψη υποχρεώσεων από την επιχείρηση π.χ 

αμοιβές προσωπικού, ενοίκια κ.α. 

    β) Υπολογιστικά ονομάζονται τα έξοδα που η δημιουργία τους αποτελεί έσοδα άλλου 

κλάδου της επιχείρησης, π.χ οι τόκοι των ιδίων κεφαλαίων, το τεκμαρτό ενοίκιο ακινήτου 

κ.α. 

     

6. Με τη συμπεριφορά τους σε σχέση με τη μεταβαλλόμενη δραστηριότητα της επιχείρησης: 

   α) Σταθερά έξοδα καλούνται εκείνα που συνολικά δεν ακολουθούν τις μεταβολές της 

παραγωγικής δραστηριότητας, αλλά παραμένουν σταθερά ως έναν ορισμένο βαθμό παραγω-

γικής δραστηριότητας και μετά μεταβάλλονται. Το χαρακτηριστικό των σταθερών εξόδων 

είναι ότι η μεταβλητότητά τους συσχετίζεται κυρίως με το χρόνο και όχι με τις μεταβολές του 

βαθμού της δραστηριότητας, π.χ το ενοίκιο του εργοστασίου παραμένει σταθερό για όσο 

καιρό ισχύει το συμβόλαιο μίσθωσης και στη συνέχεια αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τον 

πληθωρισμό, οι τόκοι που πληρώνονται ανά μήνα ή εξάμηνο κ.α. 

 

   β) Μεταβλητά έξοδα καλούνται εκείνα που συνολικά ακολουθούν τις μεταβολές της παρα-

γωγικής δραστηριότητας, π.χ οι πρώτες ύλες που απαιτούνται για την παραγωγή ενός 

προϊόντος. Τα μεταβλητά έξοδα διακρίνονται σε:  

- αναλογικά, όταν ο ρυθμός μεταβολής τους είναι ίδιος με το ρυθμό μεταβολής της παρα-

γωγικής δραστηριότητας, 

 - αύξοντα, όταν ο ρυθμός μεταβολής τους είναι μεγαλύτερος από το ρυθμό μεταβολής της 

παραγωγικής δραστηριότητας,  
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- φθίνοντα, όταν ο ρυθμός μεταβολής τους είναι μικρότερος από το ρυθμό μεταβολής της 

παραγωγικής δραστηριότητας,  

- παλίνδρομα, όταν η μεταβολή τους εναλλάσσεται, δηλ. είναι αύξουσα μέχρι ενός σημείου 

παραγωγικής δραστηριότητας και στη συνέχεια φθίνει κ.ο.κ. 

  γ) Ημιμεταβλητά έξοδα καλούνται εκείνα που αποτελούνται από ένα σταθερό τμήμα και 

από ένα μεταβλητό, π.χ ο λογαριασμός της ΔΕΗ αποτελείται από ένα σταθερό τμήμα (το 

πάγιο) και από ένα μεταβλητό (την κατανάλωση του ρεύματος) κ.α. 

         

7. Με κριτήριο τον φορέα ευθύνης, το κόστος-έξοδο διακρίνεται ως εξής : 

    α) Ελεγχόμενα καλούνται τα έξοδα τα οποία επηρεάζονται από τον υπεύθυνο ενός 

τμήματος ή μιας λειτουργίας μέσα σε ορισμένο χρονικό διάστημα, π.χ η κατανάλωση 

γραφικής ύλης για ένα μήνα κ.α. 

   β) Μη ελεγχόμενα καλούνται τα έξοδα τα οποία δεν επηρεάζονται (ελέγχονται) από τον 

αρμόδιο ενός τμήματος ή μιας λειτουργίας και είναι ανεξάρτητα από την παραγωγική 

δραστηριότητα της επιχείρησης, π.χ οι αποσβέσεις χρήσης κ.α. 

 

8. Με κριτήριο τον προορισμό ή την λειτουργία τους, το κόστος-έξοδο διακρίνεται ως εξής: 

    α) Έξοδα εφοδιασμού καλούνται εκείνα που γίνονται προκειμένου η επιχείρηση να 

αποκτήσει τις πρώτες και βοηθητικές ύλες για την παραγωγική διαδικασία, π.χ μεταφορικά 

έξοδα αγορών κτλ. 

   β) Έξοδα παραγωγής καλούνται όλα τα έμμεσα έξοδα που απαιτούνται για την παραγωγή 

των προϊόντων, δηλαδή από την έναρξη της παραγωγής μέχρι του σημείου όπου τα προϊόντα 

είναι έτοιμα για αποθήκευση, π.χ έμμεση εργασία, αποσβέσεις, ασφάλιστρα εγκαταστάσεων 

παραγωγής, ενοίκια κτιρίων εργοστασίου κ.α. 

   γ) Έξοδα έρευνας και ανάπτυξης καλούνται εκείνα που γίνονται για την έρευνα και ανά-

πτυξη νέων προϊόντων, νέων διαδικασιών παραγωγής, για τη βελτίωση των ήδη παρα-

γόμενων προϊόντων, τη διείσδυση σε νέες αγορές κ.α. 

   δ) Έξοδα διάθεσης καλούνται εκείνα που γίνονται με σκοπό την προώθηση των παραγό-

μενων προϊόντων στους τελικούς καταναλωτές, την εκτέλεση των παραγγελιών των πελατών 

και τη λειτουργία του δικτύου διανομής της επιχείρησης, π.χ αμοιβές και μισθοί των 

πωλητών, έξοδα μετακινήσεων, έξοδα προώθησης κ.α. 

   ε) Έξοδα διοίκησης καλούνται εκείνα που πραγματοποιούνται από τη διοίκηση της επιχεί-

ρησης και το διοικητικό προσωπικό, που έχουν ως αντικείμενο δραστηριότητας τη διοίκηση 
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και οικονομική διαχείριση της επιχείρησης, π.χ μισθοί γραμματέων, λογιστηρίου, διευθυντών 

κ.α. 

   στ) Έξοδα χρηματοοικονομικά καλούνται εκείνα που γίνονται με σκοπό την εξεύρεση των 

απαραίτητων και κατάλληλων πηγών κεφαλαίων, προκειμένου να καλυφθούν οι 

χρηματοοικονομικές ανάγκες της επιχείρησης, π.χ τόκοι δανείων, έξοδα έκδοσης δανείων κ.α. 

 

 

 

3.3 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤ’ ΕΙΔΟΣ ΕΞΟΔΩΝ 

 

Με την έκτη ομάδα περνάμε στην περιοχή του Ε.Γ.Λ.Σ. όπου διαμορφώνονται τα οικονομικά 

μεγέθη από τα οποία θα προσδιοριστούν τα αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως και τα 

αποτελέσματα χρήσεως. 

 

Ειδικότερα στην ομάδα αυτή εγγράφονται πρωτογενώς και παρακολουθούνται  τα Οργανικά 

Έξοδα κατ΄ είδος που αναφέρονται στην ομαλή εκμετάλλευση της χρήσεως 

(οργανικά),πραγματοποιούμενα μέσα στην τρέχουσα χρήση, καθώς επίσης και οι ετήσιες 

επιβαρύνσεις για την διενέργεια αποσβέσεων και προβλέψεων που ενσωματώνονται στο 

λειτουργικό κόστος. Πιο συγκεκριμένα στην ομάδα 6 παρακολουθούνται οι αμοιβές και 

έξοδα προσωπικού, οι αμοιβές και έξοδα τρίτων, οι φόροι-τέλη, τα διάφορα έξοδα, οι τόκοι 

και συναφή έξοδα, οι αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος, 

οι προβλέψεις εκμετάλλευσης.   

 

Αντίθετα στους λογαριασμούς της παραπάνω ομάδας δεν καταχωρούνται ποσά που αφορούν 

επενδύσεις ή τοποθετήσεις, ζημιές και έξοδα εξαιρετικού χαρακτήρα, ζημιές και έξοδα 

προηγούμενων χρήσεων, προβλέψεις που δεν αφορούν άμεσα την εκμετάλλευση, φόρο 

εισοδήματος επί των αδιανέμητων κερδών της χρήσεως, υπολογιστικά ή τεκμαρτά έξοδα.    
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3.4 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤ’ ΕΙΔΟΣ ΕΞΟΔΩΝ (Ομάδα 6) 

 

Οι λόγοι που επιβάλλουν την παρακολούθηση στην γενική λογιστική των εξόδων κατ’ είδος 

και όχι απ’ ευθείας κατά προορισμό είναι κυρίως οι ακόλουθοι: 

 

- Για ορισμένα έξοδα δεν είναι εκ των προτέρων γνωστό που και πως θα αναλωθούν (π.χ. 

ασφάλιστρα προσωπικού, αναλώσιμα υλικά). 

- Για κάθε πληρωμή εξόδου αντιστοιχεί συνήθως ένα δικαιολογητικό (τιμολόγιο, απόδειξη, 

μισθοδοτική κατάσταση κ.λ.π.) και θα ήταν άστοχη η διασπορά σε πολλούς (κατά 

προορισμό) λογαριασμούς της πηγαίας, αφετηριακής εγγραφής που στηρίζεται σε ένα 

δικαιολογητικό. Μια τέτοια διασπορά θα καθιστούσε τον έλεγχο των εξόδων δαιδαλώδη. 

- Η κατ΄ είδος κατάταξη των εξόδων επιτρέπει τη διαχρονική σύγκριση των ομοειδών 

λογαριασμών κατά περιόδους και έτσι καθίσταται ευχερής η διαπίστωση διογκώσεων εξόδων 

, ο εντοπισμός των καταχρήσεων, κ.λ.π. 

- Ο σπουδαιότερος όμως λόγος, για τον οποίο το Ε.Γ.Λ.Σ. επιβάλλει την κατ’ είδος λογιστική 

παρακολούθηση των εξόδων είναι ότι με την παρακολούθηση αυτή καθίσταται δυνατή η 

κατάρτιση του λογαριασμού 80.00 «Λογαριασμός Γενικής Εκμεταλλεύσεως) με μεγέθη 

εξόδων (και εσόδων) αντικειμενικά κατά φύση και είδος εκφρασμένα και συνεπώς 

συγκρίσιμα ενδοκλαδικά και διακλαδικά, αφού οι λογαριασμοί των κατ’ είδος εξόδων 

παραμένουν ανεπηρέαστοι από τις μεταβολές που διαχρονικά επέρχονται στη λειτουργική 

διάρθρωση της επιχειρήσεως. Μια τέτοια σύγκριση δεν είναι δυνατή όταν τα έξοδα 

παρακολουθούνται κατά προορισμό , γιατί τα κατά προορισμό έξοδα (λειτουργικό κόστος) 

εξαρτώνται από την λειτουργική διάρθρωση των επιχειρήσεων. 

 

Σε περίπτωση που η οικονομική μονάδα υπολογίζει βραχύχρονα (π.χ. μηνιαία ή τριμηνιαία) 

αποτελέσματα ή καταρτίζει περιοδικές συγκρίσιμες καταστάσεις, η περιοδική κατανομή των 

εξόδων αντιμετωπίζεται, είτε με απευθείας χρεοπίστωση των οικείων λογαριασμών εξόδων, 

είτε με παρεμβολή ενδιάμεσων λογαριασμών εξόδων, (60.99, 61.99, 62.99, 63.99, 64.99, 

65.99, 66.99 και 68.99) 

Τα υπόλοιπα των λογαριασμών της ομάδας 6, στο τέλος της χρήσεως, μεταφέρονται στη 

χρέωση του λογαριασμού 80.00 «λογαριασμός γενικής εκμεταλλεύσεως». Σε περίπτωση που 

οι λογαριασμοί εξόδων περιλαμβάνουν και προπληρωμένα ποσά εξόδων που αφορούν 
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επόμενες χρήσεις ή σε περίπτωση που οι λογαριασμοί αυτοί δεν περιλαμβάνουν ποσά 

δουλευμένων εξόδων, επειδή θα πληρωθούν κατά τις επόμενες χρήσεις, πριν από τη 

μεταφορά των υπολοίπων τους στο λογαριασμό 80.00 γίνονται εγγραφές τακτοποιήσεως, έτσι 

ώστε τα υπόλοιπα αυτά να απεικονίζουν το ακριβές ύψος όλων των δουλευμένων εξόδων 

εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει.  

Η υποδεικνυόμενη ανάπτυξη των λογαριασμών τρίτου βαθμού στους οποίους αναλύονται οι 

δευτεροβάθμιοι των λογαριασμών 60-68 είναι ενδεικτική. 

Κάθε οικονομική μονάδα έχει τη δυνατότητα, αντί ν' αναπτύξει κατ' είδος τους τριτοβάθμιους 

λογαριασμούς εξόδων, να τους αναπτύξει κατά προορισμό. Στην περίπτωση όμως αυτή οι 

υποχρεωτικοί τριτοβάθμιοι λογαριασμοί των εξόδων κατ' είδος εμφανίζονται υποχρεωτικά ως 

αναλυτικοί των περιληπτικών, κατά προορισμό, λογαριασμών, στους οποίους θα αναλύονται 

οι δευτεροβάθμιοι κατ' είδος λογαριασμοί των 60-68 πρωτοβάθμιων. 

 

3.5 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ  ΟΜΑΔΑΣ 6 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 60 «ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ» 

 

Στο λογαριασμό 60 Αμοιβές και Έξοδα Προσωπικού καταχωρούνται όλες οι αμοιβές που 

καταβάλλει η επιχείρηση στο προσωπικό της, το οποίο συνδέεται με αυτή με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας, καθώς και όλα τα έξοδα που πραγματοποιεί η επιχείρηση για το 

προσωπικό αυτό που υπολογίζονται συνήθως στο τέλος κάθε μήνα με μισθοδοτικές 

καταστάσεις. 

 

Ανάλυση και λειτουργία των δευτεροβάθμιων λογαριασμών του λογαριασμού 60  

 

Στους λογαριασμούς 60.00 και 60.01 καταχωρούνται οι κάθε είδους αμοιβές του έμμισθου 

και ημερομίσθιου προσωπικού, αντίστοιχα. Οι λογαριασμοί αυτοί, στην περίπτωση που η 

μισθοδοτική κατάσταση λογιστικοποιείται με συμψηφιστική εγγραφή, χρεώνονται, με βάση 

μισθοδοτικές καταστάσεις ή ατομικές εκκαθαρίσεις, με τις ονομαστικές (μικτές) αποδοχές 

του προσωπικού, με πίστωση: 

- των λογαριασμών 30.00, 33.01 και 33.02, με τα ποσά που ενδεχόμενα παρακρατούνται για 

την εξόφληση προκαταβολών, χρηματικών διευκολύνσεων και δανείων, αντίστοιχα. 
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- των οικείων υπολογαριασμών των λογαριασμών 54 και 55, με τα ποσά που παρακρατούνται 

από τις αποδοχές του προσωπικού για φόρους, χαρτόσημο και εισφορές υπέρ των 

ασφαλιστικών οργανισμών. 

- του λογαριασμού 53.00 με τα καθαρά ποσά που καταβάλλονται στο προσωπικό, με χρέωση 

του λογαριασμού αυτού. 

 

Στους λογαριασμούς 60.00.09 και 60.01.09 καταχωρούνται οι αμοιβές που καταβάλλονται 

στο προσωπικό της επιχειρήσεως που συνδέονται με αυτή με σύμβαση εξαρτημένης 

εργασίας, οι οποίες αμοιβές προσδιορίζονται με βάση τις πωλήσεις ή τις αγορές που 

πραγματοποίησαν οι δικαιούχοι των αμοιβών. 

 

Στους λογαριασμούς 60.00.10 και 60.01.10 καταχωρούνται οι έκτακτες αμοιβές που 

καταβάλλει η επιχείρηση στο προσωπικό της με τη μορφή πριμ, βραβείων, επιδομάτων, 

αποζημιώσεων για παροχές σε είδος. 

 

Στους λογαριασμούς 60.00.12 και 60.01.12 καταχωρούνται οι πάσης φύσεως αμοιβές που 

καταβάλλονται στους μαθητευομένους. 

 

Στον λογαριασμό 60.02 Παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού καταχωρούνται τα 

ποσά που αντιπροσωπεύουν, εκτός από τις αμοιβές και εργοδοτικές εισφορές, παροχές και 

έξοδα που πραγματοποιούνται για το προσωπικό της επιχειρήσεως. 

 

Στον λογαριασμό 60.02.00 Είδη ενδύσεως καταχωρούνται τα είδη ενδύσεως που χορηγούνται 

από την επιχείρηση στο προσωπικό της λόγω των λειτουργικών αναγκών της (φόρμες, γάντια 

κλπ), τα οποία παράγει ή αγοράζει η επιχείρηση. 

 

Στον λογαριασμό 60.02.02 Επιχορηγήσεις και λοιπά έξοδα κυλικείου – εστιατορίου 

καταχωρούνται οι επιχορηγήσεις της επιχειρήσεως προς το κυλικείο και το εστιατόριο του 

προσωπικού της καθώς και τα λοιπά έξοδα που πραγματοποιεί γι αυτά. 

 

Στον λογαριασμό 60.02.03 Έξοδα ψυχαγωγίας προσωπικού καταχωρούνται τα έξοδα που 

πραγματοποιεί η επιχείρηση για τη ψυχαγωγία του προσωπικού της π.χ έξοδα 

κατασκηνώσεων, εκδρομών. 
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Στον λογαριασμό 60.02.05 Έξοδα ιατροφαρμακευτικής περιθάλψεως καταχωρούνται τα 

έξοδα που πραγματοποιεί η επιχείρηση για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του 

προσωπικού της, όπως π.χ νοσηλεία, φάρμακα, έξοδα εγχειρήσεων, έξοδα κηδειών. 

 

Στους λογαριασμούς 60.02 και 60.03 καταχωρούνται τα ποσά των εργοδοτικών εισφορών και 

λοιπών επιβαρύνσεων (χαρτόσημο κλπ) που αναλογούν στις αποδοχές που καταβάλλονται 

στο έμμισθο και ημερομίσθιο προσωπικό της επιχειρήσεως. 

 

Στο λογαριασμό 60.02 Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία αυτό 

καταχωρείται το τμήμα της αποζημιώσεως που καταβάλλεται στον εξερχόμενο της υπηρεσίας 

εργαζόμενο της επιχειρήσεως που αφορά την κλειόμενη χρήση και το οποίο δεν καλύπτεται 

με σχηματιζόμενη πρόβλεψη. 

 

Στους λογαριασμούς 60.03 Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έμμισθου προσωπικού 

και 60.04 Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις ημερομίσθιου προσωπικού καταχωρούνται 

τα ποσά των εργοδοτικών εισφορών και λοιπών επιβαρύνσεων που αναλογούν στις αποδοχές 

που καταβάλλονται στον έμμισθο και ημερομίσθιο προσωπικό της επιχείρησης με αντίστοιχη 

πίστωση των οικείων υπολογαριασμών των λογαριασμών 54. 

 

Τα ποσά προστίμων και προσαυξήσεων που ενδεχομένως επιβάλλονται στις εισφορές π.χ 

λόγω καθυστερημένης καταβολής τους καταχωρούνται αν αφορούν τη χρήση στο 

λογαριασμό 81.00 έκτακτα και ανόργανα έξοδα αν όμως αφορούν προηγούμενες χρήσεις 

έστω και αν βεβαιώνονται μέσα στη χρήση στο λογαριασμό 82.00 έξοδα προηγούμενων 

χρήσεων. 

 

Ο λογαριασμός 60.05 Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία πρέπει να 

χρησιμοποιείται μόνο όταν καταβάλλεται στον αποχωρούντα ποσό μεγαλύτερο της 

σχηματισμένης, γι’ αυτόν, προβλέψεως και εφόσον τμήμα του επιπλέων αυτού ποσού 

αντιστοιχεί στη κλεισμένη χρήση. Επισημαίνεται ότι τα καταβαλλόμενα ποσά αποζημιώσεων 

σε εργαζόμενους που απολύονται ή αποχωρούν για συνταξιοδότηση, για τα οποία δεν έχουν 

σχηματισθεί αντίστοιχες προβλέψεις, διασπώνται και καταχωρούνται : 

 

-Στο λογαριασμό 82.00 Έξοδα προηγούμενων χρήσεων, εκείνα που αφορούν προηγούμενες 

χρήσεις και καταβάλλονται για εργασία που παράχθηκε σε προηγούμενες χρήσεις. 
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-Στο λογαριασμό 60.05 το τμήμα που αφορά την κλεισμένη χρήση. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 60 σε δευτεροβάθμιους 

 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

60.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 

 

60.00.00 Τακτικές αποδοχές (περιλαμβάνονται και προσαυξήσεις λόγω νυκτερινών, Κυρια-

κών και εξαιρετέων) 

60.00.01 Οικογενειακά επιδόματα 

60.00.02 Αμοιβές υπερωριακής απασχολήσεως 

60.00.03 Δώρα εορτών (Χριστουγέννων και Πάσχα) 

60.00.04 Αποδοχές επίσημων αργιών 

60.00.05 Αποδοχές ασθένειας 

60.00.06 Αποδοχές κανονικής άδειας 

60.00.07 Επιδόματα κανονικής αδείας 

60.00.08 Αποζημιώσεις μη χορηγούμενων αδειών 

60.00.09 Ποσοστά για πωλήσεις και αγορές 

60.00.10 Έκτακτες αμοιβές (πριμ, βραβεία, επιδόματα, αποζημιώσεις για παροχές σε είδος 

κ.λ.π.) 

60.00.11 Αμοιβές εκτός έδρας (όταν δεν καλύπτουν έξοδα εκτός έδρας) 

60.00.12 Αμοιβές μαθητευομένων (τακτικές, έκτακτες αργιών, ασθένειας, άδειας κ.λπ.) 

60.00.13 …………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………… 

60.00.99………………………………………………………………………………….. 

 

60.01 Αμοιβές ημερομίσθιου προσωπικού 

 

60.01.00 Τακτικές αποδοχές (περιλαμβάνονται και προσαυξήσεις λόγω νυκτερινών, Κυρια-

κών και εξαιρετέων) 

60.01.01 Οικογενειακά επιδόματα 

60.01.02 Αμοιβές υπερωριακής απασχολήσεως 
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60.01.03 Δώρα εορτών (Χριστουγέννων και Πάσχα) 

60.01.04 Αποδοχές επίσημων αργιών 

60.01.05 Αποδοχές ασθένειας 

60.01.06 Αποδοχές κανονικής άδειας 

60.01.07 Επιδόματα κανονικής άδειας 

60.01.08 Αποζημιώσείς μη χορηγούμενων αδειών 

60.01.09 Ποσοστά για πωλήσεις και αγορές 

60.01.10 Έκτακτες αμοιβές (π.χ. πριμ, βραβεία, επιδόματα ή αποζημιώσεις για παροχές σε 

είδος) 

60.01.11 Αμοιβές εκτός έδρας (όταν δεν καλύπτουν έξοδα εκτός έδρας) 

60.01.12 Αμοιβές μαθητευομένων (π.χ. τακτικές, έκτακτες αργιών, ασθένειας ή άδειας) 

60.01.13 ………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

60.01.99…………………………………………………………………………………. 

 

60.02 Παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού 

 

60.02.00 Είδη ενδύσεως 

60.02.01 Έξοδα στεγάσεως (π.χ. κατοικιών) 

60.02.02 Επιχορηγήσεις και λοιπά έξοδα κυλικείου — εστιατορίου 

60.02.03 Έξοδα ψυχαγωγίας προσωπικού (π.χ. κατασκηνώσεων, εκδρομών, χοροεσπερίδων ή 

εορταστικών εκδηλώσεων) 

60.02.04 Έξοδα επιμορφώσεως προσωπικού (π.χ. δίδακτρα, έξοδα εκπαιδευτικών ταξιδιών έ-

ξοδα μετεκπαιδεύσεων) 

60.02.05 Έξοδα ιατροφαρμακευτικής περιθάλψεως (π.χ. νοσήλια, φάρμακα, έξοδα εγχειρήσε-

ων, έξοδα κηδειών) 

60.02.06 Ασφάλιστρα προσωπικού (π.χ. ομαδικής ή ατομικής ασφαλίσεως ΕΣΥΛ) 

60.02.07 Αξία χορηγούμενων αποθεμάτων (Γνωμ. 44/1129/1989) 

……………………………………………………………………. 

60.02.99 Λοιπές παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού 

 

 

60.03 Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έμμισθου προσωπικού 
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60.03.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 

60.03.01 Εργοδοτικές εισφορές λοιπών ταμείων κυρίας ασφαλίσεως 

60.03.02 Εργοδοτικές εισφορές ταμείων επικουρικής ασφαλίσεως 

60.03.03 ………………………………………………………….. 

60.03.04 Χαρτόσημο μισθοδοσίας 

……………………………………………………………………. 

60.03.99…………………………………………………………... 

 

60.04 Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις ημερομίσθιου προσωπικού 

 

60.04.00 Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 

60.04.01 Εργοδοτικές εισφορές λοιπών ταμείων κυρίας ασφαλίσεως 

60.04.02 Εργοδοτικές εισφορές ταμείων επικουρικής ασφαλίσεως 

60.04.03 Δωρόσημο οικοδομών (Γνωμ. 25212244/1995 ΕΣΥΛ) 

60.04.04 Χαρτόσημο μισθοδοσίας 

…………………………………… 

60.04.99………………………….. 

 

60.05 Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία 

 

60.05.00 Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία έμμισθου προσωπικού 

60.05.01 Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία ημερομίσθιου προσωπικού 

……………………………………………………………….………………………………. 

60.05.99……………………………………………………………………………………… 

 

60.06…………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………….. 

 

60.99 Προϋπολογισμένες – προπληρωμένες αμοιβές, έξοδα και παροχές προσωπικού (Λ. 

58.00) 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 61 «ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ» 

 

Στον λογαριασμό 61 Αμοιβές Τρίτων και στους υπολογαριασμούς του καταχωρούνται οι 

αμοιβές και τα έξοδα που λογίζονται και καταβάλλονται σε τρίτους, δηλαδή σε πρόσωπα με 

τα οποία η επιχείρηση δε συνδέεται με σχέση εξαρτημένης εργασίας. 

 

Ο λογαριασμός 61 χρεώνεται με το σύνολο των δαπανών αυτών που πραγματοποιούνται κατά 

τη διάρκεια της χρήσης. Για το ποσό της δαπάνης που καταβάλλεται πιστώνεται ο 

λογαριασμός 38 ¨χρηματικά διαθέσιμα¨, ενώ για το ποσό της δαπάνης που οφείλεται 

πιστώνεται ο λογαριασμός 53.08 ¨πιστωτές διάφοροι¨ και για το ποσό που παρακρατείται σαν 

φόρος πιστώνεται ο λογαριασμός 54 ¨υποχρεώσεις από φόρους τέλη¨. 

 

 

 Ανάλυση των υπολογαριασμών του λογαριασμού 61.  

 

Στον λογαριασμό 61.00.04 Αμοιβές και έξοδα ελεγκτών καταχωρούνται οι αμοιβές που 

καταβάλλει η επιχείρηση σε τρίτους για ελέγχους οποιασδήποτε φύσεως που οι τρίτοι 

διενεργούν σ’ αυτή. 

 

Στον λογαριασμό 61.01 Αμοιβές και έξοδα μη ελεύθερων επαγγελματιών υποκείμενες σε 

παρακράτηση φόρου εισοδήματος καταχωρούνται οι αμοιβές που καταβάλλει η επιχείρηση 

σε τρίτους, δηλαδή σε πρόσωπα που δεν συνδέονται με αυτή με σύμβαση εξαρτημένης 

εργασίας και οι οποίοι τρίτοι δεν είναι μεν ελεύθεροι επαγγελματίες, αλλά από τις αμοιβές 

τους γίνεται παρακράτηση φόρου. 

 

Στον λογαριασμό 61.02.02 Προμήθειες εισπράξεως τιμολογίων και φορτωτικών εγγράφων 

καταχωρούνται οι προμήθειες που καταβάλλει η επιχείρηση για την είσπραξη τιμολογίων και 

φορτωτικών εγγράφων που αφορούν πωλήσεις της στο εξωτερικό και οι οποίες δε 

σχετίζονται με χρηματοδότηση. 

 

Στο λογαριασμό 61.03.00 Επεξεργασίες ( FACON) καταχωρούνται οι αμοιβές – προμήθειες 

σε χρήμα ή σε είδος που λογίζει και καταβάλλει η επιχείρηση σε τρίτους για την επεξεργασία 

υλικών. 
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Στον λογαριασμό 61.90 Αμοιβές τρίτων μη υποκείμενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήματος 

καταχωρούνται οι αμοιβές που λογίζει και καταβάλλει η επιχείρηση σε τρίτους που δεν έχουν 

με αυτήν σχέση εξαρτημένης εργασίας, από τις οποίες αμοιβές, σύμφωνα με την ισχύουσα 

φορολογική νομοθεσία, δεν υφίσταται υποχρέωση παρακρατήσεως φόρου εισοδήματος. 

 

Στον λογαριασμό 61.91 Πνευματικά και καλλιτεχνικά δικαιώματα τρίτων επί πωλήσεων 

καταχωρούνται τα πνευματικά και καλλιτεχνικά δικαιώματα που καταβάλλουν οι 

δισκογραφικές επιχειρήσεις σε πνευματικούς δημιουργούς και τα οποία υπολογίζονται επί 

των εκάστοτε πραγματοποιούμενων πωλήσεων. 

 

Στον λογαριασμό 61.92 Εισφορές υπέρ τρίτων για ελεύθερους επαγγελματίες καταχωρούνται 

οι εισφορές που καταβάλλει η επιχείρηση σε ασφαλιστικούς οργανισμούς για την ασφάλιση 

ελεύθερων επαγγελματιών που συνδέονται με αυτή με βάση σύμβαση μη εξαρτημένης 

εργασίας και οι οποίοι αμείβονται με πάγια αντιμισθία. 

 

Στον λογαριασμό 61.98.00 Χρήσεις δικαιωμάτων καταχωρούνται τα ποσά που 

καταβάλλονται ή λογίζονται υπέρ τρίτων κάθε χρόνο για την παραχώρηση της χρήσεως 

δικαιωμάτων και προνομίων (π.χ. σημάτων, μεθόδων παραγωγής ή διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας). 

 

Στον λογαριασμό 61.98.01 Αποζημιώσεις για φθορά ειδών συσκευασίας προμηθευτών 

καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλει η επιχείρηση λόγω ασυνήθους φθοράς που επήλθε 

με υπαιτιότητα της στα επιστρεπτέα είδη συσκευασίας των προμηθευτών της. 

 

Στο τέλος της χρήσης ο λογαριασμός 61 πιστώνεται με το υπόλοιπο του για να εξισωθεί, ενώ 

συγχρόνως χρεώνεται ο λογαριασμός 80.00 με το ίδιο ποσό. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 61 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ 

 

61.00 Αμοιβές και έξοδα ελεύθερων επαγγελματιών υποκείμενες σε παρακράτηση φόρου ει-

σοδήματος 
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61.00.00 Αμοιβές και έξοδα δικηγόρων 

61.00.01 Αμοιβές και έξοδα συμβολαιογράφων (όταν υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου ει-

σοδήματος) 

61.00.02 Αμοιβές και έξοδα τεχνικών 

61.00.03 Αμοιβές και έξοδα οργανωτών — μελετητών — ερευνητών 

61.00.04 Αμοιβές και έξοδα ελεγκτών 

61.00.05 Αμοιβές και έξοδα ιατρών 

61.00.06 Αμοιβές και έξοδα λογιστών 

61.00.07 Αμοιβές Φοροτεχνικών 

.…………………………………………………………………. 

61.00.99 Αμοιβές και έξοδα λοιπών ελεύθερων επαγγελματιών 

 

61.01 Αμοιβές και έξοδα μη ελεύθερων επαγγελματιών υποκείμενες σε παρακράτηση φόρου 

εισοδήματος 

 

61.01.00 Αμοιβές συνεδριάσεων μελών διοικητικού συμβουλίου 

61.01.01 Αμοιβές και έξοδα διαφόρων τρίτων 

61.01.02 Αμοιβές σε εταιρείες μελετών τεχνικών έργων εξωτερικού (Γνωμ. 252/2244/1995 

ΕΣΥΛ) 

61 .01 .99……………………………………………………………………………………….. 

 

61.02 Λοιπές προμήθειες τρίτων 

 

61.02.00 Προμήθειες για αγορές 

61.02.01 Προμήθειες νια πωλήσεις 

61.02.02 Προμήθειες εισπράξεως τιμολογίων και φορτωτικών εγγράφων 

61.02.03 Μεσιτείες 

……………………………………………………………………………. 

61.02.99…………………………………………………………………... 

 

61.03 Επεξεργασίες από τρίτους 

 

61.03.00 Επεξεργασίες (Facon) 
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61.03.01 Αμοιβές μηχανογραφικής επεξεργασίας (Service) 

61.03.02 ………………………………………………….. 

……………………………………………………………. 

61.03.99………………………………………………….. 

 

61.04 

……………………………………………………………. 

 

61.90 Αμοιβές τρίτων μη υποκείμενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήματος (Γνωμ. 

2521224411995) 

 

 

61.90.00 Αμοιβές σε εταιρείες μελετών τεχνικών έργων (Γνωμ. 252/224411995) 

61.90.01 Αμοιβές για έρευνα αγοράς 

61.90.02……………………………. 

61.90.03 Αμοιβές γραφείων επιλογής προσωπικού 

…………………………………………………………………………………… 

 

61.91 Πνευματικά και καλλιτεχνικά δικαιώματα τρίτων επί πωλήσεων (Γνωμ. 

95/1694/1992) 

………………………………………………………………………………… 

 

61.92 Εισφορές υπέρ τρίτων για ελεύθερους επαγγελματίες 

 

61.92.00 Εισφορές Ταμείου Νομικών έμμισθων δικηγόρων (άρθρο 37 Ν. 2145/1993) 

61.92.01 Εισφορές Τ.Σ.Α.Υ. έμμισθων ιατρών 

…………………………………………………………………………………………. 

 

61.93 Αμοιβές υπεργολάβων εκτελέσεως εργασιών τεχνικών έργων (Γνωμ. 252/2244/1995) 

………………………………………………………………………………………………... 

 

61.94 Εισφορές υπέρ Ασφαλιστικών οργανισμών για κατασκευαζόμενα Τεχνικά Έργα (Γνωμ. 

252/224/1995) 
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61.94.00 Εισφορές ΙΚΑ προσωπικού υπεργολάβων εκτελέσεως εργασιών Τεχνικών Έργων 

61.94.01 Δωρόσιμο οικοδόμων υπεργολάβων εκτελέσεως εργασιών Τεχνικών Έργων 

…………………………………………………………………………………………. 

61.94.05 Κρατήσεις — Εισφορές υπέρ Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. 

61.94.06 Κρατήσεις — Εισφορές υπέρ Τ.Π.Ε.Δ.Ε. 

61.94.07 Κρατήσεις — Εισφορές υπέρ Μ.Τ.Π.Υ. 

………………………………………………………………………………………….. 

 

61.98 Λοιπές αμοιβές τρίτων 

 

61 .98.00 Χρήσεις δικαιωμάτων (Royalties) 

61.98.01 Αποζημιώσεις για φθορά ειδών συσκευασίας προμηθευτών 

………………………………………………………………....…….. 

61.98.99……………………………………………………………… 

 

61.99 Προϋπολογισμένες-Προπληρωμένες αμοιβές και έξοδα τρίτων (Λ/25.61) 

…………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………….. 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 62 «ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ» 

 

Ο λογαριασμός 62 Παροχές Τρίτων χρεώνεται με το σύνολο των δαπανών που 

πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια της χρήσης, ενώ συγχρόνως πιστώνεται ο λογαριασμός 

38 για το ποσό της δαπάνης που καταβάλλεται, ενώ για το ποσό που οφείλεται πιστώνεται ο 

λογαριασμός 50 στο τέλος της χρήσης, ο λογαριασμός 62 πιστώνεται με το υπόλοιπο του για 

να εξισωθεί και χρεώνεται ο λογαριασμός 80.00 με το ίδιο ποσό. 

 

 

Ανάλυση των υπολογαριασμών του λογαριασμού 62 

 

Στον λογαριασμό 62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα παραγωγής καταχωρείται μόνο η αξία του 

ηλεκτρικού ρεύματος που καταναλώνεται στην παραγωγή, ενώ η αξία του ρεύματος που 
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καταναλώνεται για τις λοιπές λειτουργίες της επιχειρήσεως καταχωρείται στο λογαριασμό 

62.98.00 ¨φωτισμός¨. 

 

Στους λογαριασμούς 62.01 και 62.02 καταχωρείται το αντίτιμο παροχών κοινής ωφέλειας της 

λειτουργίας παραγωγής, 62.01 φωταέριο παραγωγικής διαδικασίας, 62.02 ύδρευση 

παραγωγικής διαδικασίας και 62.03 τηλεπικοινωνίες. ενώ το αντίτιμο των παροχών αυτών 

των λοιπών λειτουργιών της επιχείρησης καταχωρούνται στο λογαριασμό 62.98 που 

αναπτύσσεται ως εξής: 

62.98.01 Φωταέριο 

62.98.02 Ύδρευση 

 

Στον λογαριασμό 62.04 Ενοίκια και στους υπολογαριασμούς του καταχωρούνται τα ενοίκια 

που λογίζει και καταβάλλει η επιχείρηση για τη μίσθωση ενσώματων πάγιων της, τα οποία 

καταχωρούνται στο λογαριασμό 60.02.01 ¨έξοδα στεγάσεως¨. 

 

Στον λογαριασμό 62.04.00 Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων καταχωρούνται τα ενοίκια που 

καταβάλλει η επιχείρηση στον εκμισθωτή ή υπεκμισθωτή εδαφικής εκτάσεως της οποίας τη 

χρήση αποκτά για διάφορους λόγους, στον λογαριασμό 62.04.01 Ενοίκια κτιρίων – τεχνικών 

έργων τα ενοίκια που καταβάλλει για κτίρια και τεχνικά έργα. Στους λογαριασμούς αυτούς 

καταχωρούνται και τα τέλη χαρτοσήμου επί των ενοικίων τα οποία βαρύνουν την επιχείρηση. 

 

Στον λογαριασμό 62.05 Ασφάλιστρα και τους υπολογαριασμούς του καταχωρούνται τα κάθε 

μορφής ασφάλιστρα, εκτός από εκείνα που αφορούν: 

• Ασφάλειες προσωπικού 

• Ασφάλειες μεταφοράς των αγοραζόμενων αγαθών 

 

Στον λογαριασμό 62.98 Λοιπές παροχές τρίτων καταχωρούνται τα έξοδα που χαρα-

κτηρίζονται ως παροχές τρίτων : 

• 62.98.00 ¨Φωτισμός¨ 

• 62.98.01 ¨Φωταέριο¨ 

• 62.98.02 ¨Ύδρευση¨ 

 

 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 
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62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα παραγωγής 

……………………………………. 

 

62.01 Φωταέριο παραγωγικής διαδικασίας 

…………………………………………… 

 

62.02 Ύδρευση παραγωγικής διαδικασίας 

…………………………………………… 

 

62.03 Τηλεπικοινωνίες 

 

62.03.00 Τηλεφωνικά — Τηλεγραφικά 

62.03.01 ΤΕLΕΧ (Τηλέτυπο)-FΑΧ 

62.03.02 Ταχυδρομικά 

62.03.03 Διάφορα έξοδα τηλεπικοινωνιών 

…………………………………………… 

62.03.09…………………………………. 

62.03.10 Αγορές τηλεκαρτών προς διάθεση (Γνωμ. 147/1968/1993) 

………………………………………………………………………………... 

62.03.99………………………………………………………………………. 

 

62.04 Ενοίκια 

 

62.04.00 Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων 

62.04.01 Ενοίκια κτιρίων — τεχνικών έργων 

62.04.02 Ενοίκια μηχανημάτων — τεχνικών εγκαταστάσεων — λοιπού μηχανολογικού εξο-

πλισμού 

62.04.03 Ενοίκια μεταφορικών μέσων 

62.04.04 Ενοίκια επίπλων 

62.04.05 Ενοίκια μηχανογραφικών μέσων 

62.04.06 Ενοίκια λοιπού εξοπλισμού 

62.04.07 Ενοίκια φωτοαντιγραφικών μέσων 

62.04.08 Ενοίκια φωτεινών επιγραφών 
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62.04.09……………………………… 

62.04.10 Ενοίκια χρονομεριστικής μίσθωσης Ν. 1652/1986 (Γνωμ. 85/1644/1991) 

……………………………………………………………………………………………... 

62.04.99……………………………………………………………………………………. 

 

62.05 Ασφάλιστρα 

 

62.05.00 Ασφάλιστρα πυρός 

62.05.01 Ασφάλιστρα μεταφορικών μέσων 

62.05.02 Ασφάλιστρα μεταφορών 

62.05.03 Ασφάλιστρα πιστώσεων 

62.05.04 Ασφάλιστρα κλοπής 

62.05.05 Ασφάλιστρα απώλειας εισοδήματος (της εταιρείας)  

62.05.06 Ασφάλιστρα Αστικής ευθύνης 

62.05.07 Λοιπά ασφάλιστρα 

…………………………………. 

62.05.99………………………… 

 

62.06 Αποθήκευτρα  

……………………………………. 

 

62.07 Επισκευές και συντηρήσεις  

 

62.07.00 Εδαφικών εκτάσεων 

62.07.01 Κτιρίων-Εγκαταστάσεων κτιρίων-Τεχνικών έργων 

62.07.02 Μηχανημάτων — Τεχνικών Εγκαταστάσεων — Λοιπού Μηχανολογικού εξοπλι-

σμού 

62.07.03 Μεταφορικών μέσων 

62.07.04 Επίπλων και λοιπού εξοπλισμού 

62.07.05 Εμπορευμάτων 

62.07.06 Έτοιμων Προϊόντων 

62.07.07 Λοιπών υλικών αγαθών 

…………………………………. 

62.07.99………………………………………………………… 
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62.08 

…………………………………………………………………. 

 

62.91 Έξοδα μεταφορικού έργου(Γνωμ. 129/1875/1993 ΕΣΥΛ) 

…………………………………………………………………. 

 

62.98 Λοιπές παροχές τρίτων 

 

62.98.00 Φωτισμός (πλην ηλεκτρικής ενέργειας παραγωγής) 

62.98.01 Φωταέριο (πλην φωταερίου παραγωγής) 

62.98.02 Ύδρευση (πλην υδρεύσεως παραγωγής) 

62.98.03 Έξοδα ξενοδοχείων για εξυπηρέτηση πελατών μας (Γνωμ. 219/2184/1994 ΕΣΥΛ) 

………………………………………………………………………. 

 

62.99 Προϋπολογισμένες-Προπληρωμένες παροχές τρίτων (Λ/58.62) 

……………………………………………………………………….. 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 63 «ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ» 

 

Στον λογαριασμό 63 Φόροι – Τέλη καταχωρούνται όλοι οι φόροι και όλα τα τέλη που 

βαρύνουν την επιχείρηση, δηλαδή όλοι οι φόροι και τα τέλη που βεβαιώθηκαν και 

καταβλήθηκαν ή απλώς βεβαιώθηκαν σε βάρος της επιχείρησης στη διάρκεια της χρήσεως 

και οι οποίοι φόροι και τέλη αφορούν τη χρήση. 

 

Ανάλυση των υπολογαριασμών του λογαριασμού 63 

 

Το χρεωστικό υπόλοιπο του παρόντος λογαριασμού 63.00.00 Φόρος εισοδήματος μη 

συμψηφιζόμενος εσωτερικού συνιστά φόρο εισοδήματος που τρίτοι παρακράτησαν από 

εισοδήματα που πραγματοποίησε η επιχείρηση στην ημεδαπή και ο οποίος, κατά την 

ισχύουσα φορολογική νομοθεσία, δε συμψηφίζεται με το φόρο εισοδήματος επί των κερδών 

της χρήσεως. 
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Στον λογαριασμό 63.00.01 Φόρος εισοδήματος μη συμψηφιζόμενος εξωτερικού 

καταχωρούνται τα ποσά του μη συμψηφιζόμενου φόρου επί των αποτελεσμάτων που 

πραγματοποίησε η επιχείρηση στην αλλοδαπή. Σύμφωνα με τα ισχύοντα στο λογαριασμό 

αυτόν καταχωρείται ο επιπλέον φόρος εισοδήματος που κατέβαλλε η επιχείρηση στην 

αλλοδαπή για τα εισοδήματα που απέκτησε σε αυτήν σε σχέση με το φόρο εισοδήματος που 

έπρεπε να καταβάλλει με βάση την ισχύουσα στην χώρα μας φορολογική νομοθεσία. 

 

Στον υπολογαριασμό 63.02.00 ¨χαρτόσημα συναλλαγματικών και αποδείξεων¨ καταχωρείται 

η δαπάνη του χαρτόσημου συναλλαγματικών και γραμματίων. 

 

Στον υπολογαριασμό 63.02.01 ¨χαρτόσημα λοιπών πράξεων¨, καταχωρούνται κυρίως τα τέλη 

χαρτοσήμου των δανείων που λαμβάνει η επιχείρηση με πίστωση του 54.09.10 ¨χαρτόσημο 

ΟΓΑ και δανείων¨. 

 

Ο λογαριασμός 63.03 Φόροι-Τέλη κυκλοφορίας μεταφορικών μέσων προκείμενος 

λογαριασμός και οι υπολογαριασμοί του χρεώνονται με πίστωση του 54.05 ¨φόροι – τέλη 

κυκλοφορίας μεταφορικών μέσων¨ με τους φόρους – τέλη κυκλοφορίας μεταφορικών μέσων 

που βαρύνουν την επιχείρηση με χρέωση του λογαριασμού αυτού τα σχετικά ποσά 

καταβάλλονται στο δημόσιο. 

 

Ο  λογαριασμός 63.04 Δημοτικοί Φόροι – τέλη και οι υπολογαριασμοί του χρεώνονται με 

πίστωση των χρηματικών διαθεσίμων με τα ποσά που καταβάλλει η επιχείρηση για 

δημοτικούς φόρους και τέλη. 

 

Στον λογαριασμό 63.04.00 Τέλη καθαριότητας και φωτισμού καταχωρούνται τα δημοτικά 

τέλη καθαριότητας και φωτισμού με βάση τα αναγραφόμενα στους λογαριασμούς της ΔΕΗ 

ποσά. 

 

Ο λογαριασμός 63.04.01 Φόροι και τέλη ανεγειρόμενων οικοδομών χρεώνεται με πίστωση 

του 54.09.08 ¨φόροι – τέλη ανεγειρόμενων οικοδομών¨, με τα σχετικά ποσά που καταβάλλει 

η επιχείρηση στον οικείο Δήμο ή Κοινότητα. Νόμιμο δικαιολογητικό είναι το γραμμάτιο 

εισπράξεως του Δήμου ή της Κοινότητας. 
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Ο λογαριασμός 63.90 Τέλη υπέρ τρίτων επί κατασκευαζόμενων Τεχνικών Έργων 

χρησιμοποιείται από τις τεχνικές εταιρείες για την καταχώρηση διαφόρων τελών που 

καταβάλλουν οι εταιρείες αυτές σε τρίτους. 

 

Στον λογαριασμό 63.98.00 Χαρτόσημο μισθωμάτων αυτό καταχωρούνται τα τέλη 

χαρτοσήμου επί των μισθωμάτων που έχει η επιχείρηση ως εκμισθώτρια ακινήτων και τα 

οποία, κατά τα μισθωτήρια συμβόλαια, βαρύνουν την επιχείρηση. Ο λογαριασμός χρεώνεται, 

στο τέλος της χρήσεως με πίστωση του 54.09.05 ¨χαρτόσημο και ΟΓΑ επί των εισοδημάτων 

από οικοδομές¨, με τη διαφορά μεταξύ του ποσού των τελών χαρτοσήμου που οφείλει η 

επιχείρηση να καταβάλλει στο Δημόσιο και του ποσού των τελών χαρτοσήμου που έχει 

εισπράξει από τους μισθωτές των ακινήτων της και το οποίο εμφανίζεται στην πίστωση του 

λογαριασμού 54.09.05, ώστε το πιστωτικό υπόλοιπο του τελευταίου αυτού λογαριασμού να 

εμφανίζει το ποσό των τελών χαρτοσήμου που αναγράφεται στη δήλωση φορολογίας 

εισοδήματος. 

 

Ο λογαριασμός 63.98.03 Χαρτόσημο κερδών χρεώνεται με τα τέλη χαρτοσήμου και ΟΓΑ επί 

των φορολογητέων κερδών των ΕΠΕ, των προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε, Ε.Ε) των 

Κοινοπραξιών και Αστικών Εταιρειών, με πίστωση του λογαριασμού 54.09.11 ¨χαρτόσημο 

και ΟΓΑ κερδών προσωπικών εταιρειών¨ και βαρύνουν το νομικό πρόσωπο της εταιρείας ή 

την Κοινοπραξία. 

 

Στο  λογαριασμό 63.98.04 Χαρτόσημο εσόδων από τόκους καταχωρούνται τα τέλη 

χαρτοσήμου επί των εσόδων από τόκους στις περιπτώσεις που η εταιρεία φέρει το βάρος των 

τελών αυτών και τα οποία εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. 

 

Ο λογαριασμός 63.98.06 Χαρτόσημο αμοιβών τρίτων χρεώνεται με τα ποσά των τελών 

χαρτοσήμου επί των αμοιβών τρίτων που βαρύνουν την επιχείρηση. Τα ποσά εκπίπτουν από 

τα ακαθάριστα έσοδα της επιχειρήσεως. 

 

Στο λογαριασμό 63.98.07 Κρατήσεις υπέρ Δημοσίου και τρίτων από πωλήσεις προς το 

δημόσιο και τα Ν.Π.Δ.Δ. καταχωρούνται οι σε βάρος της επιχειρήσεως κρατήσεις υπέρ του 

Δημοσίου ή ασφαλιστικών ταμείων ή άλλων οργανώσεων, οι οποίες κρατήσεις γίνονται από 

το Δημόσιο και τα ΝΠΔΔ κατά την εξόφληση από αυτά τιμολογίων πωλήσεως ή παροχής 

υπηρεσιών της επιχείρησης. 
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Από άποψη φορολογίας εισοδήματος σημειώνουμε ότι ο Φ.Π.Α. επιρρίπτεται στον τελικό 

καταναλωτή, από τον οποίο και εισπράττεται υπέρ του Δημοσίου. Σε περίπτωση που ο 

Φ.Π.Α. έπρεπε να εισπραχθεί από τον αντισυμβαλλόμενο και η επιχείρηση, για οποιοδήποτε 

λόγο, δεν τον εισέπραξε αλλά τον κατέβαλλε εξ ιδίων, το καταβληθέν από αυτή ποσό δεν 

αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 63 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

63 ΦΟΡΟΙ—ΤΕΛΗ 

 

63.00 Φόρος εισοδήματος μη συμψηφιζόμενος  

 

63.00.00 Φόρος εισοδήματος μη συμψηφιζόμενος εσωτερικού 

63.03.01 Φόρος εισοδήματος μη συμψηφιζόμενος εξωτερικού 

...……………………………………………………………… 

63.00.99………………………………………………………. 

 

63.01 Εισφορά ΟΓΑ 

 

63.01.01 Εισφορά ΟΓΑ χαρτοσήμου 

……………………………………………………………… 

 

63.02 Τέλη συναλλαγματικών, δανείων και λοιπών πράξεων 

 

63.02.00 Χαρτόσημο συναλλαγματικών και αποδείξεων 

63.02.01 Χαρτόσημο λοιπών πράξεων 

63.02.02 Χαρτόσημο πινακίων επιταγών εισπρακτέων 

……………………………………………………….. 

63.02.99………………………………………………. 

 

63.03 Φόροι — Τέλη Κυκλοφορίας μεταφορικών μέσων 

 

63.03.00 Αυτοκινήτων επιβατικών 
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63.03.01 Αυτοκινήτων φορτηγών 

63.03.02 Σιδηροδρομικών οχημάτων 

63.03.03 Πλωτών μέσων 

63.03.04 Εναέριων μέσων 

…………………………. 

63.03.99………………... 

 

63.04 Δημοτικοί φόροι- τέλη 

 

63.04.00 Τέλη καθαριότητας και φωτισμού 

63.04.01 Φόροι και τέλη ανεγειρόμενων ακινήτων 

63.04.02………………………………………….. 

63.04.03 Τέλη ακίνητης περιουσίας (άρθρο 24 Ν.2130/1993) 

………………………………………….. 

63.04.99 Λοιποί δημοτικοί φόροι — τέλη 

 

63.05 Φόροι — Τέλη προβλεπόμενοι από διεθνείς οργανισμούς 

………………………………………………………………….. 

 

63.06 Λοιποί φόροι— τέλη εξωτερικού 

………………………………………… 

 

63.07………………………………….. 

………………………………………………………………… 

 

63.90 Τέλη υπέρ τρίτων επί κατασκευασμένων τεχνικών έργων (Γνωμ. 252/2244/1995) 

(Οι υπέρ ασφαλιστικών ταμείων κρατήσεις καταχωρούνται στον Λ/ 61.94) 

……………………………………………………………………………………….. 

 

63.98 Διάφοροι φόροι — τέλη 

 

63.98.00 Χαρτόσημο μισθωμάτων 

63.98.01 Τέλη υδρεύσεως (καταργήθηκαν με το άρθρο 43 παρ.2 Ν. 2065/1992) 

63.98.02 Φόρος ακίνητης περιουσίας (καταργήθηκε με το άρθρο 37 Ν. 2065/1992) 
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63.98.03 Χαρτόσημο κερδών 

63.98.04 Χαρτόσημο εσόδων από τόκους 

63.98.05 ………………………………… 

63.98.06 Χαρτόσημο αμοιβών τρίτων 

63.98.07 Κρατήσεις υπέρ Δημοσίου και τρίτων από πωλήσεις προς το Δημόσιο και τα 

Ν.Π.Δ.Δ. 

63.98.08 Φ.Π.Α. εκπιπτόμενος στη φορολογία εισοδήματος (Γνωμ. 243/2162/1995 ΕΣΥΛ) 

63.98.09 Φ.Π.Α. μη εκπιπτόμενος στη φορολογία εισοδήματος (Γνωμ. 243/2162/1995 

ΕΣΥΛ) 

63.98.10  ………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………. 

63.98.99 Λοιποί φόροι — τέλη 

 

63.99 Προϋπολογισμένοι-Προπληρωμένοι φόροι-τέλη (Λ/58.63) 

…………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………… 

 

 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 64 «ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ» 

 

Στο λογαριασμό 64 Διάφορα έξοδα καταχωρούνται όλα τα οργανικά έξοδα που δεν 

καταχωρούνται σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία λογαριασμών δαπανών. Η κάθε εγγραφή 

καταχώρησης δαπάνης θα πρέπει να δικαιολογείται με αποδεικτικά στοιχεία. 

 

Κανένα έξοδο δεν αναγνωρίζεται αν δεν έχει αποδεικτικό στοιχείο. Τέτοια στοιχεία είναι τα 

τιμολόγια, οι αποδείξεις παροχής υπηρεσιών, οι φορτωτικές κλπ. 

 

 

Ανάλυση των υπολογαριασμών του λογαριασμού 64 

 

Στον λογαριασμό 64.00.00 Έξοδα κίνησης (καύσιμα – λιπαντικά – διόδια) μεταφορικών 

μέσων ιδιοκτησίας της οικονομικής μονάδας χρεώνονται, τα έξοδα κίνησης των μεταφορικών 
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μέσων της ίδιας επιχείρησης. Τα έξοδα αυτά αναγνωρίζονται όταν τα αυτοκίνητα 

χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. 

 

Στον λογαριασμό 64.00.01 Έξοδα μεταφοράς προσωπικού με μεταφορικά μέσα τρίτων 

χρεώνονται τα έξοδα μεταφοράς του προσωπικού της επιχείρησης με μεταφορικά μέσα που 

ανήκουν σε τρίτους. Αν η μεταφορά γίνεται με ενοικιασμένα μεταφορικά μέσα, τότε τα 

ενοίκια που καταβάλλονται καταχωρούνται στο λογαριασμό 62.04.03. 

 

Στον λογαριασμό 64.00.02 Έξοδα μεταφοράς υλικών – αγαθών αγορών μεταφορικά μέσα 

τρίτων καταχωρούνται τα έξοδα μεταφοράς των διάφορων υλικών αγαθών που αγοράζονται 

από την επιχείρηση, όταν η μεταφορά γίνεται με μεταφορικά μέσα που ανήκουν σε τρίτους.  

Εδώ, στο λογαριασμό 64.00.02, καταχωρούνται, κατ’ εξαίρεση, τα μεταφορικά εκείνα που 

(για διάφορους λόγους) λογιστικοποιούνται καθυστερημένα και τα αντίστοιχα αγαθά έχουν 

χρησιμοποιηθεί (οι πρώτες ύλες βιομηχανοποιήθηκαν και έχει υπολογισθεί το μηνιαίο κόστος 

παραγωγής, τα εμπορεύματα πωλήθηκαν και υπολογίστηκαν τα βραχύχρονα αποτελέσματα 

κλπ), οπότε, κατ’ ανάγκη, βαρύνουν το λογαριασμό 07. 

Αν η μεταφορά γίνεται με μισθωμένα μεταφορικά μέσα, τα ενοίκια που καταβάλλονται ή 

λογίζονται καταχωρούνται στο λογαριασμό 62.04.03 ¨ενοίκια μεταφορικών μέσων¨ 

 

Στο λογαριασμό 64.00.03 Έξοδα μεταφοράς υλικών – αγαθών πωλήσεων με μεταφορικά 

μέσα τρίτων καταχωρούνται τα έξοδα που πραγματοποιούνται για την μεταφορά των 

διάφορων υλικών – αγαθών που πωλούνται από την επιχείρηση, όταν η μεταφορά γίνεται με 

μεταφορικά μέσα που ανήκουν σε τρίτους. Στις περιπτώσεις που οι λογαριασμοί εξόδων 

περιλαμβάνουν και αμοιβές πέρα από εκείνες που καλύπτουν τα έξοδα π.χ. διατροφής ή 

διανυκτερεύσεως, οι επιπλέον αυτές αμοιβές διαχωρίζονται και καταχωρούνται στο 

λογαριασμό 60.00.11 ¨αμοιβές εκτός έδρας¨, όταν πρόκειται για έμμισθο προσωπικό ή μέλη 

της διοικήσεως ή στο λογαριασμό 60.01.11 ¨αμοιβές εκτός έδρας¨, όταν πρόκειται για 

ημερομίσθιο προσωπικό. 

 

Ο λογαριασμός 64.02.05 Έξοδα συνεδρίων – δεξιώσεων και άλλων παρεμφερών εκδηλώσεων 

καταχωρούνται έξοδα εκδηλώσεων που αποσκοπούν στην προβολή και διαφήμιση της 

επιχειρήσεως. Τα προαναφερόμενα έξοδα εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα προκειμένου 

να εξευρεθεί ο φόρος εισοδήματος της επιχειρήσεως. 
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Στον παρόντα λογαριασμό 64.02.08 Έξοδα λόγω εγγύησης πωλήσεων καταχωρούνται: 

- τα έξοδα που πραγματοποιεί η επιχείρηση για την αποκατάσταση των βλαβών που 

υπέστησαν πωλούμενα από αυτήν προϊόντα ή εμπορεύματα και των οποίων την καλή 

λειτουργία είχε εγγυηθεί η επιχείρηση για ορισμένη χρονική περίοδο, χωρίς παράλληλη 

εγγύηση των προμηθευτών της. 

- Οι χρεωστικές διαφορές μεταξύ του κόστους που πραγματοποιεί η επιχείρηση για την 

αποκατάσταση ζημιών πελατών για πωλημένα από αυτήν προϊόντα ή εμπορεύματα της και 

των ποσών που καταβάλλουν σ’ αυτήν οι προμηθευτές της για συμμετοχή τους στις ζημιές 

αυτές. 

. 

Στους υπολογαριασμούς του 64.03 Έξοδα εκθέσεων – επιδείξεων καταχωρούνται τα κάθε 

είδους έξοδα συμμετοχής σε εκθέσεις εμπορικές και άλλες όπου εκθέτονται τα αγαθά που 

προορίζονται για πώληση και τα κάθε είδους έξοδα που πραγματοποιούνται κατά την 

επίδειξη με οποιοδήποτε τρόπο των αγαθών που προορίζονται για πώληση. 

 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. στους υπολογαριασμούς του 64.04 Ειδικά έξοδα προωθήσεως εξαγωγών 

καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλονται από την επιχείρηση για την προώθηση των 

πωλήσεων της στο εξωτερικό σύμφωνα με ειδικές διατάξεις της νομοθεσίας που ισχύει κάθε 

φορά. 

 

Στο λογαριασμό 64.05 Συνδρομές εισφορές καταχωρούνται οι συνδρομές και οι εισφορές που 

καταβάλλει η επιχείρηση και ειδικότερα: 

• Στο λογαριασμό 64.05.00 καταχωρούνται οι συνδρομές σε περιοδικά και εφημερίδες. 

• Στο λογαριασμό 64.05.01 καταχωρούνται οι συνδρομές εισφορές σε επαγγελματικές οργα-

νώσεις. 

• Στο λογαριασμό 64.05.02 καταχωρούνται τα ποσά που καταβάλλει η ανώνυμη εταιρεία στο 

χρηματιστήριο με τη μορφή συνδρομών ή για τη διαπραγμάτευση σ’ αυτό τίτλων μετοχών 

και ομολογιών εκδόσεως της. 

 

Στο λογαριασμό 64.06.00 δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς καταχωρούνται οι δωρεές που 

πραγματοποιεί η επιχείρηση σε χρήμα ή σε είδος για κοινωφελείς σκοπούς, εφόσον πρόκειται 

για δωρεές επαναλαμβανόμενες και βρίσκονται μέσα στα πλαίσια της κοινωνικής 

παραστάσεως της επιχειρήσεως, γιατί μόνο τότε οι δωρεές συνιστούν οργανικό έξοδο. 
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Στον λογαριασμό 64.06.01 Επιχορηγήσεις για κοινωφελείς σκοπούς καταχωρούνται τα ποσά 

που χορηγεί η επιχείρηση σε οργανωτές εκδηλώσεων, εφόσον δεν συνομολογείται ή δεν 

υποκρύπτεται καμία αντιπαροχή από τον δεχόμενο τη χορηγία προς τον χορηγό. 

 

Στους υπολογαριασμούς του 64.07 Έντυπα και γραφική ύλη καταχωρούνται τα έξοδα που 

πραγματοποιούνται από την επιχείρηση για εκτύπωση και αγορά εντύπων (64.07.00), για 

υλικά που προορίζονται για πολλαπλές εκτυπώσεις, είτε στις εγκαταστάσεις της επιχειρήσεως 

είτε σε τρίτους (64.07.01), για έξοδα πολλαπλών εκτυπώσεων όταν αυτές γίνονται από 

τρίτους με υλικά που προέρχονται από την επιχείρηση (64.07.02), για γραφική ύλη και λοιπά 

υλικά γραφείων (64.07.03) και για αγορές βιβλίων (64.07.04). 

 

Στους υπολογαριασμούς 64.08 Υλικά άμεσης καταναλώσεως καταχωρούνται τα υλικά που, 

λόγω της σύντομης αναλώσεως τους ή της ασήμαντης αξίας τους, δεν είναι αναγκαίο να 

παρακολουθούνται με τη μέθοδο της διαρκούς απογραφής (βιβλία αποθήκης). 

 

Στον λογαριασμό 64.09 Έξοδα δημοσιεύσεων καταχωρούνται τα έξοδα δημοσιότητας που 

πραγματοποιεί η επιχείρηση και εντάσσονται στην κατηγορία των εξόδων διοικήσεως και δεν 

αποσκοπούν στη διαφήμιση της. 

• Στο λογαριασμό 64.09.00 ¨έξοδα δημοσιεύσεως ισολογισμών και προσκλήσεων¨ 

καταχωρούνται τα έξοδα των δημοσιεύσεων που επιβάλλει η εμπορική νομοθεσία για τη 

δημοσίευση των οικονομικών καταστάσεων και των προσκλήσεων για τη σύγκληση γενικών 

συνελεύσεων των μετόχων κλπ. 

• Στο λογαριασμό 64.09.01 ¨έξοδα δημοσιεύσεως αγγελιών και ανακοινώσεων¨ 

καταχωρούνται τα έξοδα δημοσιεύσεως διαφόρων αγγελιών και ανακοινώσεων. 

Τα έξοδα που καταχωρούνται στον παρόντα λογαριασμό εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 

έσοδα κατά τις γενικές φορολογικές διατάξεις ως έξοδα διαχειρίσεως. 

 

Στους υπολογαριασμούς του λογαριασμού 64.10 Έξοδα συμμετοχών και χρεογράφων αυτού 

καταχωρούνται τα κάθε είδους και μορφής έξοδα που πραγματοποιούνται από την επιχείρηση 

για την αγορά, πώληση και γενικά διαχείριση των συμμετοχών και των χρεογράφων. 

Στο λογαριασμό 64.12 Διαφορές από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων καταχωρούνται 

οι ζημιές που πραγματοποιούνται από πωλήσεις συμμετοχών και χρεογράφων. 
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Στο λογαριασμό 64.98 Διάφορα έξοδα αυτό καταχωρούνται τα έξοδα που δεν είναι δυνατό να 

ενταχθούν σε οποιοδήποτε άλλο δευτεροβάθμιο λογαριασμό του 64. 

Στον λογαριασμό 64.98.00 Κοινόχρηστες δαπάνες καταχωρούνται οι κοινόχρηστες δαπάνες 

της πολυκατοικίας που αναλογούν στα διαμερίσματα που χρησιμοποιεί ή ενοικιάζει η 

επιχείρηση. Νόμιμο δικαιολογητικό για την αναγνώριση της δαπάνης είναι η εκκαθάριση που 

εκδίδει ο εκκαθαριστής. 

 

Στον λογαριασμό 64.98.02 Δικαστικά και έξοδα εξώδικων ενεργειών καταχωρούνται τα 

διάφορα έξοδα που πραγματοποιεί η επιχείρηση για δικαστικές ή εξώδικες ενέργειες επί 

υποθέσεων της, εφόσον γι αυτά, σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία, δεν υφίσταται 

υποχρέωση παρακρατήσεως φόρου εισοδήματος. 

 

Στους λογαριασμούς 64.98.03, 64.98.04 και 64.98.05 καταχωρούνται τα συμβολαιογραφικά 

έξοδα ή τα έξοδα που πραγματοποιούν ελεύθεροι επαγγελματίες και διάφοροι τρίτοι και τα 

οποία βαρύνουν την επιχείρηση, εφόσον με βάση τη φορολογική νομοθεσία δεν υφίσταται 

υποχρέωση παρακρατήσεως φόρου εισοδήματος. Εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα ως 

γενικά έξοδα διαχειρίσεως. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 64 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 

 

64.00 Έξοδα μεταφορών 

 

64.00.00 Έξοδα κινήσεως (καύσιμα — λιπαντικά — διόδια) μεταφορικών μέσων ιδιοκτησίας 

της οικ. μονάδας 

64.00.01 Έξοδα μεταφοράς προσωπικού με μεταφορικά μέσα τρίτων 

64.00.02 Έξοδα μεταφοράς υλικών — αγαθών αγορών με μεταφορικά μέσα τρίτων 

64.00.03 Έξοδα μεταφοράς υλικών — αγαθών πωλήσεων με μεταφορικά τρίτων 

64.00.04 Έξοδα διακινήσεων (εσωτερικών) υλικών — αγαθών με μεταφορικά τρίτων 

…………………………………………………………………………………………. 

64. 00. 99 
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64.01 Έξοδα ταξιδιών 

 

64.01.00 Έξοδα ταξιδιών εσωτερικού 

64.01.01 Έξοδα ταξιδιών εξωτερικού 

64.01.02 Έξοδα μετακινήσεων προσωπικού 

……………………………………… 

64.01.99…………………………….. 

 

 

64.02 Έξοδα προβολής και διαφημίσεως 

 

64.02.00 Διαφημίσεις από τον τύπο 

64.02.01 Διαφημίσεις από το ραδιόφωνο- τηλεόραση 

64.02.02 Διαφημίσεις από τον κινηματογράφο 

64.02.03 Διαφημίσεις από τα λοιπά μέσα ενημερώσεως 

64.02.04 Έξοδα λειτουργίας φωτεινών επιγραφών 

64.02.05 Έξοδα συνεδρίων — δεξιώσεων και άλλων παρεμφερών εκδηλώσεων 

64.02.06 Έξοδα υποδοχής και φιλοξενίας 

64.02.07 Έξοδα προβολής δια λοιπών μεθόδων (π.χ. χρηματοδότηση αθλητικών εκδηλώσεων 

ή αγώνων Rally) 

64.02.08 Έξοδα λόγω εγγυήσεως πωλήσεων (συμβατικές υποχρεώσεις) 

64.02.09 Έξοδα αποστολής δειγμάτων 

64.02.10 Αξία χορηγούμενων δειγμάτων (Γνωμ. 44/1129/1989 ΕΣΥΛ) 

…............................................................................................................. 

64.02.99 Διάφορα έξοδα προβολής και διαφημίσεως 

 

64.03 Έξοδα εκθέσεων — επιδείξεων 

 

64.03.00 Έξοδα εκθέσεων εσωτερικού 

64.03.01 Έξοδα εκθέσεων εξωτερικού 

64.03.02 Έξοδα επιδείξεων 

…………………………… 

64.03.10 Εξ αχρηστευθέντων αποθεμάτων σε εκθεσιακούς χώρους (Γνωμ. 281/2322/1 996 

ΕΣΥΛ) 
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…………………………………………………………………………………………………... 

64.03.99…………………………………………………………………………………………. 

 

64.04 Ειδικά έξοδα προωθήσεως εξαγωγών 

 

64.04.00 Ειδικά έξοδα  εξαγωγών «δίχως δικαιολογητικά» (αρθ. 31 παρ. 2-6 Ν.2238/1994) 

…………………………………………………………………………………… 

64.04.99………………………………………………………………………….. 

 

64.05 Συνδρομές — Εισφορές 

 

64.05.00 Συνδρομές σε περιοδικά και εφημερίδες 

64.05.01 Συνδρομές — Εισφορές σε επαγγελματικές οργανώσεις 

64.05.02 Δικαιώματα Χρηματιστηρίου διαπραγματεύσεως τίτλων 

……………………………………………………………………. 

64.05.99…………………………………………………………… 

 

64.06 Δωρεές — Επιχορηγήσεις 

 

64.06.00 Δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς 

64.06.01 Επιχορηγήσεις νια κοινωφελείς σκοπούς 

64.06.02 Αξία δωρεών αποθεμάτων για κοινωφελείς σκοπούς (Γνωμ. 44/1129/1989 ΕΣΥΛ) 

……………………….. 

64.06.98 Λοιπές δωρεές 

64.06.99 Λοιπές επιχορηγήσεις 

 

64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 

 

64.07.00 Έντυπα 

64.07.01 Υλικά πολλαπλών εκτυπώσεων 

64.07.02 Έξοδα πολλαπλών εκτυπώσεων 

64.07.03 Γραφική ύλη και λοιπά υλικά γραφείων 

64.07.04 Αγορές βιβλίων 

……...................................................................... 
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64.07.99 

 

64.08 Υλικά άμεσης αναλώσεως 

 

64.08.00 Καύσιμα και λοιπά υλικά θερμάνσεως 

64.08.01 Υλικά καθαριότητας 

64.08.02 Υλικά φαρμακείου 

………................................. 

64.08.99 Λοιπά υλικά άμεσης αναλώσεως 

 

64.09 Έξοδα δημοσιεύσεων 

 

64.09.00 Έξοδα δημοσιεύσεως ισολογισμών και προσκλήσεων 

64.09.01 Έξοδα δημοσιεύσεως αγγελιών και ανακοινώσεων 

………………………………………………………………. 

64.09.99 Έξοδα λοιπών δημοσιεύσεων 

 

64.10 Έξοδα συμμετοχών και χρεογράφων 

 

64.10.00 Προμήθειες και λοιπά έξοδα αγοράς συμμετοχών και χρεογράφων 

64.10.01 Προμήθειες και λοιπά έξοδα πωλήσεως συμμετοχών και χρεογράφων 

……………………………………………………… 

64.10.99 Λοιπά έξοδα συμμετοχών και χρεογράφων 

 

64.11 Διαφορές αποτιμήσεως συμμετοχών και χρεογράφων 

……………………………………………………………… 

 

64.12 Διαφορές (ζημίες) από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων 

 

64.12.00 Διαφορές (ζημίες) από πώληση συμμετοχών 

64.12.01 Διαφορές (ζημίες) από πώληση συμμετοχών σε λοιπές πλην Α.Ε. επιχειρήσεις 

64.12.02 Διαφορές (ζημίες) από πώληση χρεογράφων 

……………………………………………………….. 
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64.12.99……………………………………………… 

 

64.13 ………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………….. 

 

64.91 Διαφορές (ζημίες) από πράξεις Hldgng (Γνωμ.268/2272/1986 ΕΣΥΛ) 

………………………………………………………………………………… 

 

64.98 Διάφορα έξοδα 

 

64.98.00 Κοινόχρηστες δαπάνες 

64.98.01 Έξοδα λειτουργίας Οργάνων Διοικήσεως (π.χ. έξοδα Γ.Σ., Συμβουλίων ή Επιτρο-

πών) 

64.98.02 Δικαστικά και έσοδα εξώδικων ενεργειών 

64.98.03 Έξοδα συμβολαιογράφων 

64.98.04 Έξοδα λοιπών ελεύθερων επαγγελματιών 

64.98.05 Έξοδα διαφόρων Τρίτων 

………………………………….. 

64.98.99………………………… 

 

64.99 Προϋπολογισμένα-Προπληρωμένα διάφορα έξοδα (Λ/58.64) 

…………………………………………………………………….. 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 65 «ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ» 

 

Στο λογαριασμό 65 και τους υπολογαριασμούς του, καταχωρούνται οι τόκοι του 

χρηματοοικονομικού κυκλώματος της επιχειρήσεως και τα παρεπόμενα τους έξοδα, δηλαδή 

τα έξοδα που δημιουργούνται από τις χρηματοδοτήσεις της επιχειρήσεως. Κατ’ εξαίρεση, οι 

τόκοι που προκύπτουν από δάνεια ή πιστώσεις που χρησιμοποιήθηκαν αποκλειστικά για τις 

κτήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων και αφορούν την κατασκευαστική περίοδο, μπορούν 

να χαρακτηριστούν ως έξοδα πολυετούς αποσβέσεως και να καταχωρούνται στο λογαριασμό 

16.18 «τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου» 
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Ειδικότερα στους υπολογαριασμούς του λογαριασμού 65 καταχωρούνται οι τόκοι 

υποχρεώσεων της επιχειρήσεως από δάνεια και χρηματοδοτήσεις της, με εξαίρεση τους 

τόκους υπερημερίας, που καταχωρούνται στον 81.00 (και τον υπολογαριασμό του 81.00.06 

«τόκοι υπερημερίας»). 

 Επίσης στον 65 καταχωρούνται και τα δημιουργημένα από τα δάνεια και τις 

χρηματοδοτήσεις έξοδα όπως : 

-Προμήθειες 

-Ο ειδικός φόρος τραπεζικών διαφορών 

-Τα χαρτόσημα των δανειακών συμβάσεων και γενικά των συμβάσεων χρηματοδοτήσεως 

-Τα έξοδα των παρερχόμενων από την επιχείρηση εμπράγματων και λοιπών εξασφαλίσεων 

Στο λογαριασμό 65.00 καταχωρούνται επίσης οι τόκοι και τα έξοδα ομολογιακών δανείων, 

ανάλογα με την ανάλυσή τους, όταν χωρίζονται σε τόκους και έξοδα δανείων σε ευρώ ή άλλο 

νόμισμα . 

 

Στον λογαριασμό 65.01 Τόκοι και έξοδα λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων και στους 

υπολογαριασμούς του καταχωρούνται οι τόκοι και τα κάθε είδους παρεπόμενα έξοδα των 

μακροπρόθεσμων δανείων που παρακολουθούνται στους λογαριασμούς 45.10 – 45.26. 

 

Ο λογαριασμός 65.03 Τόκοι και έξοδα χρηματοδοτήσεως Τραπεζών εγγυημένων με 

αξιόγραφα πρόκειται περί των τόκων, προμηθειών , εξόδων κλπ των τραπεζικών δανείων με 

ενέχυρο γραμμάτια εισπρακτέα και χρεόγραφα. 

 

Στον λογαριασμό 65.06 Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

καταχωρούνται οι τόκοι που επιβαρύνεται η επιχείρηση για τις επί πιστώσει αγορές της σε 

ανοικτό λογαριασμό ή με υπογραφή γραμματίων εισπρακτέων. 

 

Στον λογαριασμό 65.07 Ειδικός φόρος τραπεζικών εργασιών και χαρτόσημο συμβάσεων 

δανείων και χρηματοδοτήσεων καταχωρείται ο ΕΦΤΕ επί των συμβάσεων δανείων και 

χρηματοδοτήσεων που ανέρχονται σε ποσοστό 3% επί του ποσού των συμβάσεων. 

 

Στον λογαριασμό 65.09 Παροχές σε ομολογιούχους επιπλέον τόκοι καταχωρούνται οι τυχόν 

πρόσθετες παροχές που δίνονται σε ομολογιούχους κατόχους ομολογιών εκδόσεως της 

επιχειρήσεως επιπλέον του τόκου των τοκομεριδίων. 
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Όσο αναφορά τον λογαριασμό 65.10 Προμήθειες εγγυητικών επιστολών η τράπεζα 

εισπράττει προμήθεια από την έκδοση εγγυητικών επιστολών, η οποία λογίζεται κατά 

αδιαίρετα τρίμηνα και προεισπράττεται. Η προμήθεια διαπραγματεύεται ελεύθερα μεταξύ 

τράπεζας και πελατών της και επιβαρύνεται με ΕΦΤΕ. 

 

Στον προκείμενο λογαριασμό 65.90 Τόκοι και έξοδα εισπράξεως απαιτήσεων με σύμβαση 

Factoring καταχωρούνται η αμοιβή της τράπεζας και τα έξοδα που καταβάλλονται σ’ αυτή 

για εισπράξεις απαιτήσεων της επιχειρήσεως από τους πελάτες της με το σύστημα Factoring. 

 

Στο λογαριασμό 65.98 «λοιπά συναφή με τις χρηματοδοτήσεις έξοδα», καταχωρούνται όλα 

τα έξοδα που αφορούν το χρηματοοικονομικό κύκλωμα και δεν εντάσσονται σε οποιοδήποτε 

από τους λοιπούς δευτεροβάθμιους λογαριασμούς του 65, εξαίρεση αποτελούν τα έξοδα που 

έχουν σχέση με τις συμμετοχές και τα χρεόγραφα, τα οποία καταχωρούνται στο 

υπολογαριασμό 64.10. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 65 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

65 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ 

 

65.00 Τόκοι και έξοδα ομολογιακών δανείων 

 

65.00.00 Τόκοι και έξοδα δανείων σε ευρώ μη μετατρέψιμων σε μετοχές 

65.00.01 Τόκοι και έξοδα δανείων σε ευρώ μετατρέψιμων σε μετοχές 

65.00.02 Τόκοι και έξοδα δανείων με ρήτρα Ξ.Ν. μη μετατρέψιμων σε μετοχές 

65.00.03 Τόκοι και έξοδα δανείων με ρήτρα Ξ.Ν. μετατρέψιμων σε μετοχές 

65.00.04 Τόκοι και έξοδα δανείων σε Ξ.Ν. μη μετατρέψιμων σε μετοχές 

65.00.05 Τόκοι και έξοδα δανείων σε Ξ.Ν. μετατρέψιμων σε μετοχές 

………………………………………………………………………... 

65.00.99………………………………………………………………. 

 

65.01 Τόκοι και έξοδα λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 

 

65.01.00 Τόκοι και έξοδα Τραπεζικών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων σε ευρώ 
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65.01.01 Τόκοι και έξοδα Τραπεζικών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων σε ευρώ με ρήτρα 

Ξ.Ν. 

65.01.02 Τόκοι και έξοδα Τραπεζικών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων σε Ξ.Ν. 

65.01.03 Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων προς Ταμιευτήρια 

65.01.04 Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων προ συνδεμένες επιχειρήσεις σε 

ευρώ 

65.01.05 Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων προ συνδεμένες επιχειρήσεις σε 

Ξ.Ν. 

65.01.06 Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων προς εταίρους και διοικούντες 

65.01.07 Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων γραμματίων πληρωτέων σε ευρώ 

65.01.08 Τόκοι και έξοδα μακροπροθέσμων γραμματίων πληρωτέων σε Ξ.Ν. 

65.01.09 Τόκοι και έξοδα μακροπροθέσμων υποχρεώσεων προς το Δημόσιο από φόρους 

65.01.10 Τόκοι και έξοδα μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων προς ασφαλιστικά ταμεία 

…………………………………………………………………………………………. 

65.01.98 Τόκοι και έξοδα λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων σε ευρώ 

65.01.99 Τόκοι και έξοδα λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων σε Ξ.Ν. 

 

65.02 Προεξοφλητικοί τόκοι και έξοδα Τραπεζών 

…………………………………………………… 

 

65.03 Τόκοι και έξοδα χρηματοδοτήσεων Τραπεζών εγγυημένων με αξιόγραφα 

…………………………………………………………………………………… 

 

65.04 Τόκοι και έξοδα βραχυπρόθεσμων Τραπεζικών χορηγήσεων για εξαγωγές 

……………………………………………………………………………………. 

 

65.05 Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων Τραπεζικών χρηματοδοτήσεων 

…………………………………………………………………………………… 

 

65.06 Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

…………………………………………………………………. 

 

65.07 Ειδικός φόρος τραπεζικών εργασιών και χαρτόσημο συμβάσεων δανείων και χρηματο-

δοτήσεων 
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………………………………………………………………………………………………….. 

 

65.08 Έξοδα ασφαλειών (π.χ. εμπράγματων) δανείων και χρηματοδοτήσεων 

……………………………………………………………………………….. 

 

65.09 Παροχές σε ομολογιούχους επί πλέον τόκου (Τηρούνται τριτοβάθμιοι κατ’ είδος 

παροχής. Εδώ καταχωρούνται και οι λαχνοί των λαχειοφόρων ομολογιακών δανείων) 

…………………………………………………… 

 

65.10 Προμήθειες εγγυητικών επιστολών 

………………………………………….. 

 

65.11……………………………………. 

………………………………………….. 

 

65.90 Τόκοι και έξοδα εισπράξεων απαιτήσεων με συμβάσεις Factoring (Γνωμ. 

216/2176/1994 ΕΣΥΛ) 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

65.98 Λοιπά συναφή με τις χρηματοδοτήσεις έξοδα 

 

65.98.00 Εισπρακτικά γραμματίων εισπρακτέων 

65.98.01 Λοιπές προμήθειες και έξοδα Τραπεζών 

65.98.02 Προμήθειες και έξοδα εξοφλήσεως τιμολογίων εξωτερικού 

…………………………………………………. 

 

65.98.99 Διάφορα έξοδα Τραπεζών 

…………………………………… 

 

65.99 Προϋπολογισμένοι - Προπληρωμένοι τόκοι και συναφή έξοδα (Λ/58.65) 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 66 «ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ 

ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ» 

 

Στο λογαριασμό 66 καταχωρούνται οι αποσβέσεις στοιχείων του πάγιου ενεργητικού που 

ενσωματώνονται στο λειτουργικό κόστος της επιχείρησης, δηλαδή οι τακτικές αποσβέσεις 

που προβλέπονται από την νομοθεσία. 

 

Οι λογαριασμοί των αποσβέσεων, τους βλέπουμε να χρεώνονται ως ομάδα 6 και πιστώνονται 

οι λογαριασμοί της ομάδας 1 (τα οικόπεδα δεν αποσβένονται). 

 

Η λέξη απόσβεση γενικά σημαίνει, σβήσιμο, εξάλειψη, εξόφληση, μείωση της αξίας λόγω 

φθοράς. Το θέμα που προκύπτει είναι ποιο είναι το ποσό που πρέπει να αποσβεσθεί. Αυτό 

που δαπανήθηκε για την αγορά του περιουσιακού στοιχείου ή το ποσό που θα απαιτηθεί για 

την αντικατάστασή του; Οι απόψεις δεν συμπίπτουν στο παραπάνω θέμα. Από ορισμένους 

υποστηρίζεται ότι η απόσβεση πρέπει να υπολογισθεί στην αξία που θα αποκτηθεί ένα όμοιο 

περιουσιακό στοιχείο. Η εκδοχή αυτή αντιπαρατάσσεται από το επιχείρημα, ότι δεν είναι 

γνωστή η τιμή αντικατάστασης τους σήμερα, γιατί η αντικατάσταση θα γίνει μετά από 

αρκετά χρόνια. Πάντως υπάρχει και η θεωρία που προτείνει ως αξία απόσβεσης το κόστος 

κατασκευής, κατά το χρόνο αντικατάστασης του περιουσιακού στοιχείου. Αυτοί που 

απορρίπτουν τα παραπάνω, θεωρούν ότι είναι σωστό να ληφθεί σαν βάση υπολογισμού των 

αποσβέσεων η τιμή κτήσεως τους. Όμως υπάρχει ένα κοινό σημείο. Όλοι συμφωνούν ότι 

πρέπει να αφαιρεθεί από την αξία του περιουσιακού στοιχείου η υπολειμματική του αξία. 

Υπολειμματική αξία, είναι η αξία που θα έχει το περιουσιακό στοιχείο κατά την πώληση του, 

δηλαδή η τιμή πώλησης του. 

Η φθορά που μπορούν να υποστούν τα περιουσιακά στοιχεία οφείλονται όχι μόνο από τη 

χρήση τους, αλλά και με το πέρασμα του χρόνου, ο οποίος φθείρει το περιουσιακό στοιχείο. 

Όταν μία επιχείρηση χρησιμοποιεί ένα μηχάνημα για αρκετά χρόνια, τότε πρέπει να 

αντικαταστήσει το παλιό μηχάνημα με την αγορά ενός καινούργιου. Το παλιό μηχάνημα δεν 

πια αποδοτικό και δεν τη βοηθάει όσο πρέπει στη παραγωγή. Υπάρχει και η εξέλιξη της 

τεχνολογίας, οι νέες εφευρέσεις, τα νέα υλικά τα οποία η κάθε επιχείρηση πρέπει να 

ακολουθεί και να αντικαθιστά τα παλιά μηχανήματα με πιο σύγχρονα. Η φθορά τους από την 

πάροδο του χρόνου και την τεχνολογική τους απαξίωση αλλά και τη συνεχή χρησιμοποίηση 

τους είναι τα αίτια που δημιουργούν στην επιχείρηση την ανάγκη να το αντικαταστήσει με 

άλλο. 
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Ο λογαριασμός των αποσβέσεων είναι αντίθετος λογαριασμός των περιουσιακών στοιχείων. 

Η εμφάνιση παγίου περιουσιακού στοιχείου στον ισολογισμό γίνεται στο μέρος του 

ενεργητικού με την αρχική του αξία και από κάτω γράφεται ο αντίθετος λογαριασμός  των 

συσσωρεμένων αποσβέσεων αφαιρετικά.  

 

Υπάρχουν διάφοροι μέθοδοι αποσβέσεων. Η κάθε επιχείρηση είναι υποχρεωμένη, από την 

ισχύουσα νομοθεσία, να εφαρμόζει συνεχώς μία εξ αυτών.  

 

Σταθερή μέθοδος απόσβεσης 

 

Σύμφωνα με αυτή τη μέθοδο, το πάγιο περιουσιακό στοιχειό θα συμβάλλει σταθερά στην 

παραγωγή, επομένως και το ποσό της απόσβεσης θα είναι το ίδιο για κάθε χρόνο. Με τη 

μέθοδο αυτή λαμβάνεται υπόψη η ετήσια παραγωγή π.χ. του μηχανήματος. 

Οι επιχειρήσεις κοστολογούν το ίδιο συνολικό κόστος στη παραγωγή αλλά διαφορετικό 

κόστος κατά μονάδα από έτος σε έτος. Το ετήσιο ποσό απόσβεσης υπολογίζεται ως εξής : 

Διαιρείται η αξία του πάγιου στοιχείου που πρέπει να αποσβεσθεί με τα έτη της πιθανής 

διάρκειας χρησιμοποίησης του στην παραγωγή. 

 

Αύξουσα μέθοδος απόσβεσης 

 

Κατά τη μέθοδο αυτή το ετήσιο ποσό απόσβεσης αυξάνει από έτος σε έτος όπως φαίνεται και 

από τον τίτλο, αύξουσα, π.χ. για τον πρώτο χρόνο πολλαπλασιάζετε η αξία που θα 

αποσβεσθεί με το 1/15, το δεύτερο με το 2/15. Στην περίπτωση αυτή η απόσβεση θα γίνει σε 

5 χρόνια. Τα κλάσματα αυτά έχουν προκύψει ως εξής : οι αριθμοί 1,2,3,4,5 δείχνουν τα έτη 

ζωής του στοιχείου, επομένως ο συνολικός αριθμός αυτών είναι 1+2+3+4+5=15, άρα στο 

πρώτο έτος θα γίνει απόσβεση 1/15 κ.ο.κ. Ο τρόπος αυτός υπολογισμού δεν είναι μοναδικός. 

Η απόσβεση με τη μέθοδο αυτή δικαιολογείται από το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν 

πελατεία στης αρχή που ιδρύονται, αλλά η πελατεία τους αυξάνεται με την πάροδο των ετών 

καθώς και οι πωλήσεις και επομένως και η παραγωγή τους, άρα η απόσβεση πρέπει να 

αυξάνει από έτος σε έτος. 

 

Φθίνουσα μέθοδος απόσβεσης 
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Κατά τη φθίνουσα μέθοδο απόσβεση η παραγωγική ικανότητα του παγίου περιουσιακού 

στοιχείου φθίνει, ελαττώνεται με την πάροδο του χρόνου, γι’ αυτό και η απόσβεση πρέπει να 

είναι ανάλογη με την συμπεριφορά του στην παραγωγική διαδικασία που συνεχώς 

ελαττώνεται. Σε αυτή τη περίπτωση ο ετήσιος συντελεστής υπολογίζεται είτε τελείως 

αυθαίρετα είτε με την αντιστροφή της σειράς των κλασμάτων που εκφράζουν τα έτη ζωής 

του περιουσιακού στοιχείου. 

 

Λειτουργική μέθοδος αποσβέσεως 

 

Κατά τη μέθοδο αυτή μερίζεται η αποσβεστέα αξία με το σύνολο της παραγωγής που θα έχει 

κάνει και βρίσκεται το κόστος της απόσβεσης του κατά μονάδα παραγομένου προϊόντος. Το 

κόστος αυτό πολλαπλασιάζετε με την ποσότητα παραγωγής κάθε έτους και βρίσκεται η 

αντιστοιχεί ετήσια απόσβεση. 

 

                 Δύο τρόποι απόσβεσης υπάρχουν με τους οποίους μπορούν να γίνουν οι εγγραφές 

απόσβεσης, ο άμεσος και ο έμμεσος τρόπος όπως θα δούμε παρακάτω : 

 

Άμεσος τρόπος απόσβεσης 

 

Η απόσβεση είναι δαπάνη η οποία είτε κοστολογείται, γεωργικές, βιομηχανικές επιχειρήσεις 

είτε μεταφέρεται στα αποτελέσματα χρήσης, εμπορικές επιχειρήσεις. 

Με την απόσβεση έρχεται μείωση της αξίας του περιουσιακού στοιχείου για το οποίο γίνεται 

η απόσβεση. Έτσι λοιπόν πρέπει να χρεωθεί ένας λογαριασμός δαπάνης και να πιστωθεί το 

περιουσιακό στοιχείο του. 

 

Έμμεσος τρόπος απόσβεσης 

 

Η διαφορά μεταξύ άμεσου και έμμεσου τρόπου απόσβεσης είναι ότι αντί εκεί που πιστώνεται 

το περιουσιακό στοιχείο, εδώ πιστώνεται ένας αντίθετος λογαριασμός ο οποίος ονομάζεται με 

πρώτη λέξη αυτή, αποσβεσθέντα και δεύτερη το περιουσιακό στοιχείο για το οποίο γίνεται η 

απόσβεση. π.χ. για τα κτίρια, αποσβεσθέντα κτίρια, για τα έπιπλα, αποσβεσθέντα έπιπλα. 

Ο αντίθετος λογαριασμός θα παραμείνει ανοιχτός μέχρι να υπάρχει το περιουσιακό στοιχείο 

στη κατοχή της επιχείρησης. Εάν αποσβεσθεί τελείως, από το τελευταίο ποσό απόσβεσης 

αφαιρείται κάποιο μικρό ποσό ώστε ο λογαριασμός να έχει κάποιο υπόλοιπο και να μείνει 
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ανοιχτός. Εάν όμως το περιουσιακό στοιχείο πωληθεί, τότε ο αντίθετος λογαριασμός 

μεταφέρεται στο κύριο λογαριασμό και κλείνουν και οι δύο λογαριασμοί. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 66 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

 

66.00 Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 

 

66.00.00………………………. 

66.00.01 Αποσβέσεις Ορυχείων 

66.00.02 Αποσβέσεις Μεταλλείων 

66.00.03 Αποσβέσεις Λατομείων 

66.00.04……………………….. 

66.00.05 Αποσβέσεις Φυτειών 

66.00.06 Αποσβέσεις Δασών 

…………………………………………………………. 

66.00.11 Αποσβέσεις Ορυχείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.00.12 Αποσβέσεις Μεταλλείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.00.13 Αποσβέσεις Λατομείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.00.14…………………………………………………. 

66.00.15 Αποσβέσεις Φυτειών εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.00.16 Αποσβέσεις Δασών εκτός εκμεταλλεύσεως 

…………………………………………….………... 

66.00.99…………………………………………….. 

 

66.01 Αποσβέσεις κτιρίων — εγκαταστάσεων κτιρίων — τεχνικών έργων 

 

66.01.00 Αποσβέσεις κτιρίων — εγκαταστάσεων κτιρίων 

66.01.01 Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών 

66.01.02 Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων 

66.01.03 Αποσβέσεις διαμορφώσεως γηπέδων 
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………………………………………………. 

66.01.07 Αποσβέσεις κτιρίων — εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα τρίτων 

66.01.08 Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών σε ακίνητα τρίτων 

66.01.09 Αποσβέσεις λοιπών Τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων 

66.01.10 Αποσβέσεις διαμορφώσεως γηπέδων τρίτων 

………………………………………………………. 

66.01.14 Αποσβέσεις κτιρίων — εγκαταστάσεων κτιρίων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.01.15 Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.01.16 Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.01.17 Αποσβέσεις διαμορφώσεων γηπέδων εκτός εκμεταλλεύσεως 

………………………………………………………………………… 

66.01.21 Αποσβέσεις κτιρίων — εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα Τρίτων εκτός εκμεταλ-

λεύσεως 

66.01.22 Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών σε ακίνητα τρίτων εκτός 

εκμεταλλεύσεως 

66.01.23 Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα Τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.01.24 Αποσβέσεις διαμορφώσεων γηπέδων τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

………………………………………………………………………………… 

66.01.99……………………………………………………………………….. 

 

66.02 Αποσβέσεις μηχανημάτων — τεχνικών εγκαταστάσεων — λοιπού μηχανολογικού εξο-

πλισμού 

66.02.00 Αποσβέσεις μηχανημάτων 

66.02.01 Αποσβέσεις Τεχνικών εγκαταστάσεων 

66.02.02 Αποσβέσεις φορητών μηχανημάτων «χειρός» 

66.02.03 Αποσβέσεις εργαλείων 

66.02.04 Αποσβέσεις καλουπιών – Ιδιοσυσκευών 

66.02.05 Αποσβέσεις μηχανολογικών οργάνων 

66.02.06 Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 

66.02.07 Αποσβέσεις μηχανημάτων σε ακίνητα τρίτων 

66.02.08 Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων 

66.02.09 Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού σε ακίνητα τρίτων 

66.02.10 Αποσβέσεις μηχανημάτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.11 Αποσβέσεις Τεχνικών εγκαταστάσεων εκτός εκμεταλλεύσεως 
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66.02.12 Αποσβέσεις φορητών μηχανημάτων «χειρός» εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.13 Αποσβέσεις εργαλείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.14 Αποσβέσεις καλουπιών — ιδιοσυσκευών εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.15 Αποσβέσεις μηχανολογικών οργάνων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.16 Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.17 Αποσβέσεις μηχανημάτων σε ακίνητα τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.18 Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.02.19 Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού σε ακίνητα τρίτων εκτός εκμε-

ταλλεύσεως 

…………………………………………………………………………………………………... 

66.02.99…………………………………………………………………………………………. 

 

66.03 Αποσβέσεις μεταφορικών μέσων 

 

66.03.00 Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων 

66.03.01 Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων 

66.03.02 Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών — Ρυμουλκών — Ειδικής χρήσεως 

66.03.03 Αποσβέσεις σιδηροδρομικών οχημάτων 

66.03.04 Αποσβέσεις πλωτών μέσων 

66.03.05 Αποσβέσεις εναέριων μέσων 

66.03.06 Αποσβέσεις μέσων εσωτερικών μεταφορών 

……………………………………………………… 

66.03.09 Αποσβέσεις λοιπών μέσων μεταφοράς 

66.03.10 Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.03.11 Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.03.12 Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών — Ρυμουλκών — Ειδικής χρήσεως εκτός εκμε-

ταλλεύσεως 

66.03.13 Αποσβέσεις σιδηροδρομικών οχημάτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.03.14 Αποσβέσεις πλωτών μέσων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.03.15 Αποσβέσεις εναέριων μέσων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.03.16 Αποσβέσεις μέσων εσωτερικών μεταφορών εκτός εκμεταλλεύσεως 

……………………………………………………………………………… 

66.03.19 Αποσβέσεις λοιπών μέσων μεταφοράς εκτός εκμεταλλεύσεως 

…………………………………………………………………………. 
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66.03.99………………………………………………………………… 

 

66.04 Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισμού 

 

66.04.00 Αποσβέσεις επίπλων 

66.04.01 Αποσβέσεις σκευών 

66.04.02 Αποσβέσεις μηχανών γραφείων 

66.04.03 Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών και ηλεκτρονικών συγκροτημάτων 

66.04.04 Αποσβέσεις μέσων αποθηκεύσεως και μεταφοράς 

66.04.05 Αποσβέσεις επιστημονικών οργάνων 

66.04.06 Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκμετάλλευση 

66.04.07………………..…………………………… 

66.04.08 Αποσβέσεις εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών 

66.04.09 Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισμού 

66.04.10 Αποσβέσεις επίπλων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.11 Αποσβέσεις σκευών εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.12 Αποσβέσεις μηχανών γραφείου εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.13 Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών και ηλεκτρονικών συγκροτημάτων εκτός ε-

εκμεταλλεύσεως 

66.04.14 Αποσβέσεις μέσων αποθηκεύσεως και μεταφοράς εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.15 Αποσβέσεις επιστημονικών οργάνων εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.16 Αποσβέσεις ζώων νια πάγια εκμετάλλευση εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.17 ……………………………………………………………………. 

66.04.18 Αποσβέσεις εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών εκτός εκμεταλλεύσεως 

66.04.19 Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισμού εκτός εκμεταλλεύσεως 

…………………………………………………………………… 

66.04.99………………………………………………………….. 

 

66.05 Αποσβέσεις ασώματων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς αποσβέσεως 

          Για τον κοστολογικό τους χειρισμό σημειώνουμε τα ακόλουθα: 

α)Για τα περισσότερα άϋλα στοιχεία και έξοδα του λογαριασμού 16 — οι αποσβέσεις των 

οποίων καταχωρούνται στον πιο πάνω λογαριασμό 66.05 — παρέχεται από ο νόμο η 

ευχέρεια να αποσβένονται «είτε εφάπαξ είτε τμηματικά και ισόποσα μέσα σε μία 

πενταετία» (βλ. άρθρο 43 παρ. 3 και 4 κωδ. Ν. 2190(1920). Στις περιπτώσεις που 
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επιλέγεται η εφάπαξ απόσβεσή τους δεν ενδείκνυται να επιβαρύνεται το λειτουργικό 

κόστος, αλλά πρέπει να καταχωρούνται στο λογαριασμό 85 «αποσβέσεις παγίων μη 

ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος» (και όχι εδώ, στο 66.05). 

β)Οι αποσβέσεις των λογαριασμών 66.05.01 66.05.02 και 66.05.03 επιβαρύνουν το 

λογαριασμό 92 «έξοδα λειτουργίας παραγωγής». 

γ)Οι αποσβέσεις των λογαριασμών 66.05.00, 66.05.10, 66.05.13 (των εξόδων αυξήσεως 

κεφαλαίου) και 66.05.17, επιβαρύνουν το λογαριασμό 92.01 «έξοδα διοικητικής 

λειτουργίας». Διευκρινίζεται ότι στο λογαριασμό 66.05.17 περιλαμβάνονται και οι 

αποσβέσεις των λογισμικών προγραμμάτων Η/Υ (που καταχωρούνται στο λογαριασμό 

16.17 και αποσβένονται, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 3 του Π.Δ. 88/19.; όπως η 

παράγραφος αυτή συμπληρώθηκε με το άρθρο 5 παρ. 4 του Ν. 1947/1991, με 

συντελεστή 25%). 

δ) Οι αποσβέσεις των λογαριασμών 86.05.11 και 66.05.12 βαρύνουν το λογαριασμό 

92.02 «έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως» 

ε)Οι αποσβέσεις των λογαριασμών 66.05.13 (των εξόδων εκδόσεως ομολογιακών 

δανείων), 66.05.16 και 66.05.18 βαρύνουν το λογαριασμό 92.04 «έξοδα 

χρηματοοικονομικής λειτουργίας». 

στ) Η επιβάρυνση των θέσεων κόστους του 92 με τις αποσβέσεις των λογαριασμών 

66.05.04, 66.05.05, 66.06.14 και 66.05.19 γίνεται ανάλογα με τη χρησιμοποίηση των 

αντίστοιχων περιουσιακών στοιχείων (των λογαριασμών 16.04, 16.14 και 16.19). 

 

66.05.00 Αποσβέσεις υπεραξίας επιχειρήσεως 

66.05.01 Αποσβέσεις δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας 

66.05.02 Αποσβέσεις δικαιωμάτων εκμεταλλεύσεως ορυχείων — μεταλλείων — λατομείων 

66.05.03 Αποσβέσεις λοιπών παραχωρήσεων 

66.05.04 Αποσβέσεις δικαιωμάτων χρήσεως ενσώματων πάγιων στοιχείων 

66.05.05 Αποσβέσεις λοιπών δικαιωμάτων 

…………………………………………… 

66.05.10 Αποσβέσεις εξόδων ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως 

66.05.11 Αποσβέσεις εξόδων ερευνών ορυχείων — μεταλλείων — λατομείων 

66.05.12 Αποσβέσεις εξόδων λοιπών ερευνών 

66.05.13 Αποσβέσεις εξόδων αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως ομολογιακών δανείων 

66.05.14 Αποσβέσεις εξόδων κτήσεως ακινητοποιήσεων 

66.05.15 ………………………………………………... 
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66.05.16 Αποσβέσεις διαφορών εκδόσεων και εξοφλήσεως ομολογιών 

66.05.17 Αποσβέσεις εξόδων αναδιοργανώσεως 

66.05.18 Αποσβέσεις τόκων δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

66.05.19 Αποσβέσεις λοιπών εξόδων πολυετούς αποσβέσεως 

……………………………………………………………….. 

66.05.99……………………………………………………… 

 

66.06 ………………………………………………………… 

……………………………………………………………….. 

 

66.99 Προϋπολογισμένες αποσβέσεις εκμεταλλεύσεως (Λ/58.68) 

…………………………………………………………………… 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 67  

 

 Ο λογαριασμός 67 είναι κενός. Η συμπλήρωση του είναι δυνατή μόνο μετά από απόφαση 

του κατά νόμο αρμόδιου οργάνου. 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 68 «ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ» 

 

Στο λογαριασμό 68 καταχωρούνται οι προβλέψεις που γίνονται από την επιχείρηση για 

κίνδυνους που διατρέχει στην εκμετάλλευση. 

 

Οι υπολογαριασμοί του λογαριασμού αυτού αναλύουν τις προβλέψεις αυτές. Ο λογαριασμός 

68.00 προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την επιχείρηση, η 

τριτοβάθμια ανάλυση του χωρίζει τις προβλέψεις σε έμμισθο και ημερομίσθιο προσωπικό. Ο 

υπολογαριασμός 68.01 προβλέψεις για υποτιμήσεις συμμετοχών και χρεογράφων, όπου 

σύμφωνα με τους τριτοβάθμιούς του αναπτύσσεται κατά επιχείρηση συμμετοχής και 

προβλέψεις και ο υπολογαριασμός 68.99 λοιπές προβλέψεις προϋπολογισμένες εκμετάλ-

λευσης. 

Ο λογαριασμός 68 θα μεταφερθεί στο λογαριασμό γενική εκμετάλλευση. Όταν χρεώνονται οι 

προβλέψεις αυτές του λογαριασμού 68, στη πίστωση έχουμε το λογαριασμό 44 προβλέψεις. 
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Ο λογαριασμός πρέπει να αναπτύσσεται σε υπολογαριασμούς αντίστοιχους του λογαριασμού 

της ομάδας 6, ανάλογα με την φύση των εξόδων για τα οποία γίνεται η πρόβλεψη. 

 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 68 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

68 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ 

 

68.00 Προβλέψεις νια αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

 

68.01 Προβλέψεις για υποτιμήσεις συμμετοχών και χρεογράφων 

 

68.02 ……………………………………………………………. 

………………………………………………………………….. 

68.09 Λοιπές προβλέψεις εκμεταλλεύσεως 

…………………………………………… 

 

68.99 Προϋπολογισμένες Προβλέψεις εκμεταλλεύσεως (Ν58.08) 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 69 « ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΑΤ ’ ΕΙΔΟΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Ή ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ» 

 

Ο λογαριασμός 69 είναι ένας λογαριασμός προαιρετικής χρήσης. Παρακολουθεί τα έξοδα 

των υποκαταστημάτων, όταν αυτά δεν τηρούν αυτοτελή λογιστική, αλλά παρακολουθούνται 

λογιστικά από το κεντρικό κατάστημα. Λειτουργεί επίσης και ως ενδιάμεσος λογαριασμός, με 

την προϋπόθεση ότι θα εξισωθεί στο τέλος της χρήσης. 

 

Ανάλυση του λογαριασμού 69 σε δευτεροβάθμιους λογαριασμούς 

 

69 ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΚΑΤ’ ΕΙΔΟΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ή ΑΛΛΩΝ 

ΚΕΝΤΡΩΝ (Όμιλος λογαριασμών προαιρετικής χρήσεως) 

 

690 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ..Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 60 
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691 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ ………..Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 61 

 

692 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ ………………………Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 62 

 

693 ΦΟΡΟΙ—ΤΕΛΗ …………………………...Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 63 

 

694 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ ………………………..Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 64 

 

695 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ ………….Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 65 

 

696 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ …………………………………Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 66 

 

697   …………………………………………………………………………………………. 

 

698 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ …..Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογαριασμού 68 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Η ΟΜΑΔΑ 7 « ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 

ΚΑΤ’ΕΙΔΟΣ » 

Η ομάδα 7 του ελληνικού γενικού λογιστικού σχεδίου, αποτελεί επίσης μια σημαντική για 

την εξαγωγή αποτελέσματος, ομάδα, καθώς στους υπολογαριασμούς της συγκεντρώνονται 

καθόλη την διάρκεια της χρήσης τα έσοδα τα οποία έχει εισπράξει η επιχείρηση, ή επίσης τα 

δεδουλευμένα έσοδα τα οποία στο τέλος της χρήσης θεωρούνται ειπρακτέα. 

 

 

4.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

 

Έσοδο είναι κάθε αξία η απαίτηση που αποκτούν οι επιχειρήσεις από τις δραστηριότητές τους 

και ειδικότερα από την πώληση ή εκμετάλλευση αγαθών, υπηρεσιών και δικαιωμάτων, όπως 

έσοδα από πωλήσεις εμπορευμάτων, έσοδα από πωλήσεις έτοιμων και ημιτελών προϊόντων, 

έσοδα από παροχή υπηρεσιών, επιχορηγήσεις πωλήσεων, έσοδα παρεπόμενων ασχολιών 

(προμήθειες-μεσιτείες-ενοίκια κτλ.), έσοδα κεφαλαίων (έσοδα χρεογράφων, πιστωτικοί τόκοι 

κτλ.), πιστωτικές συναλλαγματικές διαφορές κτλ. 

Κατά κανόνα το έσοδο επαναφέρει στην επιχείρηση το ποσό που έχει δαπανηθεί συν ένα 

θετικό αποτέλεσμα, το κέρδος.Το κέρδος αυτό αυξάνει την καθαρή θέση της επιχείρησης. Αν 

το έσοδο επαναφέρει μέρος μόνον του δαπανηθέντος ποσού, τότε προκύπτει αρνητικό 

αποτέλεσμα, δηλαδή ζημία.Η ζημία αυτή μειώνει την καθαρή θέση της επιχείρησης. Το 

σύνολο των εσόδων μέσα σε μια διαχειριστική χρήση αποτελεί τον κύκλο εργασιών της 

επιχείρησης (τζίρο). 

 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. έσοδο είναι η χρηματική έκφραση της αγοραστικής δύναμης που 

αποκτάται, άμεσα ή έμμεσα, από τη δραστηριότητα της οικονομικής μονάδας και ειδικότερα 

από την πώληση ή εκμετάλλευση αγαθών, υπηρεσιών και δικαιωμάτων.Στην έννοια του 

εσόδου περιλαμβάνονται και τυχόν επιχορηγήσεις και άλλα παρόμοιας φύσης κονδύλια που 

καταβάλλονται στην οικονομική μονάδα για την υποβοήθηση επίτευξης των σκοπών της. 
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4.2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΣΟΔΩΝ 

Τα έσοδα διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες. 

 Οι πιο βασικές είναι: 

1. Ανάλογα με την προέλευση τους, σε έσοδα: 

α) Οργανικά, που προέρχονται από την ομαλή εκμετάλλευση των κυρίων και των 

παρεπόμενων δραστηριοτήτων της επιχείρησης π.χ. πωλήσεις εμπορευμάτων, επιχορηγήσεις 

πωλήσεων. Συσχετίζονται με τα οργανικά έξοδα για τον προσδιορισμό του οργανικού 

αποτελέσματος της επιχείρησης. 

β) Ανόργανα, που προέρχονται από τυχαίες και συμπτωματικές πράξεις, συναλλαγές ή άλλες 

δραστηριότητες της επιχείρησης, όπως π.χ. προμήθεια συνεργείου αυτοκινήτων, επειδή 

μεσολάβησε σε πώληση αυτοκινήτου πελάτη. 

Στα ανόργανα έσοδα περιλαμβάνονται και τα έκτακτα έσοδα που, αν και έχουν σχέση με τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης, πραγματοποιούνται από έκτακτα γεγονότα και περιστατικά, 

π.χ. οι συναλλαγματικές διαφορές, οι καταπτώσεις εγγυήσεων ή ποινικών ρητρών υπέρ της 

επιχείρησης. 

2. Ανάλογα με την ομαλότητα τους, σε έσοδα: 

α) Ομαλά, που προέρχονται από την κανονική, ομαλή και κατά κανόνα προγραμματισμένη 

πορεία της δραστηριότητας της επιχείρησης. 

β) Ανώμαλα, που οφείλονται σε απότομες μεταβολές της οικονομικής συγκυρίας ή σε 

έκτακτα γεγονότα και περιστατικά που, κάτω από κανονικές συνθήκες, δεν αναμένονται. Η 

χρονική τους διάρκεια είναι συνήθως περιορισμένη. Π.χ. η απεργία του προσωπικού μιας 

βιομηχανίας γάλακτος δίνει την ευκαιρία στις άλλες βιομηχανίες γάλακτος να 

πραγματοποιήσουν μεγαλύτερα έσοδα. 

3. Ανάλογα με το αν αφορούν ή όχι τη διαχειριστική χρήση, σε έσοδα: 

α) Δουλευμένα, που έχουν πραγματοποιηθεί για χάρη της χρήσης, άσχετα αν εισπραχθούν ή 

όχι. 
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β) Μη δουλευμένα, που δεν αφορούν τη συγκεκριμένη διαχειριστική χρήση, παρά το ότι 

εισπράχθηκαν μέσα σ' αυτή. 

Οι λογαριασμοί των οργανικών εσόδων είναι: Πωλήσεις εμπορευμάτων, Πωλήσεις 

προϊόντων έτοιμων και ημιτελών, Πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων και άχρηστου υλικού, 

Πωλήσεις υπηρεσιών (έσοδα από παροχή υπηρεσιών), Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών, 

Έσοδα κεφαλαίων, Ιδιοπαραγωγή παγίων-τεκμαρτά έσοδα από αυτομεταδόσεις και 

καταστροφές αποθεμάτων. 

Οι λογαριασμοί των ανόργανων και ανώμαλων εσόδων και έκτακτων κερδών είναι Έκτακτα 

και ανόργανα έσοδα, Έκτακτα κέρδη, Έσοδα προηγούμενων χρήσεων, Έσοδα από 

προβλέψεις προηγ. χρήσεων. 

Τα έσοδα, αυξάνουν την καθαρή περιουσία της επιχείρησης. Γι' αυτό κάθε φορά που 

πραγματοποιούνται, πιστώνονται οι αντίστοιχοι λογαριασμοί εσόδων. Πιστώνεται επίσης ο 

λογαριασμός «Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη» με το ποσό του ΦΠΑ που αναλογεί στα 

έσοδα, επειδή τον οφείλει στο Δημόσιο για λογαριασμό του οποίου τον εισπράττει. 

Οι εκπτώσεις και οι επιστροφές των πωλήσεων μπορούν να τηρηθούν σε ξεχωριστούς 

δευτεροβάθμιους λογαριασμούς όμως μπορούν να καταχωρηθούν στη χρέωση (αφαιρετικά) 

του λογαριασμού που καταχωρήθηκαν οι αντίστοιχες πωλήσεις. Αν τηρηθούν ξεχωριστοί 

λογαριασμοί, στο τέλος της χρήσης και πριν από τη διαδικασία προσδιορισμού των 

αποτελεσμάτων και της σύνταξης του ισολογισμού, γίνεται μεταφορά τους στο λογαριασμό 

«Πωλήσεις». 

 

4.3 ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΤ’ΕΙΔΟΣ  

 

Στην Έβδομη Ομάδα, με τίτλο ‘Οργανικά Έσοδα κατ’είδος, απεικονίζονται και ταυτόχρονα 

παρακολουθούνται κατ’είδος τα έσοδα που προέρχονται από την ομαλή λειτουργία της 

επιχείρησης (εκμετάλλευση της χρήσεως). Συγκεκριμένα στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα 

έσοδα από πώληση υλικών αγαθών ή υπηρεσιών που συνιστούν το κύριο αντικείμενο της 

εκμετάλλευσης, από επιχορηγήσεις και από διάφορες άλλες αιτίες που σχετίζονται με 

τηδραστηριότητα των πωλήσεων, έσοδα κεφαλαίων, δηλ. συμμετοχών, χρεογράφων και 

τόκων, η αξία κόστους των 
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ιδιοπαραγόμενων πάγιων στοιχείων, η αξία βελτιώσεως των στοιχείων αυτών καθώς και οι 

χρησιμοποιούμενες προβλέψεις για την κάλυψη εξόδων εκμεταλλεύσεως. `στόσο δεν 

καταχωρούνται: τα κονδύλια που δε συνιστούν έσοδα, όπως η είσπραξη ποσών που η 

επιχείρηση δανείζεται ή η επιστροφή σ’αυτήν ποσών που η ίδια δανείζει σε τρίτους, τα 

έκτακτα και ανόργανα έσοδα καθώς και τα αντίστοιχα κέρδη. 

 

Η ανωτέρω κατηγορία εμπεριέχει, μεταξύ άλλων, τις παρακάτω κατηγορίες λογαριασμών: 

 

● Πωλήσεις Εμπορευμάτων (λογαριασμός 70): παρακολουθούνται οι πωλήσεις 

εμπορευμάτων της επιχείρησης. Το αντίτιμο της πώλησης είναι έσοδο από τη στιγμή που η 

πώληση θεωρείται πραγματοποιημένη , δηλ. όταν το εμπόρευμα εξάγεται από την αποθήκη 

και παραδίδεται στον αγοραστή ή ταξιδεύει για λογαριασμό του ή αφότου η υπηρεσία 

παρασχεθεί στον πελάτη. Το αντίτιμο της πώλησης ή παροχής υπηρεσίας που έχει 

συνομολογηθεί αλλά δεν έχει πραγματοποιηθεί δεν θεωρείται έσοδο. 

 

 ● Πωλήσεις προιόντων ετοίμων και ημιτελών (λογαριασμός 71): παρακολουθούνται οι 

πωλήσεις των ετοίμων και ημιτελών προιόντων της επιχείρησης. 

 

 ● Πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων και άχρηστου υλικού (λογαριασμός 72): 

παρακολουθούνται τα έσοδα της επιχείρησης από τις πωλήσεις: α) υποπροιόντων και 

υπολλειμμάτων, β) πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας, γ) αναλώσιμων 

υλικών, δ) ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων, ε) ειδών συσκευασίας και στ) άχρηστου υλικού. 

 

● Πωλήσεις υπηρεσιών ή έσοδα από παροχή υπηρεσιών (λογαριασμός 73): τηρούνται τα 

έσοδα της επιχείρησης από την πώληση υπηρεσιών σε τρίτους, εφόσον οι υπηρεσίες αυτές 

υπάγονται στις κύριες δραστηριότητές της. 

 

 ● Επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων (λογαριασμός 74): καταχωρούνται τα 

έσοδα της επιχείρησης από επιχορηγήσεις του Κράτους, από συμμετοχή του κρατικού 

προυπολογισμού και τωνπρουπολογισμών διαφόρων Οργανισμών και διάφορες άλλες πηγές. 

 

 ● Έσοδα παρεπόμενων υπηρεσιών (λογαριασμός75): παρακολουθούνται τα έσοδα που 

πραγματοποιεί η επιχείρηση από παρεπόμενες δραστηριότητές της σε σχέση με το κύριο 

αντικείμενό της. 
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● Έσοδα κεφαλαίων (λογαριασμός 76):παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγματοποιεί η 

οικονομική μονάδα απότοποθετήσεις κεφαλαίων της σε συμμετοχές και χρεόγραφα και από 

δανεισμούς προς τρίτους. 

 

● Ιδιοπαραγωγή παγίων και χρησιμοποιημένες προβλέψεις εκμεταλλεύσεως (λογαριασμός 

78): ο λογαριασμός πιστώνεται με το κόστος παραγωγής πάγιων στοιχείων που 

κατασκευάζονται ή δημιουργούνται από την επιχείρηση με δικά της μέσα και για δική της 

χρήση, καθώς και με το κόστος βελτιώσεως των πάγιων στοιχείων της. 

 

 

4.4 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΚΑΤ’ΕΙΔΟΣ 

 

Οι συνηθέστεροι τύποι λογαριασμών είναι: πωλήσεις εμπορευμάτων, πωλήσεις προϊόντων 

(ετοίμων και ημιτελών), παροχή υπηρεσιών, προμήθειες-μεσιτείες, τόκοι –έσοδα, ενοίκια 

κτλ. 

 

Οι λογαριασμοί εσόδων λειτουργούν όπως οι λογαριασμοί Καθαρής Θέσης. Κατά τη 

διάρκεια της χρήσης η πρώτη εγγραφή γίνεται πάντοτε στην πίστωση με το ποσό του 

πραγματοποιούμενου εσόδου, είτε εισπράττεται είτε οφείλεται. Οι μεταγενέστερες πιστώσεις 

δείχνουν προσαύξηση ή αναπροσαρμογή του λογαριασμού εσόδου. 

 

Ο λογαριασμός χρεώνεται λόγω: 

- μεταφοράς στο λογαριασμό εκμετάλλευσης 

- μεταφοράς σε άλλον συγκεντρωτικό λογαριασμό για ομαδοποίησή του 

- μεταφοράς στο λογαριασμό ‘Αποτελέσματα Χρήσης’ (για έκτακτα και ανόργανα έσοδα) 

- μεταφοράς σε άλλους λογαριασμούς υποχρεώσεων (έσοδα επόμενης χρήσης), για ποσά που 

δεν είναι δεδουλευμένα στο τέλος της χρήσης 

- αντιλογισμού λανθασμένης πίστωσης 

 

Στο τέλος της χρήσης όλοι οι λογαριασμοί εσόδων, μετά και τις σχετικές μεταφορές (όπως 

μεταφορά οργανικών, ομαλών και δεδουλευμένων εσόδων στο λογαριασμό εκμετάλλευσης ), 

μηδενίζονται-εξισώνονται και είναι έτοιμοι να επαναδημιουργηθούν (ανοιχτούν) και να 

δεχτούν τις καταχωρίσεις των λογιστικών γεγονότων της νέας (επόμενης) χρήσης. 
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Όπως όλοι οι λογαριασμοί Ισολογισμού, έτσι και οι λογαριασμοί εσόδων διακρίνονται σε 

γενικούς ή περιληπτικούς και ειδικούς ή αναλυτικούς λογαριασμούς.  

 

Ο καθορισμός της έννοιας του εσόδου είναι ένα από τα δυσκολότερα προβλήματα της 

Λογιστικής και επιτυγχάνεται μόνο κατά προσέγγιση. Συγχρόνως όμως αποτελεί και τον 

βασικό αντικειμενικό σκοπό της. Χρησιμοποιώντας (πραγματοποιώντας) διάφορες υποθέσεις 

προσπαθούμε να φθάσουμε στην καλύτερη εκτίμηση του περιοδικού εσόδου, του εσόδου 

μιας ορισμένης διαχειριστικής χρήσεως. Το σημείο όμως αυτό (δηλ. ο καθορισμός του 

περιοδικού εσόδου) είναι εκείνο που παρουσιάζει τα μεγαλύτερα προβλήματα. 

 

Αν επρόκειτο για τα έσοδα όλης της διάρκειας της ζωής της επιχειρήσεως από την χρονική 

στιγμή της συστάσεώς της μέχρι το κλείσιμο ή τη διάλυσή της, το ερώτημα θα ήταν πολύ πιο 

απλό. 

 

Είναι πολύ ευκολότερο να καθοριστεί η καθαρή αξία των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχειρήσεως στην αρχή και στο τέλος της ζωής της και αν ληφθούν υπόψη οι τυχόν 

απολήψεις που πραγματοποιήθηκαν αυτήν την περίοδο, είναι δυνατό να προσδιοριστούν τα 

καθαρά έσοδα. Θα πρέπει όμως παράλληλα να μη ληφθή υπόψη η μεταβολή της αξίας του 

χρήματος τη χρονική αυτή περίοδο ή να υποτεθεί ότι το επίπεδο των τιμών παραμένει 

σταθερό κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

 

Γενικότερα σκοπός της μετρήσεως των εσόδων είναι οκαθορισμός του ποσοστού επιτυχίας 

των επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια μιας συγκεκριμένης διαχειριστικής χρήσεως. 

Διαπιστώνεται δηλ. εάν η επιχείρηση στο τέλος της χρήσεως βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη 

θέση απ’ ότι βρισκόταν στην αρχή της, καθώς και ποια είναι τα αποτελέσματα της κανονικής 

δραστηριότητάς της. Από την άποψη αυτή επομένως μπορούμε να ορίσουμε το 

επιχειρηματικό έσοδο σαν το «μέγιστο ποσό περιουσιακών στοιχείων» το οποίο θα μπορούσε 

να διανείμει η επιχείρηση στους ιδιοκτήτες ή στους μετόχους της (στο τέλος μιας ορισμένης 

περιόδου) παραμένοντας στο ίδιο επίπεδο περιουσιακής καταστάσεως (θέσεως) με αυτό στο 

οποίο βρισκόταν στην αρχή της ίδιας περιόδου. Η μέτρηση λοιπόν του εσόδου μιας 

επιχειρήσεως για μια συγκεκριμένη διαχειριστική χρήση, συνεπάγεται την μέτρηση της 

περιουσιακής της καταστάσεως σε μια δεδομένη χρονική στιγμή και τον καθορισμό του 

ποσού κατά το οποίο αυξήθηκε ή μειώθηκε η «καθαρή θέση» της επιχειρήσεως σε σύγκριση 
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με την προηγούμενη χρήση. Φανερώνεται έτσι σε μεγαλύτερο βαθμό η αλληλεξάρτηση και η 

αλληλεπίδραση μεταξύ Ισολογισμού και λογαριασμού Αποτελεσμάτων χρήσεως. 

Οποιαδήποτε όμως προσπάθεια καθορισμού της περιουσιακής καταστάσεως επακριβώς σε 

μια καθορισμένη στιγμή, προσκρούει σε ανυπέρβλητα εμπόδια και δυσκολίες, όπως είναι το 

πρόβλημα της αποτιμήσεως και της προσαρμογής της αξίας των διαφόρων στοιχείων του 

ενεργητικού και του παθητικού. Η έλλειψη πραγματικής συναλλαγής (π.χ πωλήσεως) σχετικά 

με τα διάφορα περιουσιακά στοιχεία, αναγκάζει τη Λογιστική να πραγματοποιήσει πολλές 

υποθέσεις και να χρησιμοποιήσει πολλές παραδοχές με σκοπό να καταλήξει να αποδώσει στα 

στοιχεία αυτά μια αξία γενικά παραδεκτή. Επίσης, τα διάφορα περιουσιακά στοιχεία έχουν 

διαφορετική αξία αν εκποιηθούν μεμονωμένα και διαφορετική αν εκποιηθούν σαν σύνολο 

μαζί με ολόκληρη την επιχείρηση. Η ικανότητά τους να αποφέρουν κέρδη συνηγορεί στην 

άποψη ότι για την εύρεση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων πρέπει να ληφθεί υπόψη η 

παρούσα αξία των μελλοντικών καθαρών εισπράξεων. Η εκτίμηση όμως των καθαρών 

μελλοντικών εισπράξεων υπόκειται σε αβεβαιότητα και προϋποθέτει την πραγματοποίηση 

πολλών υποθέσεων και παραδοχών οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση για τους σχετικούς 

υπολογισμούς. Γενικά, θα πρέπει να τονισθεί ότι δεν υπάρχει ένας αντικειμενικός 

τρόποςκαθορισμού της αξίας των περιουσιακών στοιχείων, ο οποίος να οδηγεί στον 

αντικειμενικό καθορισμό του περιοδικού εσόδου της επιχειρήσεως. Υπάρχει όμως αυτό που 

ονομάζεται «αντικειμενική απόδειξη», όπως είναι πρόσφατη αγορά, πώληση, δανεισμός, 

ενοικίαση, υπογραφή συμβάσεως ή συμβολαίου κλπ. ό,τι δηλαδή αποτελεί πραγματική 

συναλλαγή υπό συνθήκες πραγματικής και ελεύθερης αγοράς. Επίσης, χωρίς την ύπαρξη 

εξωτερικής συναλλαγής, υφίσταται αντικειμενική απόδειξη στην περίπτωση που δια μέσου 

της ελεύθερης διαμόρφωσης των τιμών στην αγορά, η παραγωγική διαδικασία μας προσφέρει 

προϊόντα των οποίων γνωρίζουμε ή μπορούμε να εκτιμήσουμε το κόστος παραγωγής 

(γνωρίζοντας το κόστος των διαφόρων παραγωγικών συντελεστών που χρησιμοποιήθηκαν). 

Μετά από την παραπάνω θεώρηση της έννοιας του εσόδου, μπορούμε τώρα να ορίσουμε το 

έσοδο σαν τη χρηματική αξία του συνόλου των αγαθών και υπηρεσιών, τα οποία ματαβιβάζει 

η επιχείρηση στους πελάτες της, στη διάρκεια μιας συγκεκριμένης χρονικής περιόδου. Για 

την περίοδο αυτή τα έσοδα ισούνται με το άθροισμα της αξίας των μετρητών που 

εισέρρευσαν στην επιχείρηση συν το σύνολο των ποσών με τα οποία χρεώθηκαν οι πελάτες 

μας για την πώληση εμπορευμάτων ή την παροχή υπηρεσιών. Σχετικά με μία μόνο 

συγκεκριμένη συναλλαγή, έσοδο αποτελεί η αξία των περιουσιακών στοιχείων που 

περιήλθαν στην κατοχή του πελάτη. 
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Τα έσοδα προκαλούν αύξηση στην (καθαρή) περιουσιακή κατάσταση της επιχειρήσεως και 

κατά συνέπεια τα στοιχεία του ενεργητικού αυξάνονται, ενώ αντίθετα μειώνονται τα στοιχεία 

του παθητικού. Η εισροή ενεργητικών ή η εξόφληση παθητικών στοιχείων για το σύνολο των 

προϊόντων ή υπηρεσιών που μεταβιβάζονται από την επιχείρηση σε μια δεδομένη χρονική 

περίοδο αποτελούν τα έσοδά της (από εννοιολογική άποψη). 

 

Πρέπει επομένως να συμπεριλαμβάνονται στα έσοδα όλες οι μεταβολές της περιουσιακής 

καταστάσεως της επιχειρήσεως, εκτός βέβαια από τις μεταβολές εκείνες που προέρχονται 

από τιςσυναλλαγές που αφορούν στην «καθαρή περιουσία» της επιχειρήσεως. (π.χ νέα 

κατάθεση κεφαλαίου). 

 

Συνήθως τα έσοδα προέρχονται: 

α) από την πώληση εμπορευμάτων 

β) από την παροχή υπηρεσιών 

γ) από την ενοικίαση ακινήτων (ενοίκιο) 

δ) από τον δανεισμό μετρητών (τόκοι) 

ε) από την αγορά μετοχών άλλων εταιρειών (μερίσματα) 

στ) από την αγορά ομολογιών άλλων εταιρειών (τοκομερίδια) 

ζ) από κέρδη από την πώληση άλλων περιουσιακών στοιχείων εκτός από εμπορεύματα 

η) από κέρδη από την επιτυχή και πλεονεκτική εξόφληση υποχρεώσεων κ.λ.π. 

 

Τα έσοδα πρέπει να αποτιμούνται στην ισοδύναμη τιμή καθαρών μετρητών που προκύπτουν 

από μια πραγματική συναλλαγή κάτω από συνθήκες ελεύθερου ανταγωνισμού (ελεύθερης 

αγοράς). Επομένως η συναλλαγή εμπορευμάτων ή άλλων περιουσιακών στοιχείων ή 

υπηρεσιών και η αντίστοιχη αξία τους σε μετρητά, μετά την αφαίρεση και προσαρμογή των 

εκπτώσεων πωλήσεως, καθορίζουν το συνολικό ποσό των εσόδων που πρέπει να 

καταχωρείται στα βιβλία της επιχειρήσεως. 

 

Αν η συναλλαγή δεν περικλείει την καταβολή μετρητών, τότε το έσοδο αποτιμάται στην 

τρέχουσα τιμή (τιμή αγοράς) των περιουσιακών στοιχείων που ανταλλάσονται (που δίνονται 

ή λαμβάνονται) και μάλιστα στην τιμή αγοράς εκείνων των περιουσιακών στοιχείων που 

μπορούμε ευκολότερα και αντικειμενικότερα να προσδιορίσουμε την αξία τους. 
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4.5 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ  ΟΜΑΔΑΣ 7 

 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  

70 Πωλήσεις εμπορευμάτων  

71 Πωλήσεις προϊόντων έτοιμων και ημιτελών  

72 Πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων και άχρηστου υλικού  

73 Πωλήσεις υπηρεσιών (έσοδα από παροχή υπηρεσιών)  

74 Επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων  

75 Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών  

76 Έσοδα κεφαλαίων  

77 .....................................................  

78 Ιδιοπαραγωγή παγίων-Τεκμαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσεις ή 

     καταστροφές αποθεμάτων  

79 Οργανικά έσοδα κατ' είδος υποκαταστημάτων ή άλλων κέντρων  

   

Στην ομάδα 7 απεικονίζονται και παρακολουθούνται κατ' είδος τα έσοδα τα οποία 

αναφέρονται στην ομαλή εκμετάλλευση της χρήσεως (οργανικά). 

Στους λογαριασμούς της ομάδας 7 δεν καταχωρούνται: 

α. Κονδύλια που δε συνιστούν έσοδα, όπως η είσπραξη ποσών που η οικονομική μονάδα 

δανείζεται ή η επιστροφή σ' αυτή ποσών που η ίδια δανείζει σε τρίτους. 

β. Έκτακτα και ανόργανα έσοδα, καθώς και έκτακτα κέρδη, τα οποία παρακολουθούνται 

στους οικείους λογαριασμούς της ομάδας 8. 
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Στους λογαριασμούς της ομάδας 7 απεικονίζονται και παρακολουθούνται οι εξής ειδικότερες 

κατηγορίες εσόδων: 

α. Τα έσοδα από την πώληση υλικών αγαθών ή υπηρεσιών που συνιστούν το κύριο 

αντικείμενο της εκμεταλλεύσεως (κύκλος εργασιών ή τζίρος). 

β. Τα έσοδα από επιχορηγήσεις και από διάφορες άλλες αιτίες που έχουν σχέση με τη 

δραστηριότητα των πωλήσεων. 

γ. Τα έσοδα από παρεπόμενες ασχολίες. 

δ. Τα έσοδα κεφαλαίων (συμμετοχών, χρεογράφων και τόκων). 

ε. Η αξία κόστους των ιδιοπαραγόμενων πάγιων στοιχείων που χρησιμοποιούνται από την 

οικονομική μονάδα, καθώς και η αξία βελτιώσεως των στοιχείων αυτών. 

στ. Οι χρησιμοποιημένες προβλέψεις για την κάλυψη εξόδων εκμεταλλεύσεως. 

Οι πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί της ομάδας 7 αναπτύσσονται σε δευτεροβάθμιους, 

τριτοβάθμιους και αναλυτικότερους υπολογαριασμούς σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε 

μονάδας, εκτός από τους δευτεροβάθμιους λογαριασμούς που προβλέπονται ως υποχρεωτικοί 

από το Σχέδιο Λογαριασμών. 

Κατά την ανάπτυξη των λογαριασμών πωλήσεων οι οικονομικές μονάδες είναι υποχρεωμένες 

να προβλέψουν λογαριασμούς για τη διάκρισή τους σε πωλήσεις εσωτερικού και πωλήσεις 

εξωτερικού. 

Σε περίπτωση που η οικονομική μονάδα προσδιορίζει βραχύχρονα (π.χ. μηνιαία ή τριμηνιαία) 

αποτελέσματα ή καταρτίζει περιοδικές συγκρίσιμες καταστάσεις, η χρονική εναρμόνιση των 

εσόδων γίνεται, είτε με απευθείας πιστωχρέωση των οικείων λογαριασμών εσόδων, είτε με 

παρεμβολή ενδιάμεσων λογαριασμών εσόδων (70.99, 71.99, 72.99, 73.99, 74.99, 75.99, 

76.99 και 78.99), σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.509. 

Τα υπόλοιπα των λογαριασμών της ομάδας 7, στο τέλος της χρήσεως, μεταφέρονται στην 

πίστωση του λογαριασμού 80.00 «λογαριασμός γενικής εκμεταλλεύσεως». Σε περίπτωση που 

οι λογαριασμοί εσόδων περιλαμβάνουν και ποσά εσόδων που αφορούν επόμενες χρήσεις, 

επειδή έχουν προεισπραχτεί, ή σε περίπτωση που οι λογαριασμοί αυτοί δεν περιλαμβάνουν 
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ποσά δουλευμένων εσόδων, επειδή η είσπραξή τους θα πραγματοποιηθεί στις επόμενες 

χρήσεις, πριν από τη μεταφορά των υπολοίπων τους στο λογαριασμό 80.00 γίνονται εγγραφές 

τακτοποιήσεως, έτσι ώστε τα υπόλοιπα αυτά να απεικονίζουν το ακριβές ύψος όλων των 

δουλευμένων εσόδων εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει. 

Οι εγγραφές τακτοποιήσεως της προηγούμενης περιπτώσεως γίνονται με τη βοήθεια 

μεταβατικών λογαριασμών ενεργητικού (λογ. 36) και παθητικού (λογ. 56), όπως αντίστοιχα 

καθορίζεται στις παρ. 2.2.307 και 2.2.507. 

Η υποδεικνυόμενη ανάπτυξη των λογαριασμών τρίτου βαθμού στους οποίους αναλύονται οι 

δευτεροβάθμιοι των λογαριασμών 70-78 είναι ενδεικτική. 

Κάθε οικονομική μονάδα έχει τη δυνατότητα, αντί να αναπτύξει κατ' είδος τους 

τριτοβάθμιους λογαριασμούς εσόδων, να τους αναπτύξει κατά προορισμό. Στην περίπτωση 

όμως αυτή οι υποχρεωτικοί τριτοβάθμιοι λογαριασμοί των εσόδων κατ' είδος εμφανίζονται 

υποχρεωτικά σαν αναλυτικοί των περιληπτικών κατά προορισμό λογαριασμών, στους 

οποίους θα αναλύονται οι δευτεροβάθμιοι κατ' είδος λογαριασμοί των 70-78 πρωτοβαθμίων. 

 

 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 70 

70   ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ  

        70.00 

        70.01 

                    Ανάπτυξη σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε μονάδας με διάκριση σε 

                    πωλήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 

        70.94 

        70.95    Επιστροφές πωλήσεων 

        70.96    Διάμεσος λογ. πωλήσεων 

        70.97    Μη δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων 
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        70.98    Εκπτώσεις πωλήσεων 

        70.99    Προϋπολογισμένες πωλήσεις εμπορευμάτων (Λ/58.70) 

Στο λογαριασμό 70 παρακολουθούνται οι πωλήσεις των εμπορευμάτων της οικονομικής 

μονάδας. Ο λογαριασμός αυτός αντιστοιχεί στο λογαριασμό 20 των αποθεμάτων και 

λειτουργεί σύμφωνα με όσα αναφέρονται στις παρακάτω περιπτώσεις. 

Το αντίτιμο της πωλήσεως είναι έσοδο από τη στιγμή εκείνη που η πώληση θεωρείται 

πραγματοποιημένη. Η πώληση θεωρείται ότι πραγματοποιήθηκε αφότου το εμπόρευμα 

εξάγεται από την αποθήκη και παραδίδεται στον αγοραστή ή ταξιδεύει για λογαριασμό του ή, 

κατά περίπτωση, αφότου η υπηρεσία παρέχεται στον πελάτη. Το αντίτιμο από πωλήσεις που 

έχουν συνομολογηθεί χωρίς να θεωρούνται πραγματοποιημένες, σύμφωνα με τα παραπάνω, 

δε θεωρείται έσοδο. Το αντίτιμο από πωλήσεις που πραγματοποιούνται με τη συμφωνία το 

εμπόρευμα να παραμείνει στην αποθήκη του πωλητή προς φύλαξη για λογαριασμό του 

αγοραστή είναι έσοδο. 

Η αξία των επιστροφών πωλήσεων καταχωρείται στη χρέωση των οικείων λογαριασμών 

πωλήσεων. Αν η οικονομική μονάδα επιθυμεί να παρακολουθεί ιδιαίτερα την αξία των 

επιστροφών, έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί το δευτεροβάθμιο λογαριασμό 70.95 

«επιστροφές πωλήσεων» ή τριτοβάθμιους λογαριασμούς, τους οποίους αναπτύσσει σύμφωνα 

με τις ανάγκες της κάτω από κάθε δευτεροβάθμιο με τον οποίο παρακολουθούνται οι 

πωλήσεις κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων. Σε περίπτωση χρησιμοποιήσεως του λογαριασμού 

70.95, η ανάπτυξή του σε τριτοβάθμιους λογαριασμούς γίνεται κατά τρόπο που να 

προκύπτουν οι επιστροφές πωλήσεων για κάθε κατηγορία εμπορευμάτων. 

Στο δευτεροβάθμιο λογαριασμό 70.96 «διάμεσος λογαριασμός πωλήσεων» είναι δυνατό να 

καταχωρούνται καθημερινά οι πωλήσεις εμπορευμάτων με τη συνολική τους αξία, με 

αντίστοιχη χρέωση των οικείων λογαριασμών της ομάδας 3. Στο τέλος κάθε μήνα ή 

ενδιάμεσα, ο λογαριασμός 70.96 χρεώνεται με πίστωση των οικείων υπολογαριασμών του 70, 

στους οποίους παρακολουθούνται οι πωλήσεις κατά κατηγορίες ή κατ' είδος εμπορευμάτων. 

Η λειτουργία του λογαριασμού 70.96 υποδεικνύεται για τις περιπτώσεις εκείνες που τα 

εμπορεύματα που προορίζονται για πώληση κατατάσσονται και παρακολουθούνται σε 

πολλούς υπολογαριασμούς του 70, οπότε με τη χρησιμοποίηση του ενδιάμεσου αυτού 
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λογαριασμού αποφεύγεται η καθημερινή ενημέρωση των αναλυτικών λογαριασμών 

πωλήσεων. 

Στο δευτεροβάθμιο λογαριασμό 70.97 «μη δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων», ο 

οποίος έχει θέση αντίθετου λογαριασμού των λοιπών υπολογαριασμών του 70, στο τέλος 

κάθε χρήσεως ή, κατά περίπτωση, και κατά τη διάρκεια της χρήσεως, όταν γίνεται ανάλογος 

διαχωρισμός μη δουλευμένων τόκων, καταχωρούνται οι μη δουλευμένοι τόκοι γραμματίων 

εισπρακτέων που είναι ενσωματωμένοι στις πωλήσεις των υπολογαριασμών του 70, με 

πίστωση του λογαριασμού 31.06 ή, κατά περίπτωση, του 31.13. 

Σχετικά με τον εκτοκισμό των άληκτων γραμματίων εισπρακτέων και με την κατανομή των 

μη δουλευμένων τόκων στις επιμέρους κατηγορίες εσόδων των λογαριασμών 70, 71, 72 και 

73, ισχύουν όσα καθορίζονται στην περίπτ. 6 της παρ. 2.2.302. 

Οι εκπτώσεις πωλήσεων είναι μειώσεις της τιμής πωλήσεως, οι οποίες δεν περιλαμβάνονται 

στα τιμολόγια πωλήσεως εμπορευμάτων για τα οποία χορηγείται η έκπτωση. Ανάλογα με την 

αιτία για την οποία χορηγούνται, οι εκπτώσεις διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

α. Εκπτώσεις για διαφορές στην ποιότητα των πωλημένων εμπορευμάτων σε σύγκριση με τη 

συμφωνημένη. 

β. Εκπτώσεις τζίρου, οι οποίες χορηγούνται στο τέλος της συμφωνημένης περιόδου, επειδή 

έχει υπερκαλυφτεί το όριο ή τα όρια πωλήσεων που καθορίζονται ως στόχοι. 

γ. Εκπτώσεις που αντικαθιστούν τις ποινικές ρήτρες, όταν παρατηρούνται καθυστερήσεις 

παραδόσεων ή δεν τηρούνται άλλοι όροι της συμφωνίας. 

δ. Ταμιακές εκπτώσεις ή εκπτώσεις προεξοφλητικού διακανονισμού, οι οποίες χορηγούνται 

σε περιπτώσεις πωλήσεων «τοις μετρητοίς». 

Οι εκπτώσεις πωλήσεων, σαν μειωτικό στοιχείο εσόδων, καταχωρούνται στη χρέωση των 

αντίστοιχων λογαριασμών των πωλήσεων. Αν τούτο δεν είναι εφικτό ή αν η οικονομική 

μονάδα επιθυμεί να παρακολουθεί τις εκπτώσεις χωριστά, έχει τη δυνατότητα να 

χρησιμοποιεί το δευτεροβάθμιο λογαριασμό 70.98 «εκπτώσεις πωλήσεων» ή τριτοβάθμιους 

λογαριασμούς, τους οποίους αναπτύσσει σύμφωνα με τις ανάγκες της κάτω από κάθε 

δευτεροβάθμιο με τον οποίο παρακολουθούνται οι πωλήσεις κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων. 
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Σε περίπτωση χρησιμοποιήσεως του λογαριασμού 70.98, η ανάπτυξή του σε τριτοβάθμιους 

λογαριασμούς γίνεται κατά τρόπο που να προκύπτουν οι εκπτώσεις πωλήσεων για κάθε 

κατηγορία εμπορευμάτων, έτσι ώστε οι εκπτώσεις αυτές να επιβαρύνουν τα μικτά 

αποτελέσματα της αντίστοιχης κατηγορίας. Αν η διάκριση των εκπτώσεων κατά κατηγορίες 

εμπορευμάτων είναι αδύνατη, οι εκπτώσεις αυτές επιβαρύνουν τα συνολικά μικτά 

αποτελέσματα εμπορευμάτων (λογ. 70). 

Με την αξία των πραγματοποιούμενων πωλήσεων, που προκύπτει από τα τιμολόγια ή δελτία 

λιανικής πωλήσεως (Δ.Λ.Π.) που εκδίδονται, πιστώνονται οι οικείοι υπολογαριασμοί 

πωλήσεων του 70, με χρέωση των λογαριασμών πελατών (λογ. 30) ή των λογαριασμών 

χρηματικών διαθεσίμων (λογ. 38). 

Ο λογαριασμός του πελάτη ή των χρηματικών διαθεσίμων χρεώνεται με το συνολικό ποσό 

του παραστατικού (τιμολογίου ή Δ.Λ.Π.), δηλαδή με την αξία των πωλημένων 

εμπορευμάτων, μειωμένη κατά την έκπτωση που αναγράφεται στο παραστατικό και 

αυξημένη κατά το φόρο κύκλου εργασιών ή άλλο φόρο καταναλώσεως (όταν επιβάλλεται 

τέτοιος φόρος), το χαρτόσημο και τα έξοδα αποστολής, όταν τα τελευταία βαρύνουν τον 

πελάτη και αναγράφονται στο παραστατικό. 

Στην πίστωση των οικείων υπολογαριασμών πωλήσεων του 70 καταχωρείται η τιμολογιακή 

αξία των πωλημένων, μειωμένη κατά την έκπτωση που αναγράφεται στο παραστατικό, χωρίς 

τον τυχόν φόρο κύκλου εργασιών, που καταχωρείται στην πίστωση του λογαριασμού 54.00 

«φόρος κύκλου εργασιών», χωρίς το τυχόν χαρτόσημο, που καταχωρείται στην πίστωση του 

λογαριασμού 54.02 «χαρτόσημο τιμολογίων πωλήσεως», χωρίς οποιοδήποτε φόρο, τέλος ή 

εισφορά που εισπράττονται από την οικονομική μονάδα για λογαριασμό του Δημοσίου ή 

τρίτου και που καταχωρούνται στην πίστωση των οικείων υπολογαριασμών του 54 

«υποχρεώσεις από φόρους - τέλη» και χωρίς τα τυχόν τιμολογημένα έξοδα αποστολής, που 

καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασμού 75.10 «εισπραττόμενα έξοδα αποστολής 

αγαθών». 

Για πωλήσεις εμπορευμάτων στο εξωτερικό, η σχετική εγγραφή χρεώσεως του λογαριασμού 

του πελάτη και πιστώσεως των λογαριασμών των πωλήσεων γίνεται την ημέρα κατά την 

οποία τα πωλημένα εξάγονται από την αποθήκη και εκδίδεται το παραστατικό πωλήσεως. Η 

αξία των πωλημένων, προκειμένου να γίνει σχετική εγγραφή, υπολογίζεται σε δραχμές με 
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βάση της επίσημη τιμή συναλλάγματος (τιμή αγοράς της Τράπεζας της Ελλάδος) της ημέρας 

εκδόσεως του παραστατικού και εξαγωγής των πωλημένων από την αποθήκη. 

Σε περιπτώσεις που προηγείται η εξαγωγή και επακολουθεί η έκδοση του παραστατικού, η 

αξία των πωλημένων υπολογίζεται με βάση την επίσημη τιμή συναλλάγματος της 

ημερομηνίας εκδόσεως του παραστατικού. 

Τυχόν διαφορά ανάμεσα στην αξία των πωλημένων, όπως προσδιορίζεται σύμφωνα με τον 

παραπάνω τρόπο, και στην αξία που προκύπτει με βάση την τιμή συναλλάγματος της ημέρας 

διακανονισμού της αξίας, δηλαδή της ημέρας που εκδίδεται η εκκαθάριση της Τράπεζας η 

οποία μεσολαβεί στην Ελλάδα, αποτελεί ανόργανο έξοδο ή έσοδο και φέρεται αντίστοιχα στη 

χρέωση του λογαριασμού 81.00.04 ή στην πίστωση του λογαριασμού 81.01.04. 

Σε περιπτώσεις που η οικονομική μονάδα, κατά την ημερομηνία κλεισίματος του 

ισολογισμού, έχει πραγματοποιήσει την εξαγωγή των πωλημένων εμπορευμάτων από τις 

αποθήκες της και τα έχει παραδόσει στον αγοραστή ή τα έχει φορτώσει και ταξιδεύουν για 

λογαριασμό του, χωρίς, για διάφορους λόγους, να έχει εκδόσει παραστατικό, χρεώνεται ο 

μεταβατικός λογαριασμός 36.01 «έσοδα χρήσεως εισπρακτέα», σύμφωνα με όσα 

καθορίζονται στην παρ. 2.2.307, με πίστωση των οικείων υπολογαριασμών πωλήσεων του 

70. Κατά τη χρήση που ακολουθεί, όταν εκδίδεται το παραστατικό πωλήσεως, χρεώνεται ο 

λογαριασμός του πελάτη, με πίστωση του λογαριασμού 36.01. 

Σε περιπτώσεις που εκδίδονται παραστατικά πωλήσεως πριν από την εξαγωγή των 

πωλημένων εμπορευμάτων από την αποθήκη και την παράδοσή τους στον αγοραστή, η αξία 

των παραστατικών αυτών δεν καταχωρείται στους οικείους υπολογαριασμούς πωλήσεων του 

70. Τα παραστατικά αυτά ακυρώνονται στο τέλος της χρήσεως, αν μέχρι την ημέρα λήξεώς 

της τα εμπορεύματα δεν παραδοθούν στον αγοραστή ή δε φορτωθούν για λογαριασμό του. 
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Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 71 

71    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΩΝ  

 71.00 

 71.01 

 Ανάπτυξη σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε μονάδας με διάκριση 

 σε πωλήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 

 71.94 

 71.95    Επιστροφές πωλήσεων 

 71.96    Διάμεσος λογ. πωλήσεων 

 71.97    Μη δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων 

 71.98    Εκπτώσεις πωλήσεων 

 71.99    Προϋπολογισμένες πωλήσεις προϊόντων έτοιμων και 

 ημιτελών (Λ/58.71) 

Στο λογαριασμό 71 παρακολουθούνται οι πωλήσεις των έτοιμων και ημιτελών προϊόντων της 

οικονομικής μονάδας. Ο λογαριασμός αυτός, ο οποίος αντιστοιχεί στο λογαριασμό 21 των 

αποθεμάτων, λειτουργεί σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.704 για το λογαριασμό 

70 

 

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 72 

 72    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ  

        72.00    Πωλήσεις άχρηστου υλικού  

        72.01    ....................................... 
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        ........ 

        72.10    Ασφαλιστική αποζημίωση κλαπέντων ή απωλεσθέντων αποθεμάτων 

 (Γνωμ. 114/1839/1992 & 217/2177/1994) 

        72.11    Ασφαλιστική αποζημίωση καταστραφέντων αποθεμάτων 

 (Γνωμ. 107/1810/92) 

        72.22    Πωλήσεις υποπροϊόντων και υπολειμμάτων  

        72.24    Πωλήσεις πρώτων και βοηθητικών υλών - υλικών συσκευασίας  

        72.25    Πωλήσεις αναλώσιμων υλικών  

        72.26    Πωλήσεις ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων  

        72.28    Πωλήσεις ειδών συσκευασίας  

        72.94 

        72.95    Επιστροφές πωλήσεων 

        72.96    Διάμεσος λογ. πωλήσεων 

        72.97    Μη δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων 

        72.98    Εκπτώσεις πωλήσεων 

        72.99    Προϋπολογισμένες πωλήσεις αποθεμάτων και άχρηστου υλικού 

 (Λ/58.72) 

Στο λογαριασμό 72 παρακολουθούνται τα έσοδα της οικονομικής μονάδας από τις πωλήσεις: 

(1) των υποπροϊόντων και υπολειμμάτων, (2) των πρώτων και βοηθητικών υλών - υλικών 

συσκευασίας, (3) των αναλώσιμων υλικών, (4) των ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων, (5) των 

ειδών συσκευασίας και (6) του άχρηστου υλικού. 

Η ανάπτυξη του λογαριασμού 72 γίνεται σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε μονάδας, κατά τρόπο 

όμως που να είναι δυνατή η ιδιαίτερη παρακολούθηση των παραπάνω κατηγοριών 

πωλήσεων. 
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Ο λογαριασμός 72, ο οποίος αντιστοιχεί στους λογαριασμούς αποθεμάτων 22, 24, 25, 26 και 

28, λειτουργεί σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.704 για το λογαριασμό 70. 

 

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 73 

73    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (Έσοδα από παροχή υπηρεσιών)   

        73.00 

        73.01 

 Ανάπτυξη σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε μονάδας με διάκριση 

                     σε πωλήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 

        73.91    Διαφορές (κέρδη) από πράξεις Hedging (Γνωμ.268/2272/96)  

        73.94 

        73.95 

        73.96    Διάμεσος λογ. πωλήσεων 

        73.97    Μη δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων 

        73.98    Εκπτώσεις πωλήσεων 

        73.99    Προϋπολογισμένες πωλήσεις εμπορευμάτων (Λ/58.73) 

Στο λογαριασμό 73 παρακολουθούνται τα έσοδα της οικονομικής μονάδας από την πώληση 

υπηρεσιών σε τρίτους, εφόσον οι υπηρεσίες αυτές υπάγονται στις κύριες δραστηριότητές της. 

Στην αντίθετη περίπτωση, τα έσοδα αυτά καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασμούς 

του λογαριασμού 75 «έσοδα παρεπόμενων ασχολιών». 

Ο λογαριασμός 73 λειτουργεί σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.704 για το 

λογαριασμό 70. 
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Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 74 

74    ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ  

        74.00    Επιχορηγήσεις πωλήσεων  

        74.01    Επιστροφές δασμών και λοιπών επιβαρύνσεων  

        74.02    Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών  

       74.03    Ειδικές επιχορηγήσεις - Επιδοτήσεις 

    (Γνωμ. 41/1063/1989, 47/1228/1989, 206/2138/1994) 

 Αναπτύσσεται σε τριτοβάθμιουςκατά επιχορήγηση - επιδότηση Π.χ.:  

 74.03.00    Επιδοτήσεις ΟΑΕΔ 

    01    ......................................... 

    02    ......................................... 

    .... 

    99    ......................................... 

        74.04  

       74.05    Επιδότηση επιτοκίου δανείων πάγιων επενδύσεων 

 (Γνωμ. 93/1687/1992)  

 74.05.00 

  ............... 

        74.98    Διάφορα πρόσθετα έσοδα πωλήσεων 

 74.98.00    Αποζημιώσεις από πελάτες 

    01    Έσοδα από μερική χρησιμοποίηση ειδών συσκευασίας 
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    02    Αποζημιώσεις από αβαρίες 

 ............. 

 74.98.99 

        74.99    Προϋπολογισμένες - Προεισπραγμένες επιχορηγήσεις και 

 διάφορα έσοδα πωλήσεων (Λ/58.74) 

Στο λογαριασμό 74 παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγματοποιεί η οικονομική μονάδα 

από επιχορηγήσεις του Κράτους, από συμμετοχή του κρατικού προϋπολογισμού και των 

προϋπολογισμών διάφορων Οργανισμών στο κόστος της και από διάφορες άλλες αιτίες. 

Επιχορηγήσεις (λογ. 74.00) είναι ποσά που χορηγούνται στην οικονομική μονάδα με 

οποιοδήποτε τρόπο από το Κράτος ή από Νομικά Πρόσωπα και Οργανισμούς που ελέγχονται 

από το Κράτος, για να πραγματοποιεί αυτή πωλήσεις ή άλλης μορφής εκμετάλλευση σε τιμές 

που για την ίδια θεωρούνται ασύμφορες.  

Επιστροφές δασμών και λοιπών επιβαρύνσεων (λογ. 74.01) είναι ποσά που επιστρέφονται 

στην οικονομική μονάδα εξαιτίας εξαγωγών της ή άλλης νόμιμης αιτίας, τα οποία είχαν 

καταβληθεί και συμπεριληφθεί στο κόστος πρώτων και βοηθητικών υλών που αγοράστηκαν 

από το εξωτερικό και αναλώθηκαν για την παραγωγή προϊόντων, που τελικά πωλήθηκαν στο 

εξωτερικό ή σε πελάτες του εσωτερικού στους οποίους έχει χορηγηθεί δασμολογική ατέλεια 

(όπως π.χ. ν.δ. 4171/1961). Σε περίπτωση που οι δασμοί, φόροι και τέλη, οι οποίοι 

καταβάλλονται κατά την εισαγωγή αγαθών από το εξωτερικό, καταχωρούνται στο 

λογαριασμό 33.14.01 «δασμοί και λοιποί φόροι εισαγωγής προς επιστροφή», κατά την 

επιστροφή τους καταχωρούνται στο λογαριασμό αυτό (33.14.01) και όχι στο λογαριασμό 

74.01 

Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών (λογ. 74.02) είναι ποσά τόκων χρηματοδοτήσεων που 

επιστρέφονται στην οικονομική μονάδα από τις Τράπεζες, λόγω εξαγωγών, σύμφωνα με τις 

αποφάσεις της Νομισματικής Επιτροπής που ισχύουν κάθε φορά. 

Πρόσθετα έσοδα πωλήσεων (λογ. 74.98) είναι έσοδα που προκύπτουν άμεσα ή έμμεσα από 

τις πωλήσεις της οικονομικής μονάδας μετά την έκδοση των σχετικών παραστατικών 

πωλήσεως και τη διενέργεια των σχετικών εγγραφών. Ενδεικτικές περιπτώσεις τέτοιων 
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εσόδων αποτελούν οι διάφορες αποζημιώσεις που καταβάλλουν οι πελάτες σε περίπτωση 

αθετήσεως όρων συμβάσεων, τα έσοδα από μερική χρησιμοποίηση ειδών συσκευασίας και 

αποζημιώσεις από αβαρίες, εφόσον δεν είναι εφικτή η μεταφορά τους σε μείωση της αξίας 

των αγαθών στα οποία έγινε η βλάβη. 

Τα έσοδα από επιχορηγήσεις, επιστροφές δασμών και λοιπών επιβαρύνσεων και από 

επιστροφές τόκων καταχωρούνται στα βιβλία μόνο όταν είναι βέβαια και εκκαθαρισμένα, 

δηλαδή όταν δεν τελούν υπό αίρεση ή προθεσμία και αποδεικνύονται εγγράφως. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, στους οικείους υπολογαριασμούς του 74 καταχωρούνται τα έσοδα 

για τα οποία η Τράπεζα της Ελλάδος ή οποιαδήποτε Αρχή έχει γνωρίσει εγγράφως στην 

οικονομική μονάδα ότι είναι δυνατή η είσπραξή τους ή όταν τα έσοδα αυτά προκύπτουν από 

απόλυτα δικαιολογημένους υπολογισμούς της οικονομικής μονάδας, που βασίζονται σε 

διατάξεις νόμων ή σε αποφάσεις αρμόδιων κρατικών ή εξουσιοδοτημένων από το κράτος 

οργάνων. Από τα βέβαια και εκκαθαρισμένα έσοδα, όσα αφορούν πωλήσεις της κλειόμενης 

χρήσεως καταχωρούνται στην πίστωση των οικείων υπολογαριασμών του 74, όσα όμως 

αφορούν πωλήσεις προηγούμενων χρήσεων καταχωρούνται στην πίστωση των οικείων 

υπολογαριασμών του 82 «έξοδα και έσοδα προηγούμενων χρήσεων». 

 

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 75 

75    ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ  

 75.00    Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους  

    75.00.00    Έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογιστηρίου  

    01    Έσοδα από μελέτες - έρευνες για λογαριασμό τρίτων  

    02    Έσοδα από επεξεργασία (Facon) προϊόντων - υλικών τρίτων  

    03    Έσοδα από επισκευές αγαθών τρίτων  

    04    Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε πρωτοβάθμιους 

                                       συνεταιρισμούς (Γνωμ. 55/1336/1990) 
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    .............. 

    75.00.99    Λοιπά έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους 

 75.01    Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό  

    75.01.00    Έσοδα από παροχή κατοικιών  

    01    Έσοδα εστιατορίου  

    02    Έσοδα κυλικείου  

    .............. 

    75.01.99    Λοιπά έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό 

 75.02    Προμήθειες - Μεσιτείες  

    75.02.00    Προμήθειες από αγορές για λογαριασμό τρίτων  

    01    Προμήθειες από πωλήσεις για λογαριασμό τρίτων  

    .............. 

    75.02.99    Λοιπές προμήθειες και μεσιτείες 

    Σημείωση:    Οι προμήθειες - μεσιτείες από κύριες ασχολίες καταχωρούνται 

    στον λογαριασμό 73 

 75.03    Έσοδα από προνόμια και διοικητικές παραχωρήσεις  

    Σημείωση:  Τα έσοδα από προνόμια και διοικητικές παραχωρήσεις, όταν 

                                    πρόκειται για κύριες ασχολίες, καταχωρούνται στον λογαριασμό 73 

 75.04    Ενοίκια εδαφικών εκτάσεων  

 75.05    Ενοίκια κτιρίων - τεχνικών έργων  
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 75.06    Ενοίκια μηχανημάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων - λοιπού 

 μηχανολογικού εξοπλισμού  

 75.07    Ενοίκια μεταφορικών μέσων  

 75.08    Ενοίκια επίπλων και λοιπού εξοπλισμού  

 75.09    Ενοίκια ασώματων ακινητοποιήσεων 

 (π.χ. μεταλλευτικών παραχωρήσεων) 

 75.10    Εισπραττόμενα έξοδα αποστολής αγαθών  

 75.99    Προϋπολογισμένα - Προεισπραγμένα έσοδα παρεπόμενων ασχολιών 

 (Λ/58.75) 

Στο λογαριασμό 75 παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγματοποιεί η οικονομική μονάδα 

από παρεπόμενες ασχολίες, δηλαδή εκείνα που προέρχονται από παρεπόμενες 

δραστηριότητές της, σε σχέση με το κύριο αντικείμενό της. Αν μία από τις δραστηριότητες 

που προκαλούν άλλα έσοδα, εκτός από πωλήσεις ή έσοδα κεφαλαίων, συνιστά το κύριο 

αντικείμενο της οικονομικής μονάδας, τα έσοδα που προκύπτουν από τη δραστηριότητα αυτή 

καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασμούς του 73 «πωλήσεις υπηρεσιών» και όχι στο 

λογαριασμό 75. 

Ο λογαριασμός 75 λειτουργεί σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.704 για το 

λογαριασμό 70, σε συνδυασμό και με τις ακόλουθες διευκρινίσεις: 

α. Στο λογαριασμό 75.00 «έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους» καταχωρούνται τα 

έσοδα από υπηρεσίες που παρέχονται από την οικονομική μονάδα σε τρίτους, εφόσον οι 

υπηρεσίες αυτές δεν αποτελούν αντικείμενο της κύριας δραστηριότητάς της. 

β. Στο λογαριασμό 75.01 «έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό» καταχωρούνται τα 

έσοδα από τη συμμετοχή του προσωπικού στα έξοδα που πραγματοποιούνται για λογαριασμό 

του από την οικονομική μονάδα. Τα έξοδα αυτά, όταν πραγματοποιούνται, καταχωρούνται 

στη χρέωση του λογαριασμού 60.02 «παρεπόμενες παροχές και έξοδα προσωπικού». 

γ. Στο λογαριασμό 75.02 «προμήθειες - μεσιτείες» καταχωρούνται τα έσοδα από προμήθειες 

και μεσιτείες που η οικονομική μονάδα λαβαίνει από αγορές ή πωλήσεις που πραγματοποιεί 
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για λογαριασμό τρίτων, εφόσον οι μεσολαβητικές αυτές ενέργειες δε συνιστούν το κύριο 

αντικείμενο της δραστηριότητάς της. 

δ. Στο λογαριασμό 75.03 «έσοδα από προνόμια και διοικητικές παραχωρήσεις» 

καταχωρούνται τα έσοδα που προέρχονται από την παραχώρηση σε τρίτους του δικαιώματος 

εκμεταλλεύσεως άυλων περιουσιακών στοιχείων, όπως τεχνικών μεθόδων παραγωγής ή 

διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, εφόσον οι παραχωρήσεις αυτές δε συνιστούν το κύριο 

αντικείμενο της δραστηριότητας της οικονομικής μονάδας. 

ε. Στους λογαριασμούς 75.04, 75.05, 75.06, 75.07, 75.08 και 75.09 καταχωρούνται, 

αντίστοιχα, τα έσοδα από την εκμίσθωση εδαφικών εκτάσεων, κτιρίων και τεχνικών έργων, 

μηχανημάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων και λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού, 

μεταφορικών μέσων, επίπλων και λοιπού εξοπλισμού και ασώματων ακινητοποιήσεων, 

εφόσον οι εκμισθώσεις αυτές δε συνιστούν το κύριο αντικείμενο της δραστηριότητας της 

οικονομικής μονάδας (κτηματικές επιχειρήσεις). Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής θεωρούνται 

ανόργανα και καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασμούς του 81.01 «έκτακτα και 

ανόργανα έσοδα», όταν τα πάγια περιουσιακά στοιχεία που εκμισθώνονται έχουν κτηθεί 

ευκαιριακά και δεν αφορούν το αντικείμενο της εκμεταλλεύσεως. 

στ. Στο λογαριασμό 75.10 «εισπραττόμενα έξοδα αποστολής αγαθών» καταχωρούνται τα 

έξοδα αποστολής των πωλημένων αγαθών, που βαρύνουν τους πελάτες, οι οποίοι χρεώνονται 

είτε με το παραστατικό πωλήσεως, είτε με οποιοδήποτε άλλο παραστατικό. 

  

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 76 

 

76    ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  

    76.00    Έσοδα συμμετοχών  

 76.00.00    Μερίσματα μετοχών εισαγμένων στο Χρηματιστήριο εταιριών 

                                       εσωτερικού  

                               01    Μερίσματα μετοχών μη εισαγμένων στο Χρηματιστήριο 

                                       εταιριών εσωτερικού  

                               02    Μερίσματα μετοχών εισαγμένων στο Χρηματιστήριο εταιριών 

                                       εξωτερικού  
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                               03    Μερίσματα μετοχών μη εισαγμένων στο Χρηματιστήριο 

                                       εταιριών εξωτερικού  

                               04    Έσοδα από συμμετοχή σε προσωπικές εταιρίες εσωτερικού  

                               05    Έσοδα από συμμετοχή σε προσωπικές εταιρίες εξωτερικού  

                               06    Έσοδα από συμμετοχή σε κοινοπραξίες εσωτερικού  

                               07    Έσοδα από συμμετοχή σε κοινοπραξίες εξωτερικού  

 ............... 

 76.00.99    Λοιπές έσοδα από συμμετοχές 

    76.01    Έσοδα χρεογράφων  

 76.01.00    Μερίσματα μετοχών εισαγμένων στο Χρηματιστήριο εταιριών 

                                       εσωτερικού  

                               01    Μερίσματα μετοχών μη εισαγμένων στο Χρηματιστήριο 

                                       εταιριών εσωτερικού  

                               02    Έσοδα ομολογιών ελληνικών δανείων  

                               03    Μερίσματα μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού  

                               04    Τόκοι έντοκων γραμματίων Ελληνικού Δημοσίου  

                               05    Μερίσματα μετοχών εισαγμένων στο Χρηματιστήριο εταιριών 

                                       εξωτερικού  

                               06    Μερίσματα μετοχών μη εισαγμένων στο Χρηματιστήριο 

                                       εταιριών εξωτερικού  

                               07    Έσοδα ομολογιών αλλοδαπών δανείων  

                               08    Μερίσματα μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων εξωτερικού  

 ............... 

 76.01.98    Έσοδα λοιπών χρεογράφων εσωτερικού 

 76.01.99    Έσοδα λοιπών χρεογράφων εξωτερικού 

    76.02    Δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων  

    76.03    Λοιποί πιστωτικοί τόκοι  

 76.03.00    Τόκοι καταθέσεων Τραπεζών εσωτερικού  

                               01    Τόκοι καταθέσεων Ταμιευτηρίων εσωτερικού  

                               02    Τόκοι καταθέσεων εξωτερικού  

                               03    Τόκοι χορηγημένων δανείων  

                               04    Τόκοι τρεχούμενων λογ/σμών πελατών  

                               05    Τόκοι λοιπών τρεχούμενων λογαριασμών  



 88 

                               06    Τόκοι καθυστερούμενων γραμματίων εισπρακτέων  

 ............... 

 76.03.99    Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 

    76.04    Διαφορές (κέρδη) από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων  

 76.04.00    Διαφορές (κέρδη) από πώληση συμμετοχών  

                               01    Διαφορές (κέρδη) από πώληση συμμετοχών σε λοιπές 

                                       πλήν Α.Ε. επιχειρήσεις  

                               02    Διαφορές (κέρδη) από πώληση χρεογράφων  

 ............... 

 76.04.99 

    ........ 

    76.98    Λοιπά έσοδα κεφαλαίων 

 76.98.00    Εκπτώσεις από εφάπαξ εξόφληση φόρων και τελών 

 (Γνωμ. 31/1022/1988) 

                               01 

 .............. 

 76.98.99 

    76.99    Προϋπολογισμένα - Προεισπραγμένα έσοδα κεφαλαίων (Λ/58.76) 

Στο λογαριασμό 76 παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγματοποιεί η οικονομική μονάδα 

από τοποθετήσεις κεφαλαίων της σε συμμετοχές και χρεόγραφα και από δανεισμούς προς 

τρίτους. Τα έσοδα αυτά, αν προέρχονται από δραστηριότητα ή δραστηριότητες που 

συνιστούν το κύριο αντικείμενο απασχολήσεως της οικονομικής μονάδας (π.χ. εταιρείες 

αμοιβαίων κεφαλαίων ή Τράπεζες), καταχωρούνται στο λογαριασμό 73 ή και σε άλλους 

λογαριασμούς της ομάδας 7 (70-72), των οποίων οι τίτλοι τροποποιούνται σύμφωνα με τις 

ανάγκες της μονάδας. 

Ο λογαριασμός 76 λειτουργεί σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.704 για το 

λογαριασμό 70, σε συνδυασμό και με τις ακόλουθες διευκρινίσεις: 

α. Στους λογαριασμούς 76.00 «έσοδα συμμετοχών» και 76.01 «έσοδα χρεογράφων» 

καταχωρούνται τα έσοδα από μερίσματα συμμετοχών και χρεογράφων, καθώς και οι τόκοι 

από χρεόγραφα (π.χ. ομολογίες). Τα έσοδα αυτά καταχωρούνται στα ονομαστικά τους ποσά, 
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ενώ ο φόρος που παρακρατείται καταχωρείται σε λογαριασμούς απαιτήσεων της ομάδας 3, 

ως εξής: 

- Για μερίσματα μετοχών εταιρειών ημεδαπής εισαγμένων στο Χρηματιστήριο, στη χρέωση 

του λογαριασμού 33.13.01. 

- Για μερίσματα μετοχών εταιρειών ημεδαπής μη εισαγμένων στο Χρηματιστήριο, στη 

χρέωση του λογαριασμού 33.13.02. 

- Για μερίσματα μετοχών αλλοδαπής προελεύσεως, στη χρέωση του λογαριασμού 33.13.03. 

- Για κέρδη από συμμετοχή σε αλλοδαπές ΕΠΕ, στη χρέωση του λογαριασμού 33.13.04. 

- Για προσόδους από μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων, στη χρέωση του λογαριασμού 33.13.05. 

- Για κέρδη από συμμετοχή σε ημεδαπές ΕΠΕ, ΟΕ, ΕΕ και κοινοπραξίες εκτελέσεως 

τεχνικών έργων ημεδαπής, στη χρέωση του λογαριασμού 33.13.07. 

β. Στο λογαριασμό 76.02 «δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων» καταχωρούνται οι 

δουλευμένοι τόκοι των γραμματίων εισπρακτέων. Η ανάπτυξη του λογαριασμού αυτού 

γίνεται σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε οικονομικής μονάδας και η λειτουργία του σύμφωνα με 

όσα καθορίζονται στην περίπτ. 6 της παρ. 2.2.302. 

γ. Στο λογαριασμό 76.03 «λοιποί πιστωτικοί τόκοι» καταχωρούνται τα ονομαστικά έσοδα 

από τόκους. Τυχόν ποσά φόρου εισοδήματος που παρακρατούνται κατά την είσπραξη ή το 

λογισμό των τόκων αυτών καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασμού 33.13.06, όπως 

καθορίζεται στην περίπτ. 10-β της παρ. 2.2.304. 

δ. Στο λογαριασμό 76.04 «διαφορές (κέρδη) από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων» 

καταχωρούνται τα κέρδη που πραγματοποιούνται από πωλήσεις συμμετοχών και 

χρεογράφων, σύμφωνα με όσα καθορίζονται στην περίπτ. 5 της παρ. 2.2.112 για τις 

συμμετοχές και στην περίπτ. 11 της παρ. 2.2.305 για τα χρεόγραφα. 

ε. Στο λογαριασμό 76.98 «λοιπά έσοδα κεφαλαίων» καταχωρούνται τα έσοδα κεφαλαίων τα 

οποία δεν εντάσσονται σε οποιαδήποτε κατηγορία από αυτές των λοιπών υπολογαριασμών 

του 76. 
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Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 78 

78    ΙΔΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ - ΤΕΚΜΑΡΤΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 

        ΑΥΤΟΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ 'Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ   

    78.00    Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων  

 78.00.10    Εδαφικών εκτάσεων  

    11    Κτιρίων - Εγκαταστάσεων κτιρίων - Τεχνικών έργων  

    12    Μηχανημάτων - Τεχνικών εγκαταστάσεων - Λοιπού 

    μηχανολογικού εξοπλισμού  

    13    Μεταφορικών μέσων  

    14    Επίπλων και λοιπού εξοπλισμού  

    78.00.14.06    Ιδιοπαραγωγή ζώων για πάγια εκμετάλλευση 

    (Γνωμ. 183/2099/1993)  

    15    Ακινητοποιήσεων υπό εκτέλεση  

    16    Ασώματων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς 

    αποσβέσεως  

 .............. 

 78.00.99 

    78.01 

 ......... 

 78.05    Χρησιμοποιημένες προβλέψεις προς κάλυψη εξόδων εκμεταλλεύσεως 

                      (Ο λογαριασμός 78.05 έγινε προαιρετικός με τη Γνωμ. του ΕΣΥΛ 

91/1683/1992) 

 78.05.00    Προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

 υπηρεσία 

 ............. 

 78.05.09    Λοιπές προβλέψεις εκμεταλλεύσεως 

 ........... 

 78.05.99 

    78.06 

    ........ 

    78.10    Έσοδα από ιδιόχρηση αποθεμάτων (Γνωμ. 44/1129/1989)  

 78.10.00    Αξία χορηγούμενων αποθεμάτων στο προσωπικό 
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    01    Αξία χορηγούμενων δειγμάτων (δωρεάν)  

    02    Αξία δωρεών αποθεμάτων για κοινωφελείς σκοπούς 

    03    Αξία σημαντικών δωρεών αποθεμάτων για κοινωφελείς 

    σκοπούς 

    04    Ζημίες από καταστροφή ανασφάλιστων αποθεμάτων 

    (Γνωμ 51/1282/1990) 

    05    Ζημίες από απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων αποθεμάτων 

    (Γνωμ. 217/2177/1994) 

    06    ................................................ 

    08    Αξία ιδιοχρησιμοποιούμενων αποθεμάτων ως παγίων 

    (Γνωμ. 217/2177/1994, 251/2242/1995) 

    78.11    Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων αποθεμάτων 

 (Γνωμ. 51/1282/1990) 

    ........ 

    78.99    Προϋπολογισμένη παραγωγή ιδιοχρησιμοποιουμένων πάγιων 

 στοιχείων και προϋπολογισμένη χρησιμοποίηση προβλέψεων Λ/58.78) 

Ο λογαριασμός 78.00 «ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων» πιστώνεται, με χρέωση των 

οικείων λογαριασμών της ομάδας 1, με το κόστος παραγωγής των πάγιων στοιχείων που 

κατασκευάζονται ή δημιουργούνται από την οικονομική μονάδα με δικά της μέσα και για 

δική της χρήση, καθώς και με το κόστος βελτιώσεως των πάγιων στοιχείων. Το κόστος αυτό 

προσδιορίζεται από τους λογαριασμούς της αναλυτικής λογιστικής εκμεταλλεύσεως της 

ομάδας 9, ή αν δε λειτουργεί η λογιστική αυτή, εξωλογιστικά με υπολογισμούς που 

βασίζονται σε λογιστικά στοιχεία. 

Όταν η αξία των δωρούμενων αποθεμάτων βρίσκεται μέσα στα συνηθισμένα όρια κοινωνικής 

παραστάσεως της επιχειρήσεως καταχωρείται στη χρέωση του ομώνυμου λογ/σμού 64.06.02, 

ενώ όταν πρόκειται για μία έκτακτη, ασυνήθιστη και σημαντικής αξίας δωρεά χρεώνεται ο 

λογαριασμός 81.00.05 και έτσι δεν επιβαρύνεται η εκμετάλλευση ούτε το λειτουργικό 

κόστος. Υπόψη ότι η αξία των δωριζομένων κινητών αγαθών δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα 

έσοδα από τον υπολογισμό των φορολογητέων κερδών  

 Εξυπακούεται ότι δεν χρησιμοποιείται ο λογ/σμός 78.10 (ούτε βέβαια χρεώνεται ο 81.02) 

όταν τα αποθέματα που καταστρέφονται ή κλέβονται είναι ασφαλισμένα, γιατί εισπράττεται η 
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ασφαλιστική αποζημίωση (που καταχωρείται στον 72 κλπ., βλ. ανωτ. το λογ/σμό 72). 

(Α.Υ.Ο. 1116202/885/0015/ΠΟΛ. 1282/30-10-1996). 

 

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 79 

79    ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΤ' ΕΙΔΟΣ ή ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

 (Όμιλος λογαριασμών προαιρετικής χρήσεως)  

  790    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 70  

  791    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΩΝ Ανάπτυξη        

αντίστοιχη του λογ. 71  

  792    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 72  

  793    ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (έσοδα από παροχή υπηρεσιών) Ανάπτυξη 

αντίστοιχη του λογ. 73  

  794    ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ Ανάπτυξη 

αντίστοιχη του λογ. 74  

  795    ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 75  

  796    ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 76  

  797    ................................................  

  798    ΙΔΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ 

     ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ Ανάπτυξη αντίστοιχη του λογ. 78  

Σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας των πρωτοβάθμιων λογαριασμών 790-798 ισχύουν, 

αντίστοιχα, όσα καθορίζονται παραπάνω για τους πρωτοβάθμιους λογαριασμούς 70-78. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Η  ΟΜΑΔΑ 8 «ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΗΣ» 

Η ομάδα 8 είναι σημαντική καθώς πέρα από το ότι καθόλη την διάρκεια της χρήσης 

χρησιμοποιείται για να απεικονίσει όλα τα ανόργανα αποτελέσματα, στις 31/12 και μέσω των 

λογσιτκών εργασιών τέλους χρήσης μας οδηγεί στο αποτέλεσμα της χρήσης 

 

5.1 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ 8 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  

80 Γενική εκμετάλλευση  

81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα  

82 Έξοδα και έσοδα προηγούμενων χρήσεων  

83 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους  

84 Έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων  

85 Αποσβέσεις παγίων μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος  

86 Αποτελέσματα χρήσεως  

87 ..........................................  

88 Αποτελέσματα προς διάθεση  

89 Ισολογισμός   

Στην ομάδα 8 περιλαμβάνονται οι λογαριασμοί προσδιορισμού των αποτελεσμάτων 

εκμεταλλεύσεως, μικτών και καθαρών, καθώς και οι λογαριασμοί συγκεντρώσεως των μη 

προσδιοριστικών των μικτών κερδών εξόδων και εσόδων εκμεταλλεύσεως. Στην ίδια ομάδα 

περιλαμβάνονται οι λογαριασμοί συγκεντρώσεως των έκτακτων και ανόργανων 

αποτελεσμάτων, των εξόδων και εσόδων προηγούμενων χρήσεων, των προβλέψεων για 
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έκτακτους κινδύνους, των εσόδων από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων και των μη 

ενσωματωμένων στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεων πάγιων στοιχείων, καθώς και οι 

λογαριασμοί προσδιορισμού και διαθέσεως των αποτελεσμάτων χρήσεως. 

Οι πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί της ομάδας 8 αναπτύσσονται σε δευτεροβάθμιους 

υποχρεωτικούς λογαριασμούς και αυτοί αναπτύσσονται σε τριτοβάθμιους και 

αναλυτικότερους υπολογαριασμούς, σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε οικονομικής μονάδας, με 

τον περιορισμό να τηρούνται οι υποχρεωτικοί τριτοβάθμιοι λογαριασμοί που προβλέπονται 

από το Σχέδιο Λογαριασμών. 

Η υποδεικνυόμενη από το Σχέδιο Λογαριασμών ανάπτυξη των λογαριασμών τρίτου βαθμού, 

στους οποίους αναλύονται οι δευτεροβάθμιοι των λογαριασμών 81-85, είναι ενδεικτική. 

Κάθε οικονομική μονάδα έχει τη δυνατότητα, αντί να αναπτύξει κατ' είδος τους 

τριτοβάθμιους λογαριασμούς των 81 έως και 85, να τους αναπτύξει κατά προορισμό. 

Στην περίπτωση όμως αυτή οι υποχρεωτικοί τριτοβάθμιοι λογαριασμοί των εξόδων ή εσόδων 

κατ' είδος εμφανίζονται υποχρεωτικά σαν αναλυτικοί των περιληπτικών κατά προορισμό 

λογαριασμών, στους οποίους θα αναλύονται οι δευτεροβάθμιοι κατ' είδος λογαριασμοί των 

81-85 πρωτοβαθμίων. 

Σε περίπτωση που η οικονομική μονάδα προσδιορίζει βραχύχρονα (π.χ. μηνιαία ή τριμηνιαία) 

αποτελέσματα ή καταρτίζει περιοδικές συγκρίσιμες καταστάσεις, η χρονική εναρμόνιση των 

έκτακτων και ανόργανων αποτελεσμάτων γίνεται, είτε με απευθείας χρεοπίστωση των 

οικείων αποτελεσματικών λογαριασμών, είτε με παρεμβολή ενδιάμεσων λογαριασμών 

(81.99, 82.99, 83.99, 84.99 και 85.99). 

 

5.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ 8 

80    ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  

 80.00    Λογαριασμός Γενικής Εκμεταλλεύσεως 

 80.01    Μικτά αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύσεως 
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 80.02    Έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων 

 80.02.00    Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

    01    Έξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως 

    02    Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

    03    Έξοδα λειτουργίας παραγωγής μη κοστολογηθέντα 

    (κόστος υποαπασχολήσεως - αδράνειας) (Γνωμ. 46/1189/1989) 

    04    Προβλέψεις υποτιμήσεως συμμετοχών και χρεογράφων 

    05    Έξοδα και ζημίες συμμετοχών και χρεογράφων 

    06    Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

 .............. 

 80.02.99 

 80.03    Έσοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων 

 80.03.00    Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 

    01    Έσοδα συμμετοχών 

    02    Έσοδα χρεογράφων 

    03    Κέρδη πωλήσεως συμμετοχών και χρεογράφων 

    04    Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

 .............. 

 80.03.99 

 ......... 

 80.99 



 96 

Ο λογαριασμός 80 χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε καταρτίζεται 

υποχρεωτικά η κατάσταση του λογαριασμού γενικής εκμεταλλεύσεως σύμφωνα με το 

υπόδειγμα της παρ. 4.1.402. Ο λογαριασμός αυτός, ο οποίος, μαζί με το λογαριασμό 86 

«αποτελέσματα χρήσεως», αποτελεί το αναγκαίο και αναπόσπαστο συμπλήρωμα του 

ισολογισμού, καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισμών αμέσως μετά την 

καταχώριση του ισολογισμού και του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεως. 

Σε αντίθεση με τον ισολογισμό και το λογαριασμό αποτελεσμάτων χρήσεως, που 

δημοσιεύονται σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, ο 

λογαριασμός της γενικής εκμεταλλεύσεως δε δημοσιεύεται υποχρεωτικά. 

Ο λογαριασμός 80.00 «λογαριασμός γενικής εκμεταλλεύσεως» χρησιμεύει για τον 

προσδιορισμό των καθαρών τακτικών και οργανικών αποτελεσμάτων τα οποία 

πραγματοποιούνται, μέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκμετάλλευση των διάφορων 

δραστηριοτήτων της οικονομικής μονάδας (κύριας, παρεπόμενων και δευτερεύουσας 

σημασίας). 

Στο λογαριασμό 80.00, στο τέλος της χρήσεως, μεταφέρονται τα αρχικά αποθέματα τα τελικά 

αποθέματα και οι αγορές των λογαριασμών της ομάδας 2, τα έξοδα των λογαριασμών της 

ομάδας 6, εκτός από τους μη ενσωματωμένους στο λειτουργικό κόστος φόρους (π.χ. λογ. 

63.98.02 «φόρος ακίνητης περιουσίας»), και τα έσοδα των λογαριασμών της ομάδας 7, αφού 

προηγουμένως οι λογαριασμοί των ομάδων αυτών υποστούν τις αναγκαίες τακτοποιήσεις, 

σύμφωνα με όσα καθορίζονται στις παρ. 2.2.202, 2.2.602 και 2.2.702, έτσι ώστε τα τελικά 

υπόλοιπά τους να αντιπροσωπεύουν τα δουλευμένα, τακτικά και οργανικά έξοδα και έσοδα 

της χρήσεως, δηλαδή εκείνα που αφορούν την ομαλή εκμετάλλευση της χρήσεως που κλείνει. 

Ειδικότερα ο λογαριασμός 80.00 λειτουργεί ως εξής: 

Ι. Χρεώνεται:  

- με την αξία των αρχικών αποθεμάτων, δηλαδή των αποθεμάτων που υπήρχαν στην αρχή της 

χρήσεως που κλείνει, με πίστωση των οικείων υπολογαριασμών των πρωτοβάθμιων 20-28 ή 

των 290-298, κατά περίπτωση. 

- με την αξία των αγορών εμπορευμάτων, πρώτων και βοηθητικών υλών - υλικών 

συσκευασίας, αναλώσιμων υλικών, ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων και ειδών συσκευασίας, 
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που έγιναν μέσα στη χρήση που κλείνει, με πίστωση των οικείων υπολογαριασμών των 

πρωτοβάθμιων 20, 24, 25, 26 και 28 ή των 290, 294, 295, 296 και 298, κατά περίπτωση. 

- με την αξία των δουλευμένων εξόδων κατ' είδος, με πίστωση των οικείων λογαριασμών της 

ομάδας 6, δηλαδή των 60-68 ή των 690-698, κατά περίπτωση, οι οποίοι εξισώνονται. 

- κατά περίπτωση, με τα καθαρά κέρδη εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με 

πίστωση του λογαριασμού 80.01. 

ΙΙ. Πιστώνεται  

- με την αξία των δουλευμένων εσόδων κατ' είδος, με χρέωση των οικείων λογαριασμών της 

ομάδας 7, δηλαδή των 70-78 ή των 790-798, κατά περίπτωση, οι οποίοι εξισώνονται. 

- με την αξία των τελικών αποθεμάτων, δηλαδή των αποθεμάτων που προσδιορίζονται έπειτα 

από απογραφή στο τέλος της χρήσεως που κλείνει, όπως η αξία αυτή προσδιορίζεται με την 

αποτίμηση της ποσοτικής απογραφής, με χρέωση των οικείων υπολογαριασμών των 

πρωτοβάθμιων 20-28 ή των 290-298, κατά περίπτωση. 

- κατά περίπτωση, με την καθαρή ζημία εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με 

χρέωση του λογαριασμού 80.01. 

Ο λογαριασμός 80.01 «μικτά αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύσεως» χρησιμεύει 

για τον προσδιορισμό των μικτών αποτελεσμάτων (μικτών κερδών ή μικτών ζημιών), τα 

οποία πραγματοποιούνται, μέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκμετάλλευση των 

διάφορων δραστηριοτήτων της οικονομικής μονάδας. 

Στο λογαριασμό 80.01, στο τέλος της χρήσεως, μεταφέρονται τα καθαρά αποτελέσματα 

εκμεταλλεύσεως (καθαρά κέρδη ή καθαρές ζημίες).Έπειτα από τη μεταφορά αυτή, από το 

λογαριασμό 80.01 μεταφέρονται στο λογαριασμό 80.02 τα μη προσδιοριστικά των μικτών 

αποτελεσμάτων έξοδα, δηλαδή τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας, τα έξοδα ερευνών και 

αναπτύξεως, τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως, οι διαφορές αποτιμήσεως συμμετοχών και 

χρεογράφων, τα έξοδα και οι ζημίες συμμετοχών και χρεογράφων και οι χρεωστικοί τόκοι και 

τα συναφή με αυτούς έξοδα. Από τον ίδιο λογαριασμό (80.01) μεταφέρονται στο λογαριασμό 

80.03 τα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων έσοδα, δηλαδή τα διάφορα άλλα 
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έσοδα, τα έσοδα συμμετοχών, τα έσοδα χρεογράφων, τα κέρδη από πωλήσεις συμμετοχών 

και χρεογράφων και οι πιστωτικοί τόκοι και τα συναφή με αυτούς έσοδα. 

Έπειτα από τις παραπάνω μεταφορές και τις αντίστοιχες χρεοπιστώσεις του ο λογαριασμός 

80.01 με το υπόλοιπό του (χρεωστικό ή πιστωτικό) απεικονίζει το οριστικό ύψος των μικτών 

αποτελεσμάτων εκμεταλλεύσεως (μικτών κερδών ή μικτών ζημιών). 

Έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων είναι εκείνα τα οποία σύμφωνα με τις 

αρχές και τους κανόνες λειτουργίας της αναλυτικής λογιστικής εκμεταλλεύσεως, που 

περιγράφονται στο πέμπτο μέρος, τελικά δε βαρύνουν τα αποθέματα (τελικά αποθέματα, 

κόστος πωλημένων), αλλά τα αποτελέσματα χρήσεως. 

Τα έξοδα αυτά προκύπτουν από τους οικείους λογαριασμούς της ομάδας 9, και ειδικότερα 

από τους λογαριασμούς 92.01 «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», 92.02 «έξοδα λειτουργίας 

ερευνών και αναπτύξεως» και 92.03 «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» και από τους οικείους 

λογαριασμούς εξόδων κατ' είδος της ομάδας 6, και ειδικότερα από τους λογαριασμούς 64.10 

«έξοδα συμμετοχών και χρεογράφων», 64.11 «διαφορές αποτιμήσεως συμμετοχών και 

χρεογράφων», 64.12 «διαφορές από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων» και 65 

«χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα». 

Στις περιπτώσεις εκείνες που δε λειτουργεί λογιστικό σύστημα αναλυτικής λογιστικής 

εκμεταλλεύσεως, τα «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», τα «έξοδα λειτουργίας ερευνών και 

αναπτύξεως» και τα «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» προσδιορίζονται εξωλογιστικά με βάση 

τα στοιχεία που προκύπτουν από τους λογαριασμούς της γενικής λογιστικής. 

Έσοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων είναι εκείνα τα οποία δε 

συνυπολογίζονται στα έσοδα που συσχετίζονται με το κόστος πωλημένων, προκειμένου να 

προσδιοριστούν τα μικτά κέρδη ή οι μικτές ζημίες. Τα έσοδα αυτά προκύπτουν από τους 

οικείους λογαριασμούς εσόδων κατ' είδος της ομάδας 7, και ειδικότερα από τους 

λογαριασμούς 74, 75 και 78.05 τα άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως, από το λογαριασμό 76.00 τα 

έσοδα συμμετοχών, από το λογαριασμό 76.01 τα έσοδα χρεογράφων, από το λογαριασμό 

76.04 τα κέρδη πωλήσεως συμμετοχών και χρεογράφων και από τους λογαριασμούς 76.02-

76.98, πλην 76.04, οι πιστωτικοί τόκοι και τα συναφή έσοδα. 

Ειδικότερα, ο λογαριασμός 80.01 λειτουργεί ως εξής: 
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Ι. Χρεώνεται: 

- κατά περίπτωση, με την καθαρή ζημία εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με 

πίστωση του λογαριασμού 80.00, ο οποίος εξισώνεται. 

- με τα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων έσοδα, όπως προσδιορίζονται 

παραπάνω, με πίστωση των οικείων υπολογαριασμών του 80.03. 

- κατά περίπτωση, με τα μικτά κέρδη εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με πίστωση 

του λογαριασμού 86.00.00 «μικτά αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες)». 

ΙΙ. Πιστώνεται:  

- κατά περίπτωση, με τα καθαρά κέρδη εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με χρέωση 

του λογαριασμού 80.00, ο οποίος εξισώνεται, 

- με τα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων έξοδα, όπως προσδιορίζονται 

παραπάνω, με χρέωση των οικείων υπολογαριασμών του 80.02, 

- κατά περίπτωση, με τις μικτές ζημίες εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με χρέωση 

του λογαριασμού 86.00.00. 

Ο λογαριασμός 80.02 «έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων» χρησιμεύει για 

τη συγκέντρωση των μη προσδιοριστικών των μικτών αποτελεσμάτων εξόδων, σύμφωνα με 

όσα παραπάνω καθορίζονται. 

Τελικά, ο λογαριασμός 80.02 εξισώνεται με τη μεταφορά του υπολοίπου του στους οικείους 

υπολογαριασμούς του 86 «αποτελέσματα χρήσεως» και ειδικότερα στους υπολογαριασμούς 

86.00.02 «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», 86.00.03 «έξοδα λειτουργίας ερευνών και 

αναπτύξεως», 86.00.04 «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως», 86.01.07 «διαφορές αποτιμήσεως 

συμμετοχών και χρεογράφων», 86.01.08 «έξοδα και ζημίες συμμετοχών και χρεογράφων» 

και 86.01.09 «χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα», οι οποίοι είναι αντίστοιχοι των 

υπολογαριασμών του 80.02. 

Ο λογαριασμός 80.03 «έσοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων» χρησιμεύει 

για τη συγκέντρωση των μη προσδιοριστικών των μικτών αποτελεσμάτων εσόδων, σύμφωνα 

με όσα παραπάνω καθορίζονται. 
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Τελικά, ο λογαριασμός 80.03 εξισώνεται με τη μεταφορά του υπολοίπου του στους οικείους 

υπολογαριασμούς του 86 και ειδικότερα στους υπολογαριασμούς 86.00.01 «άλλα έσοδα 

εκμεταλλεύσεως», 86.01.00, «έσοδα συμμετοχών», 86.01.01 «έσοδα χρεογράφων», 86.01.02 

«κέρδη πωλήσεως συμμετοχών και χρεογράφων» και 86.01.03 «πιστωτικοί τόκοι και συναφή 

έσοδα», οι οποίοι είναι αντίστοιχοι των υπολογαριασμών του 80.03. 

81    ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

    81.00    Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

 81.00.00    Φορολογικά πρόστιμα και προσαυξήσεις 

    01    Προσαυξήσεις εισφορών ασφαλιστικών ταμείων 

    02    Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρήτρων 

    03    Κλοπές - Υπεξαιρέσεις 

    04    Συναλλαγματικές διαφορές 

    05    Αξία σημαντικών δωρεών αποθεμάτων για κοινωφελείς σκοπούς 

    (Γνωμ. 44/1129/1989) 

 ............. 

 81.00.10    Έκτακτη εφάπαξ εισφορά επί ακινήτων Ν. 2019/1992 

 81.00.11    Φόρος επί υπεραξίας αναπροσαρμογής ακινήτων 

    (άρθρο 24 Ν. 2065/1992) 

 ............... 

 81.00.99    Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

    81.01    Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

 81.01.00 

    01 
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    02    Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρήτρων 

    03 

    04    Συναλλαγματικές διαφορές 

    05    Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων 

 .............. 

 81.01.99    Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

    81.02    Έκτακτες ζημίες 

 81.02.00    Ζημίες από εκποίηση ακινήτων 

    01    Ζημίες από εκποίηση τεχνικών έργων 

    02    Ζημίες από εκποίηση μηχανημάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων 

    - λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 

    03    Ζημίες από εκποίηση μεταφορικών μέσων 

    04    Ζημίες από εκποίηση επίπλων και λοιπού εξοπλισμού 

    05    Ζημίες από μεταβίβαση δικαιωμάτων και λοιπών ασώματων 

    ακινητοποιήσεων 

    06    Ζημίες από ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις 

    07    Ζημίες από καταστροφή ανασφάλιστων αποθεμάτων 

    (Γνωμ. 51/1282/1990) 

    08    Ζημίες από απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων αποθεμάτων 

   (Γνωμ. 217/2177/1994)  

 ............. 
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 81.02.10    Ζημίες από καταστροφή ακατάλληλων αποθεμάτων 

 (Γνωμ. 51/1282/1990) 

 .............. 

 81.02.99    Λοιπές έκτακτες ζημίες 

    81.03    Έκτακτα κέρδη 

 81.03.00    Κέρδη από εκποίηση ακινήτων 

    01    Κέρδη από εκποίηση τεχνικών έργων 

    02    Κέρδη από εκποίηση μηχανημάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων 

    - λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 

    03    Κέρδη από εκποίηση μεταφορικών μέσων 

    04    Κέρδη από εκποίηση επίπλων και λοιπού εξοπλισμού 

    05    Κέρδη από μεταβίβαση δικαιωμάτων και λοιπών ασώματων 

    ακινητοποιήσεων 

    06 

    07    Κέρδη από λαχνούς ομολογιακών δανείων 

 ............... 

 81.03.99    Λοιπά έκτακτα κέρδη 

    81.04 

    ......... 

    81.99    Προϋπολογισμένα - Προπληρωμένα έκτακτα και ανόργανα 

    αποτελέσματα (Λ/58.81) 
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Στο λογαριασμό 81 καταχωρούνται κατ' είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα και έσοδα της 

χρήσεως, καθώς και τα αποτελέσματα που πραγματοποιούνται από εξαιρετικές και έκτακτες 

πράξεις και εργασίες. 

Η ανάλυση του λογαριασμού 81 σε δευτεροβάθμιους και τριτοβάθμιους λογιαριασμούς, 

κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαμβάνει τις κυριότερες γνωστές κατηγορίες έκτακτων και 

ανόργανων εξόδων και αποτελεσμάτων. Η οικονομική μονάδα έχει τη δυνατότητα να 

δημιουργεί και άλλους τριτοβάθμιους λογαριασμούς για την ιδιαίτερη παρακολούθηση των 

περιπτώσεων που παρουσιάζονται, οπότε περιορίζεται το περιεχόμενο των προαιρετικών 

τριτοβάθμιων λογαριασμών 81.00.99, 81.01.99, 81.02.99 και 81.03.99. 

Στο λογαριασμό 81.00 «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» καταχωρούνται κατ' είδος τα έκτακτα 

και ανόργανα έξοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασμό αυτό δεν καταχωρούνται έξοδα 

που αφορούν προηγούμενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έξοδα καταχωρούνται στο 

λογαριασμό 82.00. 

Ειδικά για τα φορολογικά πρόστιμα και τις προσαυξήσεις τους διευκρινίζεται ότι, αν 

πρόκειται για περιπτώσεις που δεν έχει προηγηθεί η άσκηση προσφυγής στα αρμόδια 

δικαστήρια, καταχωρούνται στο λογαριασμό 81.00, αλλιώς εφαρμόζονται όσα καθορίζονται 

για το λογαριασμό 33.98 στις περιπτ. 17 και 18 της παρ.  2.2.304. 

Στο λογαριασμό 81.01 «έκτακτα και ανόργανα έσοδα» καταχωρούνται, κατ' είδος, τα 

έκτακτα και ανόργανα έσοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασμό αυτό δεν 

καταχωρούνται έσοδα που αφορούν προηγούμενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έσοδα 

καταχωρούνται στο λογαριασμό 82.01. 

Στους λογαριασμούς 81.02 «έκτακτες ζημίες» και 81.03 «έκτακτα κέρδη» καταχωρούνται τα 

αποτελέσματα - ζημίες ή κέρδη - που προκύπτουν από εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και 

εργασίες, όπως π.χ. από εκποίηση πάγιων στοιχείων, από μεταβίβαση δικαιωμάτων και 

λοιπών ασώματων ακινητοποιήσεων, από ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις ή από λαχνούς 

ομολογιακών δανείων. 

Κατά το κλείσιμο του ισολογισμού τα υπόλοιπα των υπολογαριασμών του 81 μεταφέρονται 

στους αντίστοιχους υπολογαριασμούς του 86.02 «έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα», έτσι 

ώστε ο λογαριασμός 81 να εξισώνεται. 
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82    ΕΞΟΔΑ ΚΑΙ ΕΣΟΔΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ  

    82.00    Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 

 82.00.00    Φορολογικά πρόστιμα και προσαυξήσεις 

    01    Προσαυξήσεις εισφορών ασφαλιστικών ταμείων 

    02    Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρήτρων 

    03    Κλοπές - Υπεξαιρέσεις 

    04    Φόροι και τέλη προηγούμενων χρήσεων (πλην φόρου 

    εισοδήματος) 

    05    Οριστικοποιημένοι επίδικοι φόροι Δημοσίου (πλην φόρου 

    εισοδήματος) 

    06    Εισφορές ασφαλιστικών ταμείων προηγούμενων χρήσεων 

    07    Χρεωστικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 36.01 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

    08    Χρεωστικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 36.03 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

    09    Χρεωστικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 56.01 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

    10    Χρεωστικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 56.03 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

 ............ 

 82.00.60    Αποζημιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία 

 (Γνωμ. 91/1683/1992) 

    61    ........ 

    62    ........ (Τριτοβάθμιοι κατ'είδος εξόδων για τα οποία είχαν 
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    63    ........ σχηματισθεί προβλέψεις σε προηγούμενες χρήσεις) 

    64    ........ 

 .............. 

 82.00.99    Λοιπά έξοδα προηγούμενων χρήσεων 

    82.01    Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 

 82.01.00    Επιχορηγήσεις πωλήσεων 

    01    Επιστροφές δασμών και λοιπών επιβαρύνσεων 

    02    Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών 

    03    Εισπράξεις αποσβεσμένων απαιτήσεων 

    04    Επιστροφές αχρεωστήτως καταβλημένων φόρων και τελών 

    (πλην φόρου εισοδήματος) 

    07    Πιστωτικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 36.01 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

    08    Πιστωτικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 36.03 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

    09    Πιστωτικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 56.01 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

    10    Πιστωτικές διαφορές μεταβατικού λογ/σμού 56.03 

    (Γνωμ. 176/2087/1993) 

 .............. 

 82.01.99    Λοιπά έσοδα προηγούμενων χρήσεων 

    ......... 

    82.02 
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    ......... 

    82.99    Προϋπολογισμένα - Προπληρωμένα έξοδα και έσοδα προηγούμενων 

 χρήσεων (Λ/58.82)  

Στο λογαριασμό 82 καταχωρούνται κατ' είδος τα έξοδα και έσοδα που πραγματοποιούνται 

μεν μέσα στη χρήση, ο χρόνος όμως και τα αίτια δημιουργίας τους ανάγονται σε 

δραστηριότητες προηγούμενων χρήσεων. 

Η ανάλυση του λογαριασμού 82 σε δευτεροβάθμιους και τριτοβάθμιους λογαριασμούς, 

κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαμβάνει τις κυριότερες γνωστές κατηγορίες εξόδων και εσόδων 

προηγούμενων χρήσεων. Η οικονομική μονάδα έχει τη δυνατότητα να δημιουργεί και άλλους 

τριτοβάθμιους λογαριασμούς για την ιδιαίτερη παρακολούθηση των περιπτώσεων που 

παρουσιάζονται, οπότε περιορίζεται το περιεχόμενο των προαιρετικών τριτοβάθμιων 

λογαριασμών 82.00.99 και 82.01.99. 

Στο λογαριασμό 82.00 «έξοδα προηγούμενων χρήσεων» καταχωρούνται κατ' είδος τα έξοδα 

προηγούμενων χρήσεων, όπως οι φόροι και τα τέλη που επιβάλλονται για φορολογικές 

υποχρεώσεις που δημιουργούνται από πράξεις ή παραλείψεις προηγούμενων χρήσεων, αλλά 

η αποδοχή της υποχρεώσεως για πληρωμή τους γίνεται μέσα στη χρήση που τρέχει, χωρίς να 

προηγηθεί άσκηση προσφυγής στα αρμόδια δικαστήρια. Στον ίδιο λογαριασμό 

καταχωρούνται φόροι και τέλη που βεβαιώνονται μετά από οριστικοποίηση αποφάσεων των 

αρμόδιων δικαστηρίων. 

Στο λογαριασμό 82.01 «έσοδα προηγούμενων χρήσεων» καταχωρούνται κατ' είδος τα έσοδα 

προηγούμενων χρήσεων, όπως οι εισπράξεις από αποσβεσμένες απαιτήσεις, οι επιστροφές 

αχρεωστήτως καταβλημένων σε προηγούμενες χρήσεις φόρων και τελών, εκτός από τις 

επιστροφές φόρου εισοδήματος που καταχωρούνται στο λογαριασμό 42.04.  

Κατά το κλείσιμο του ισολογισμού τα υπόλοιπα των υπολογαριασμών του 82 μεταφέρονται 

στους αντίστοιχους υπολογαριασμούς του 86.02 «έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα», έτσι 

ώστε ο λογαριασμός 82 να εξισώνεται. 

 

83    ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΤΑΚΤΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ  
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    83.00 

    ......... 

    83.10    Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιμήσεων πάγιων στοιχείων 

 83.10.18    Προβλέψεις για κάλυψη ζημίας από συμμετοχή σε κοινοπραξία 

                                       ή ο.ε. ή ε.ε. (Γνωμ. 118/1845/1993) 

    83.11    Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

    83.12    Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα 

    83.13    Προβλέψεις για έξοδα προηγούμενων χρήσεων 

    ......... 

    83.98    Λοιπές έκτακτες προβλέψεις 

    83.99    Προϋπολογισμένες προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους (Λ/58.83) 

Ο λογαριασμός 83 λειτουργεί σύμφωνα με όσα καθορίζονται για το λογαριασμό 44 

«προβλέψεις». 

Κατά το κλείσιμο του ισολογισμού τα υπόλοιπα των υπολογαριασμών του 83 μεταφέρονται 

στον υπολογαριασμό 86.02.10 «προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους», έτσι ώστε ο 

λογαριασμός 83 να εξισώνεται. 

  

84    ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ  

    84.00    Έσοδα από αχρησιμοποίητες προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 

 84.00.00    Από προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από 

                                       την υπηρεσία 

    01    Από προβλέψεις για υποτιμήσεις συμμετοχών και χρεογράφων  
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    02 

    .... 

    09    Από λοιπές προβλέψεις εκμεταλλεύσεως 

    10    Από προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιμήσεων πάγιων 

    στοιχείων 

    11    Από προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

    12    Από προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα  

    13    Από προβλέψεις για έξοδα προηγούμενων χρήσεων 

 .............. 

 84.00.99    Από λοιπές έκτακτες προβλέψεις 

    84.01    Έσοδα από χρησιμοποιημένες προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 

    για έκτακτους κινδύνους 

 84.01.00 

    01 

 .............. 

    12    Από προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα  

    13    Από προβλέψεις για έξοδα προηγούμενων χρήσεων 

 ............... 

 84.01.99    Από λοιπές έκτακτες προβλέψεις 

    84.02 

    ......... 
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    84.91    Έσοδα από χρησιμοποιημένες προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 

    προς κάλυψη εξόδων εκμεταλλεύσεως (Γνωμ. 91/1683/1992) 

 84.91.00    Από προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από 

                                       την υπηρεσία 

 .............. 

 84.91.09    Από λοιπές προβλέψεις εκμεταλλεύσεως 

 ............... 

 84.91.99 

    84.99    Προϋπολογισμένα έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 

    (Λ/58.84) 

Κατά το κλείσιμο του ισολογισμού τα υπόλοιπα των υπολογαριασμών του 84 μεταφέρονται 

στον υπολογαριασμό 86.02.03 «έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων», έτσι ώστε ο 

λογαριασμός 84 να εξισώνεται. 

 

 85    ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΜΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ 

    ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  

        85.00    Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 

     85.00.00 

     01    Αποσβέσεις Ορυχείων 

     02    Αποσβέσεις Μεταλλείων 

     03    Αποσβέσεις Λατομείων 

     04    .................................... 

     05    Αποσβέσεις Φυτειών 

     06    Αποσβέσεις Δασών 

     07    .................................... 

     11    Αποσβέσεις Ορυχείων εκτός εκμεταλλεύσεως 
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     12    Αποσβέσεις Μεταλλείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     13    Αποσβέσεις Λατομείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     14    ..................................... 

     15    Αποσβέσεις Φυτειών εκτός εκμεταλλεύσεως 

     16    Αποσβέσεις Δασών εκτός εκμεταλλεύσεως 

     17    ...................................... 

     .............. 

     85.00.99 

        85.01    Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεις κτιρίων - τεχνικών έργων 

     85.01.00    Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων 

     85.01.01    Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών 

     02    Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων 

     03    Αποσβέσεις διαμορφώσεως γηπέδων 

     04    .................................... 

     07    Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα 

     τρίτων 

     08    Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών σε 

     ακίνητα τρίτων 

     09    Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων 

     10    Αποσβέσεις διαμορφώσεως γηπέδων τρίτων 

     11    ........................................ 

     14    Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     15    Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     16    Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     17    Αποσβέσεις διαμορφώσεων γηπέδων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     18    ........................................... 

     21    Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα 

     τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     22    Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως μεταφορών σε 

     ακίνητα τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 
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     23    Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     24    Αποσβέσεις διαμορφώσεων γηπέδων τρίτων εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     .............. 

     85.01.99 

        85.02    Αποσβέσεις μηχανημάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων - λοιπού 

                     μηχανολογικού εξοπλισμού 

     85.02.00    Αποσβέσεις μηχανημάτων 

     01    Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων 

     02    Αποσβέσεις φορητών μηχανημάτων «χειρός» 

     03    Αποσβέσεις εργαλείων 

     04    Αποσβέσεις καλουπιών - ιδιοσυσκευών 

     05    Αποσβέσεις μηχανολογικών οργάνων 

     06    Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 

     07    Αποσβέσεις μηχανημάτων σε ακίνητα τρίτων 

     08    Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων 

     09    Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού σε ακίνητα 

     τρίτων 

     10    Αποσβέσεις μηχανημάτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     11    Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     12    Αποσβέσεις φορητών μηχανημάτων «χειρός» εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     13    Αποσβέσεις εργαλείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     14    Αποσβέσεις καλουπιών - ιδιοσυσκευών εκτός εκμεταλλεύσεως 

     15    Αποσβέσεις μηχανολογικών οργάνων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     16    Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     17    Αποσβέσεις μηχανημάτων σε ακίνητα τρίτων εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     18    Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 
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     19    Αποσβέσεις λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού σε ακίνητα 

     τρίτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     ............... 

     85.02.99 

        85.03    Αποσβέσεις μεταφορικών μέσων 

     85.03.00    Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων 

     01    Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων 

     02    Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών - Ρυμουλκών - Ειδικής 

     χρήσεως 

     03    Αποσβέσεις σιδηροδρομικών οχημάτων 

     04    Αποσβέσεις πλωτών μέσων 

     05    Αποσβέσεις εναέριων μέσων 

     06    Αποσβέσεις μέσων εσωτερικών μεταφορών 

     07    ....................................... 

     09    Αποσβέσεις λοιπών μέσων μεταφοράς 

     10    Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     11    Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     12    Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών - Ρυμουλκών - Ειδικής 

     χρήσεως εκτός εκμεταλλεύσεως 

     13    Αποσβέσεις σιδηροδρομικών οχημάτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     14    Αποσβέσεις πλωτών μέσων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     15    Αποσβέσεις εναέριων μέσων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     16    Αποσβέσεις μέσων εσωτερικών μεταφορών εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     17    ............................................. 

     19    Αποσβέσεις λοιπών μέσων μεταφοράς εκτός εκμεταλλεύσεως 

     .............. 

     85.03.99 

        85.04    Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισμού 

     85.04.00    Αποσβέσεις επίπλων 

     01    Αποσβέσεις σκευών 
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     02    Αποσβέσεις μηχανών γραφείων 

     03    Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών και ηλεκτρονικών 

     συγκροτημάτων 

     04    Αποσβέσεις μέσων αποθηκεύσεως και μεταφοράς 

     05    Αποσβέσεις επιστημονικών οργάνων 

     06    Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκμετάλλευση 

     07    ...................................... 

     08    Αποσβέσεις εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών 

     09    Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισμού 

     10    Αποσβέσεις επίπλων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     11    Αποσβέσεις σκευών εκτός εκμεταλλεύσεως 

     12    Αποσβέσεις μηχανών γραφείων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     13    Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών και ηλεκτρονικών 

     συστημάτων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     14    Αποσβέσεις μέσων αποθηκεύσεως και μεταφοράς εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     85.04.15    Αποσβέσεις επιστημονικών οργάνων εκτός εκμεταλλεύσεως 

     16    Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκμετάλλευση εκτός 

             εκμεταλλεύσεως 

     17    ......................................... 

     18    Αποσβέσεις εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών εκτός 

     εκμεταλλεύσεως 

     19    Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισμού εκτός εκμεταλλεύσεως 

     .............. 

     85.04.99 

        85.05    Αποσβέσεις ασώματων ακινητοποιήσεων και εξόδων 

     πολυετούς αποσβέσεως 

     85.05.00    Αποσβέσεις υπεραξίας επιχειρήσεως 

     01    Αποσβέσεις δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας 

     02    Αποσβέσεις δικαιωμάτων εκμεταλλεύσεως ορυχείων - 

     μεταλλείων - λατομείων 

     03    Αποσβέσεις λοιπών παραχωρήσεων 
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     04    Αποσβέσεις δικαιωμάτων χρήσεως ενσώματων πάγιων 

     στοιχείων 

     05    Αποσβέσεις λοιπών δικαιωμάτων 

     06 

  ............. 

     10    Αποσβέσεις εξόδων ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως 

     11    Αποσβέσεις εξόδων ερευνών ορυχείων - μεταλλείων - 

     λατομείων 

     12    Αποσβέσεις εξόδων λοιπών ερευνών 

     13    Αποσβέσεις εξόδων αυξήσεων κεφαλαίου και εκδόσεως 

     ομολογιακών δανείων 

     14    Αποσβέσεις εξόδων κτήσεως ακινητοποιήσεων 

     15    .......................................... 

     16    Αποσβέσεις διαφορών εκδόσεως και εξοφλήσεως ομολογιών 

     17    Αποσβέσεις εξόδων αναδιοργανώσεως 

     18    Αποσβέσεις τόκων δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

     19    Αποσβέσεις λοιπών εξόδων πολυετούς αποσβέσεως 

     .............. 

     85.05.99 

        85.06 

 ......... 

 85.99    Προϋπολογισμένες μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 

     αποσβέσεις (Λ/58.85) 

Στο λογαριασμό 85 καταχωρούνται οι αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων που 

δεν ενσωματώνονται στο λειτουργικό κόστος, δηλαδή στο λογαριασμό αυτό καταχωρούνται 

οι πρόσθετες (επιταχυνόμενες) αποσβέσεις που προβλέπονται από τη νομοθεσία που ισχύει 

κάθε φορά. 

Οι τακτικές αποσβέσεις, που ενσωματώνονται στο λειτουργικό κόστος, καταχωρούνται στο 

λογαριασμό 66, και εμφανίζονται στην κατάσταση του λογαριασμού «Αποτελέσματα 

χρήσεως» αφαιρετικά από το σύνολο των αποσβέσεων (τακτικών και πρόσθετων),  
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Κατά το κλείσιμο του ισολογισμού τα υπόλοιπα των υπολογαριασμών του 85 μεταφέρονται 

στους αντίστοιχους υπολογαριασμούς του 86.03 «μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 

αποσβέσεις παγίων», έτσι ώστε ο λογαριασμός 85 να εξισώνεται. 

 

 

 

86    ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ  

        86.00    Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως 

 86.00.00    Μικτά αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύσεως 

                               01    Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 

                               02    Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

                               03    Έξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως 

                               04    Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

 86.00.05    Έξοδα λειτουργίας παραγωγής μη κοστολογηθέντα (κόστος 

                                       υποαπασχολήσεως - αδράνειας (Γνωμ. 46/1189/1989) 

 ............... 

 86.00.99 

        86.01    Χρηματοοικονομικά αποτελέσματα 

 86.01.00    Έσοδα συμμετοχών 

                               01    Έσοδα χρεογράφων 

                               02    Κέρδη πωλήσεως συμμετοχών και χρεογράφων 
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                               03    Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 

                               04    .................................... 

                               07    Διαφορές αποτιμήσεως συμμετοχών και χρεογράφων 

                               08    Έξοδα και ζημίες συμμετοχών και χρεογράφων 

                               09    Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

 .............. 

 86.01.99 

        86.02    Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα 

 86.02.00    Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

                               01    Έκτακτα κέρδη 

                               02    Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 

                               03    Έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 

                               04    ......................................... 

                               07    Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

                               08    Έκτακτες ζημίες 

                               09    Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 

                               10    Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

 .............. 

 86.02.99 

        86.03    Μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων 
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 86.03.00    Εδαφικών εκτάσεων 

                               01    Κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων - τεχνικών έργων 

                               02    Μηχανημάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων - λοιπού 

                                       μηχανολογικού εξοπλισμού 

                               03    Μεταφορικών μέσων 

                               04    Επίπλων και λοιπού εξοπλισμού 

                               05    Ασώματων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς 

                                       αποσβέσεως 

 .............. 

 86.03.99 

        86.04 

 ......... 

        86.99    Καθαρά αποτελέσματα χρήσεως  

Ο λογαριασμός 86 χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε καταρτίζεται 

υποχρεωτικά η κατάσταση των αποτελεσμάτων χρήσεως. 

Η κατάσταση του λογαριασμού 86, στην οποία, πέρα από τα στοιχεία τα οποία προκύπτουν 

από τους αντίστοιχους υπολογαριασμούς του, περιλαμβάνονται και στοιχεία συνολικού 

κύκλου εργασιών (πωλήσεων) και κόστους πωλήσεων, δημοσιεύεται μαζί με τον ισολογισμό, 

σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

Ο λογαριασμός 86 χρησιμεύει για τον προσδιορισμό των συνολικών καθαρών 

αποτελεσμάτων (κερδών ή ζημιών) που πραγματοποιούνται από το σύνολο των 

δραστηριοτήτων της οικονομικής μονάδας μέσα στη χρήση που κλείνει. 

Στο λογαριασμό 86, στο τέλος της χρήσεως, μεταφέρονται τα μικτά αποτελέσματα 

εκμεταλλεύσεως και τα διάφορα άλλα έσοδα για να συσχετιστούν με τα έξοδα των 
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λειτουργιών διοικητικής, ερευνών - αναπτύξεως και διαθέσεως. Στον ίδιο λογαριασμό 

μεταφέρονται επίσης τα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα (έσοδα - έξοδα), τα έκτακτα και 

ανόργανα αποτελέσματα (έσοδα, κέρδη - έξοδα, ζημίες) και οι μη ενσωματωμένες στο 

λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων. 

Από το συσχετισμό των παραπάνω στοιχείων, που γίνεται στο λογαριασμό 86 και ειδικότερα 

στον υπολογαριασμό 86.99, προκύπτουν τα συνολικά καθαρά αποτελέσματα της κλειόμενης 

χρήσεως πριν από την αφαίρεση των φόρων που βαρύνουν τα κέρδη (φόρων εισοδήματος και 

εισφοράς ΟΓΑ καθώς και λοιπών μη ενσωματωμένων στο λειτουργικό κόστος φόρων). 

4. Ο υπολογαριασμός 86.99 «καθαρά αποτελέσματα χρήσεως» χρησιμεύει για τη 

συγκέντρωση των χρεωστικών και πιστωτικών υπολοίπων των λοιπών υπολογαριασμών του 

86, από το συσχετισμό δε των υπολοίπων αυτών προκύπτουν τα συνολικά καθαρά 

αποτελέσματα χρήσεως (καθαρές ζημίες ή καθαρά κέρδη), τα οποία μεταφέρονται στο 

λογαριασμό 88. 

5. Ειδικότερα ο λογαριασμός 86 λειτουργεί ως εξής: 

Ι. Χρεώνεται:  

- κατά περίπτωση, με τις μικτές ζημίες εκμεταλλεύσεως της κλειόμενης χρήσεως, με πίστωση 

του λογαριασμού 80.01, 

- με τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών - αναπτύξεως και διαθέσεως, με 

πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασμών 80.02.00, 80.02.01 και 80.02.02, 

- με τις διαφορές αποτιμήσεως συμμετοχών και χρεογράφων, με τα έξοδα και τις ζημίες 

συμμετοχών και χρεογράφων και με τους χρεωστικούς τόκους και τα συναφή με αυτούς 

έξοδα, με πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασμών 80.02.04, 80.02.05 και 80.02.06, 

- με τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα, με πίστωση του λογαριασμού 81.00, 

- με τις έκτακτες ζημίες, με πίστωση του λογαριασμού 81.02, 

- με τα έξοδα προηγούμενων χρήσεων, με πίστωση του λογαριασμού 82.00, 

- με τις προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους, με πίστωση του λογαριασμού 83, 
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- με τις μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων, με πίστωση του 

λογαριασμού 85, 

- με τα καθαρά κέρδη, με πίστωση του λογαριασμού 88.00 «καθαρά κέρδη χρήσεως». 

ΙΙ. Πιστώνεται:   

- κατά περίπτωση, με τα μικτά κέρδη εκμεταλλεύσεως της χρήσεως που κλείνει, με χρέωση 

του λογαριασμού 80.01, 

- με τα διάφορα άλλα έσοδα της εκμεταλλεύσεως, με χρέωση του λογαριασμού 80.03.00, 

- με τα έσοδα από συμμετοχές, με χρέωση του λογαριασμού 80.03.01, 

- με τα έσοδα χρεογράφων, με χρέωση του λογαριασμού 80.03.02, 

- με τα κέρδη από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων, με χρέωση του λογαριασμού 

80.03.03, 

- με τους πιστωτικούς τόκους και τα συναφή με αυτούς έσοδα, με χρέωση του λογαριασμού 

80.03.04, 

- με τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα, με χρέωση το λογαριασμού 81.01, 

- με τα έκτακτα κέρδη, με χρέωση του λογαριασμού 81.03, 

- με τα έσοδα προηγούμενων χρήσεων, με χρέωση του λογαριασμού 82.01, 

- με τα έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων, με χρέωση του λογαριασμού 84, 

- με τις ενδεχόμενες καθαρές ζημίες, με χρέωση του λογαριασμού 88.01. 

 

88    ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ  

    88.00    Καθαρά κέρδη χρήσεως 

    88.01    Ζημίες χρήσεως 
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    88.02    Υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσεως 

    88.03    Ζημίες προηγούμενης χρήσεως προς κάλυψη 

    88.04    Ζημίες προηγούμενων χρήσεων προς κάλυψη 

    88.05 

    88.06    Διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούμενων χρήσεων 

    88.07    Λ/σμός αποθεματικών προς διάθεση 

    88.08    Φόρος εισοδήματος 

    88.09    Λοιποί μη ενσωματωμένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι 

    88.10 

    .......... 

    88.98    Ζημίες εις νέο 

    88.99    Κέρδη προς διάθεση 

Ο λογαριασμός 88 χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος της χρήσεως, όταν γίνεται διάθεση 

κερδών, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά πίνακας διαθέσεως καθαρών κερδών. 

Ο πίνακας του λογαριασμού 88, στον οποίο εμφανίζονται τα στοιχεία των υπολογαριασμών 

του και ο τρόπος διαθέσεως των κερδών, δημοσιεύεται μαζί με τον ισολογισμό και τα 

αποτελέσματα χρήσεως, σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

 Ο λογαριασμός 88 χρησιμεύει για τη συγκέντρωση των καθαρών αποτελεσμάτων της 

χρήσεως, των κερδών της προηγούμενης ή προηγούμενων χρήσεων, των ζημιών της 

προηγούμενης ή προηγούμενων χρήσεων, όταν πρόκειται να συμψηφιστούν με κέρδη της 

κλειόμενης χρήσεως, των διαφορών φορολογικού ελέγχου προηγούμενων χρήσεων και, στην 

περίπτωση διανομής αποθεματικών, των προς διάθεση τέτοιων αποθεματικών. 

Ειδικότερα ο λογαριασμός 88 λειτουργεί ως εξής: 
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Ι. Χρεώνεται:  

- ο υπολογαριασμός 88.01 με τις καθαρές ζημίες χρήσεως, με πίστωση του λογαριασμού 

86.99. 

- ο υπολογαριασμός 88.03 με το υπόλοιπο ή μέρος των ζημιών προηγούμενης χρήσεως που 

πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της κλειόμενης χρήσεως, με πίστωση του λογαριασμού 

42.01. 

- ο υπολογαριασμός 88.04 με το υπόλοιπο ή μέρος των ζημιών προηγούμενων χρήσεων που 

πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της κλειόμενης χρήσεως, με πίστωση του λογαριασμού 

42.02. 

- ο υπολογαριασμός 88.06 με τις συμψηφιστικές χρεωστικές διαφορές που προκύπτουν από 

φορολογικό έλεγχο προηγούμενων χρήσεων, με πίστωση του λογαριασμού 42.04. 

- ο υπολογαριασμός 88.08 με το φόρο εισοδήματος και την εισφορά υπέρ ΟΓΑ που 

αναλογούν στα συνολικά καθαρά αδιανέμητα φορολογητέα κέρδη της χρήσεως που κλείνει, 

με πίστωση του λογαριασμού 54.07. 

- ο υπολογαριασμός 88.09 με τους λοιπούς μη ενσωματωμένους στο λειτουργικό κόστος 

φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 «φόροι ακίνητης περιουσίας» για τους οποίους οι σχετικές 

διατάξεις της νομοθεσίας προβλέπουν ότι τελικά βαρύνουν τα κέρδη χρήσεως - ή τη ζημία 

χρήσεως - και όχι το λειτουργικό κόστος), με πίστωση των οικείων υπολογαριασμών του 

λογαριασμού 63 της ομάδας 6 στους οποίους παρακολουθούνται οι φόροι της κατηγορίας 

αυτής. 

- οι υπολογαριασμοί 88.00, 88.02, 88.06 και 88.07 με τα υπόλοιπά τους, με πίστωση του 

υπολογαριασμού 88.98, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασμού 88 είναι χρεωστικό 

(ζημίες εις νέο), ή του υπολογαριασμού 88.99, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασμού 88 

είναι πιστωτικό (κέρδη προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασμός 88.99 με τα προς διάθεση κέρδη, με πίστωση των οικείων 

υπολογαριασμών αποθεματικών του 41, του λογαριασμού 53.01 για τα καθαρά μερίσματα 

που διανέμονται, του λογαριασμού 43.02 με τα καθαρά μερίσματα για τα οποία αποφασίζεται 

η διάθεσή τους για αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, του λογαριασμού 54.09.00 για τους 
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φόρους που παρακρατούνται από τα μερίσματα που διανέμονται και του λογαριασμού 42.00 

για το υπόλοιπο κερδών που μεταφέρεται στην επόμενη χρήση (υπόλοιπο κερδών εις νέο). 

ΙΙ. Πιστώνεται:  

- ο υπολογαριασμός 88.00 με τα καθαρά κέρδη χρήσεως, με χρέωση του λογαριασμού 86.99. 

- ο υπολογαριασμός 88.02 με το υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσεως, με χρέωση του 

λογαριασμού 42.00. 

- ο υπολογαριασμός 88.06 με τις συμψηφιστικές πιστωτικές διαφορές που προκύπτουν από 

φορολογικό έλεγχο προηγούμενων χρήσεων, με χρέωση του λογαριασμού 42.04. 

- ο υπολογαριασμός 88.07 με τα αποθεματικά για τα οποία αποφασίζεται η διάθεσή τους για 

την κάλυψη ζημιών ή τη διανομή μερισμάτων, με χρέωση των οικείων υπολογαριασμών 

αποθεματικών του 41 (σε περίπτωση διαθέσεως αποθεματικών, παράλληλα, γίνονται και 

ανάλογες εγγραφές πληρωμένων και οφειλόμενων φόρων εισοδήματος και άλλης φύσεως, 

όταν συντρέχει σχετική φορολογική υποχρέωση). 

- οι υπολογαριασμοί 88.01, 88.03, 88.04, 88.06, 88.08 και 88.09 με τα υπόλοιπά τους, με 

χρέωση του υπολογαριασμού 88.98, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασμού 88 είναι 

χρεωστικό (ζημίες εις νέο), ή του υπολογαριασμού 88.99, όταν το τελικό υπόλοιπο του 

λογαριασμού 88 είναι πιστωτικό (κέρδη προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασμός 88.98 με τις ζημίες εις νέο, με χρέωση του λογαριασμού 42.01. 

 

89    ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

        89.00    Ισολογισμός ανοίγματος χρήσεως 

        89.01    Ισολογισμός κλεισίματος χρήσεως 

Ο λογαριασμός 89 χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε καταρτίζεται 

υποχρεωτικά η κατάσταση του ισολογισμού της χρήσεως. 
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Ο λογαριασμός 89 χρησιμεύει για το κλείσιμο των λογαριασμών της χρήσεως που 

αναφέρεται ο ισολογισμός και για το άνοιγμα των λογαριασμών της νέας χρήσεως που 

ακολουθεί μετά την κατάρτιση του ισολογισμού. 

Ειδικότερα ο λογαριασμός 89 λειτουργεί ως εξής: 

α. Στο τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο ισολογισμός, μετά τη διενέργεια των 

εγγραφών κλεισίματός του, χρεώνεται (ο λογ. 89) με τα υπόλοιπα όλων των χρεωστικών 

λογαριασμών του, με πίστωση καθενός απ' αυτούς, που έτσι μηδενίζονται, και πιστώνεται με 

τα υπόλοιπα όλων των πιστωτικών λογαριασμών του, με χρέωση καθενός απ' αυτούς, που 

επίσης με τον τρόπο αυτό μηδενίζονται. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασμού 89, στο τέλος κάθε χρήσεως, οι 

οποίες ονομάζονται «εγγραφές κλεισίματος των λογαριασμών του ισολογισμού», γίνονται, 

είτε αμέσως μετά τη διενέργεια όλων των εγγραφών κλεισίματος του ισολογισμού, είτε 

τμηματικά για κάθε λογαριασμό που το υπόλοιπό του οριστικοποιείται για την εμφάνισή του 

στον ισολογισμό. 

β. Με την έναρξη της χρήσεως που ακολουθεί μετά την κατάρτιση του ισολογισμού, έπειτα 

από τη διαδικασία διενέργειας των εγγραφών κλεισίματος του ισολογισμού, που 

ολοκληρώνεται μέσα στη χρονική περίοδο (προθεσμία) η οποία προβλέπεται από τις 

διατάξεις της νομοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, χρεώνεται (ο λογ. 89) με τα υπόλοιπα όλων 

των πιστωτικών λογαριασμών του, με πίστωση καθενός από αυτούς, και πιστώνεται με τα 

υπόλοιπα όλων των χρεωστικών λογαριασμών του, με χρέωση καθενός από αυτούς. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασμού 89, κατά την έναρξη της χρήσεως 

που ακολουθεί την κατάρτιση του ισολογισμού (κατά τη διάρκεια της προθεσμίας 

κλεισίματος του ισολογισμού που τρέχει στην επόμενη χρήση), οι οποίες ονομάζονται 

«εγγραφές ανοίγματος των λογαριασμών του ισολογισμού», γίνονται, είτε αμέσως έπειτα από 

τη διαδικασία διενέργειας όλων των εγγραφών κλεισίματος του ισολογισμού, είτε τμηματικά 

για κάθε λογαριασμό που, μετά την οριστικοποίηση του υπολοίπου του για την εμφάνισή του 

στον ισολογισμό, κλείνει σύμφωνα με όσα καθορίζονται παραπάνω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

5.1 ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

Στο τέλος της λογιστικής χρήσης και πριν να ξεκινήσει οποιαδήποτε ενέργεια που εντάσσεται 

στο κλείσιμο της χρήσης και τη σύνταξη τoυ Ισολογισμού της και αφού λογιστεί και η 

τελευταία συναλλακτική πράξη της χρήσης που κλείνεται, συντάσσεται ένα (προσωρινό) 

Ισοζύγιο όλων των λογαριασμών κάθε βαθμού, προκειμένου, τόσο να διαπιστωθεί η (τυπική) 

λογιστική συμφωνία, όσο και να διαπιστωθεί και να είναι διαθέσιμο το ύψος του κάθε 

στοιχείου της περιουσίας.  

 

Το ισοζύγιο αυτό αποτελεί το πρώτο προσωρινό ισοζύγιο του τελευταίου μήνα της χρήσεως, 

περιλαμβάνει τις συναλλαγές όλου του έτους και συντάσσεται βάσει του Γενικού Καθολικού 

. Η σύνταξη του ισοζυγίου  γίνεται τον τελευταίο μήνα της χρήσεως (συνήθως Δεκέμβριο ή 

Ιούνιο) καθώς η λογστική χρήση μπορεί να κλείνει στις 31/12 ή στις 30/06 κάθε έτους.Είναι η 

συνηθισμένη εργασία που γίνεται για οποιοδήποτε μήνα της χρήσεως, συνεπώς η κατάρτιση 

του, για τον τελευταίο μήνα, σκοπό θα έχει την εξασφάλιση της ορθότητας των 

καταχωρήσεων ( μέσα στα όρια που είδαμε) και τωνσυμφωνιών μεταξύ των διαφόρων 

βιβλίων για το μήνα αυτό.  

 

Μετά την σύνταξη του προσωρινού ισοζυγίου γίνονται οι ακόλουθες ενέργειες προκειμένου 

να συνταχθεί ο ισολογισμός : 

 

 -Διενέργεια απογραφής 

- Προσαρμογές των λογιστικών υπολοίπων στα πραγματικά δεδομένα 

- Σύνταξη δεύτερου προσωρινού ισοζυγίου 

- Υπολογισμός Αποτελέσματος 

- Κατάρτιση κατάστασης Αποτελεσμάτων Χρήσης 

- Κατάρτιση πίνακα διάθεσης των Αποτελεσμάτων 

- Κατάρτιση οριστικού ισοζυγίου 

- Κατάρτιση Ισολογισμού 

- Κλείσιμο των βιβλίων. 

 



 125 

Παράλληλα με την κατάρτιση του προσωρινού Ισοζυγίου των λογαριασμών του Γενικού 

Καθολικού (δηλ. πρωτοβάθμιων λογαριασμών ), θα καταρτισθούν και τα προσωρινά 

Ισοζύγια συμφωνίας των ειδικών (αναλυτικών) λογαριασμών με τους γενικούς περιληπτικούς 

τους (Ισοζύγια δευτεροβάθμιων , τριτοβάθμιων κ .ο .κ.).  

 

'Ύστερα από το ισοζύγιο αυτό, αρχίζει η ουσιαστική εργασία για να συνταχθεί ο ισολογισμός 

της χρήσης, με τις παρακάτω σταδιακές ενέργειες που αποσκοπούν στην ορθή εξαγωγή του 

αποτελέσματος χρήσης. 

 

 

● ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ 

 

Πρώτη ενέργεια είναι να προσδιοριστεί με ακρίβεια η πραγματική κατάσταση της περιουσίας 

της επιχείρησης, προκειμένου να προσαρμοστούν σ’αυτή την πραγματικότητα και τα 

λογιστικά δεδομένα γι ‘αυτήν την περιουσία. Ο ακριβής αυτός προσδιορισμός της περιουσίας 

έχει όπως είναι γνωστό δύο σκέλη: το σκέλος της ποσότητας και εκείνο της αξίας. 

 

Συνεπώς με μια πραγματική απογραφή μαθαίνουμε τα πραγματικά ποσοτικά μεγέθη των 

περιουσιακών στοιχείων και στη συνέχεια βρίσκουμε τις πραγματικές τους αξίες. Απαιτείται 

λοιπόν, να συνταχθεί πραγματική γενική απογραφή της περιουσίας της επιχείρησης και να 

γίνει αποτίμηση, όπου χρειάζεται, προκειμένου να 

προσδιοριστεί η πραγματική και συνολική αξία αυτής της περιουσίας.  

 

● ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 

 

Η αποτίμηση έχει τεράστια σημασία γιατί αν τα στοιχεία του ενεργητικού αποτιμηθούν σε 

μεγαλύτερη αξία ή σε μικρότερη η καθαρή θέση θα παρουσιάζεται αυξημένη ή ελαττωμένη 

και τα κέρδη περισσότερα ( εικονικά κέρδη) ή λιγότερα (απόκρυψη κερδών). 

 

 

● ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΣΤΑ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ (ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΗΣ) 
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Μετά τη διενέργεια της απογραφής, θα ακολουθήσει η προσαρμογή των λογιστικών 

υπολοίπων των λογαριασμών στα δεδομένα της απογραφής τόσο της ποσότητας όσο και της 

αξίας. Εδώ θα χρειαστεί να συγκριθούν σε κάθε λογαριασμό τα δύο υπόλοιπα (πραγματικό-

λογιστικό) και να προκύψουν οι διαφορές τους, που είναι τα ελλείμματα (πραγματικό 

υπόλοιπο μικρότερο από το λογιστικό) και πλεονάσματα (πραγματικό υπόλοιπο μεγαλύτερο 

από το λογιστικό). Θα επακολουθήσουν οι εγγραφές τακτοποίησης των ελλειμμάτων (χρέωση 

ενός λογαριασμού αποτελέσματος και πίστωση του λογαριασμού με το έλλειμμα) και των 

πλεονασμάτων (χρέωση του λογαριασμού με το πλεόνασμα και πίστωση ενός 

αποτελεσματικού λογαριασμού) 

 

Χρειάζεται να επισημανθεί το γεγονός, ότι η προσαρμογή των λογιστικών υπολοίπων στα 

πραγματικά, δεν γίνεται αμέσως μόλις διαπιστωθεί η σχετική διαφωνία. Δεν αποκλείεται, το 

λάθος να βρίσκεται στην πραγματική απογραφή, όπου ένα λάθος, είτε στην καταμέτρηση, 

είτε στην καταγραφή των ποσοτικών ή των κατ' αξίαν δεδομένων δεν είναι καθόλου σπάνιο. 

Οι σχετικές διορθώσεις συνεπώς, πρέπει να γίνουν μετά από την επαλήθευση και τον 

αποκλεισμό του λάθους στην πραγματική απογραφή. Εξάλλου η βεβαιότητα για την ακρίβεια 

των λογιστικών δεδομένων έχειήδη προκύψει από το σχετικό (προσωρινό) ισοζύγιο που 

συντάσσεται πριν ξεκινήσει η διαδικασία για το κλείσιμο. 

 

Οι εγγραφές τακτοποιήσεως των λογαριασμών και των διαφορών μπορούν να καταταγούν 

στις παρακάτω κατηγορίες : 

 

1) εγγραφές τακτoπoιήσεως των λογαριασμών αξιών (λογαριασμών παγίων, κυκλοφοριακών 

και διαθέσιμων στοιχείων), 

 

2) εγγραφές τακτοποιήσεως των προσωπικών λογαριασμών (λογαριασμών απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων), 

 

3) εγγραφές τακτοποιήσεως των λογαριασμών εσόδων και εξόδων, ούτως ώστε να 

εμφανίζουν τα αντίστοιχα μεγέθη που είναι δ ε δ ο υ λ ε υ μ έ ν α για την υπόψη χρήση, 

ανεξάρτητα από το πότε καταβλήθηκαν ή πρόκειται να καταβληθούν. 

 

4) εγγραφές τακτοποιήσεως (εκκαθαρίσεως) των μικτών λογαριασμών, 
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5) άλλες εγγραφές τακτοποιήσεως, όπως εγγραφές αντιλογισμών λόγω ανακατατάξεων 

λογαριασμών (π.χ. Πωλήσεις Προϊόντων αντί Πωλήσεις Εμπορευμάτων κ.ο.κ.).  

 

Οι διαδικασίες προσαρμογής των λογστικών υπολοίπων πιο αναλυτικά περιλαμβάνουν και τις 

εξής ενέργεις: 

  

 - έλεγχος για ελλείμματα- πλεονάσματα στα διαθέσιμα της επιχείρησης :με την διαδικασία 

αυτή υγκρίνονται το πραγματικό με τα λογιστικό υπόλοιπο των διαθεσίμων και προκύπτουν 

είτε ελλείμματα (πραγματικό υπόλοιπο < λογιστικό υπόλοιπο ), είτε πλεονάσματα 

(πραγματικό υπόλοιπο > λογιστικό υπόλοιπο).Επακολουθούν οι εγγραφές τακτοποιήσεως 

των ελλειμμάτων ( χρέωση λογ. Αποτελέσματος 81.00 και πίστωση του λογαριασμού με το 

έλλειμμα π.χ 38.00 ταμείο) και των πλεονασμάτων ( χρέωση του λογαριασμού με το 

πλεόνασμα π.χ 38.00 ταμείο και πίστωση λογαριασμού αποτελέσματος 81.01). Επισημαίνεται 

ότι οι εγγραφές αυτές θα γίνουν αφού βεβαιωθεί ότι δεν έχει γίνει λάθος κατά την διενέργεια 

της απογραφής. 

 

- έλεγχος για ελλείμματα – πλεονάσματα σε αποθέματα: εάν έχει υπάρξει δηαλαδή κάποια 

καταστροφή αποθεμάτων, ή κάποια αγορά, επιστροφή, πώληση που δεν είχε καταχωρηθεί 

λογιστικά 

 

 - υπολογισμός Αποσβέσεων: στο τέλος κάθε χρήσης υπολογίζονται οι αποσβέσεις των 

παγίων στοιχείων καθώς οι αποσβέσεις αποτελούν βασικό έξοδο της επιχείρησης. 

 

- ενημέρωση τοκοφόρων λογαριασμών: αφορά τον λογισμό των τόκων δανείων τα οποία έχει 

λάβει η οικονομική μονάδα από τις Τράπεζες. 

 

- έλεγχος υπολοίπων γραμματιών εισπρακτέων και πληρωτέων : τα γραμμάτια και οι 

συναλλαγματικές σε διαταγή της οικονομικής μονάδας θα έχουν παρούσα αξία, που θα είναι 

διαφορετική από την ονομαστική αξία που αναγράφεται σ’ αυτά, αν η λήξη τους εκτείνεται 

πέρα από το τέλος της χρήσεως . Το μέρος των τόκων που αφορά την επόμενη χρήση, θα 

πρέπει υπολογισθεί και καταχωρηθεί προκειμένου να προσδιορισθούν επακριβώς τα 

αποτελέσματα της κλειόμενης χρήσεως, να αποσπαστεί από το λογαριασμό εσόδων και να 

μεταφερθεί σε κατάλληλο λογαριασμό. 
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- υπολογισμός επισφαλών απαιτήσεων και διαγραφή ανεπίδεκτων είσπραξης απαιτήσεων: 

επισφαλείς λέγονται οι πελάτες όταν υπάρχει αμφιβολία αν θα καταβάλλουν τις οφειλές τους 

στο ακέραιο. Ανεπίδεκτοι είσπραξης πελάτες λέγονται εκείνοι που δεν θα καταβάλλουν τις 

οφειλές τους  

 

 - σχηματισμός προβλέψεων για απώλειες, από επισφαλείς απαιτήσεις: ο νόμος δίνει  

το διακαίωμε στις επιχειρήσεις στο τέλος κάθε χρήσης να υπολογίσει προβλέψεις επισφαλών 

απαιτήσεων ανάλογα πάντα με τις πωλήσεις του έτους και το χρεωστικό υπόλοιπο των 

πελατών. 

 

-  χρονική τακτοποίηση των εξόδων και των εσόδων: γίνεται στο τέλος της χρήσης με την 

βοήθεια των μεταβταικών λογαριασμών κ αφορά  έσοδα εισπρακτέα και έξοδα πληρωτέα 

καθώς και έσοδα και έξοδα που αφορούν την επομενη χρήση αλλά εχουν εισπραχθεί και 

πληρωθεί μέσα στην ίδια χρήση. 

 

Οι ενέργειες λοιπόν  που πρέπει να γίνουν προκειμένου να προσδιοριστεί το ορθά και με 

ακρίβεια το αποτέλεσμα χρήσης για την οικονομική μονάδα και να κλείσει η χρήση είναι οι 

εξής: 

 

1. Υπολογισμός του οργανικού αποτελέσματος από την εκμετάλλευση. 

 

2. Προσδιορισμός του Μικτού Οργανικού Αποτελέσματος της Εκμετάλλευσης. Για το σκοπό 

αυτό, στο αποτέλεσμα που προσδιορίσθηκε παραπάνω, θα προστεθούν τα έξοδα που δεν είναι 

προσδιοριστικά του μικτού αποτελέσματος και θα αφαιρεθούν τα αντίστοιχα έσοδα. 

 

3. Κατάρτιση του λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσης, όπου εκτός από το Μικτό 

Αποτέλεσμα Εκμετάλλευσης, ο λογαριασμός θα δεχτεί τα έσοδα και έξοδα που για διάφορους 

λόγους κατατάσσονται εκτός εκμετάλλευσης. Στο σημείο αυτό έχει προσδιοριστεί το τελικό 

αποτέλεσμα της επιχείρησης. 

 

4. Κατάρτιση του λογαριασμού Αποτελέσματα προς Διάθεση  και διανομή του 

αποτελέσματος στους δικαιούχους. Από λογιστική άποψη, η διανομή σημαίνει τη μετατροπή 

του τελευταίου δυναμικού στοιχείου της επιχειρηματικής κυκλοφορίας, του αποτελέσματος 
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δηλ. σε στατικά στοιχεία της περιουσίας σαν αναγκαία συνθήκη για την κατάρτιση του 

ισολογισμού που αποτελεί μία στατική εικόνα της περιουσίας της επιχείρησης. 

 

5. Σύνταξη του οριστικού ισοζυγίου 

 

6. Σύνταξη οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με το ΕΓΛΣ οι οποίες καταχωρούνται στο 

βιβλίο απογραφών και ισολογισμών και είναι οι ακόλουθες : 

- Ισολογισμός τέλους χρήσεως 

- Λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσεως 

- Πίνακας διάθεσης αποτελεσμάτων 

- Προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσεως, 

 

7. κλεισιμο βιβλιων 

 

 

6.2 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΣΩΜΑΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΣ 

 

Η απογραφή των ασώματων ακινητοποιήσεων και των εξόδων πολυετούς απόσβεσης γίνεται 

με βάση την αξία κτήσεώς τους, προσαυξημένη με το κόστος εγκατάστασής τους, το κόστος 

προσθηκών, εγκατάστασης και βελτιώσεων και μειωμένη με τις συσσωρευμένες αποσβέσεις 

τους. Η λογιστική παρακολούθησή τους ολοκληρώνεται όταν πάψει να υφίσταται απογραφή 

αυτών, και αυτό γίνεται μόνον όταν ολοκληρωθούν οι αποσβέσεις τους και στη συνέχεια 

μεταφερθούν στον κύριο λογαριασμό τους. 

 

- Ασώματες ακινητοποιήσεις (άυλα πάγια στοιχεία) 

Άυλα πάγια στοιχεία (ασώματες ακινητοποιήσεις) είναι τα ασώματα εκείνα οικονομικά 

αγαθά τα οποία είναι δεκτικά χρηματικής αποτιμήσεως και είναι δυνατό να αποτελέσουν 

αντικείμενο συναλλαγής, είτε αυτά μόνα, είτε μαζί με την οικονομική μονάδα. Τα άυλα πάγια 

στοιχεία αποκτούνται με σκοπό να χρησιμοποιούνται παραγωγικά για χρονικό διάστημα 

μεγαλύτερο από ένα έτος, διακρίνονται δε στις εξής δύο κατηγορίες: 

α. Δικαιώματα, όπως π.χ. διπλώματα ευρεσιτεχνίας, εμποροβιομηχανικά σήματα ή 

πνευματική ιδιοκτησία. 
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β. Πραγματικές καταστάσεις, ιδιότητες και σχέσεις, όπως π.χ. η πελατεία, η φήμη, η πίστη, η 

καλή οργάνωση της οικονομικής μονάδας ή η ειδίκευση στην παραγωγή ορισμένων αγαθών. 

Στη δεύτερη αυτή κατηγορία ανήκουν τα στοιχεία τα οποία συνθέτουν, κατά κύριο λόγο, την 

έννοια του γνωστού όρου της «υπεραξίας» ή «φήμης και πελατείας» (Goodwill, Fonds de 

Commerce) της οικονομικής μονάδας και τα οποία προσδίνουν στη μονάδα που λειτουργεί 

παραγωγικά συνολική αξία μεγαλύτερη από εκείνη που προκύπτει από την αποτίμηση των 

επιμέρους περιουσιακών της στοιχείων. 

 

 

6.3 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 

Πριν γίνει η αποτίμηση θα πρέπει να αναφερθούμε στην απογραφή των απαιτήσεων, δηλαδή 

στην ενημέρωση και συμφωνία μεταξύ των υπολοίπων που εμφανίζονται στα βιβλία της 

επιχείρησης και των υπολοίπων που εμφανίζονται στα βιβλία των πελατών ή των λοιπών 

χρεωστών, για αυτό το λόγο στέλνονται σε όλους επαληθευτικές επιστολές από τις 

απαντήσεις των οποίων θα ελεγχθούν οι εγγραφές και θα συμφωνηθούν τα υπόλοιπα. Κατά 

αυτό τον έλεγχο πιθανόν να βρεθούν υπόλοιπα πελατών τα οποία έχουν παραμείνει για 

μεγάλο χρονικό διάστημα ανείσπραχτα και πιθανόν να υποκρύπτουν πιθανή επισφάλεια , 

δηλαδή ζημία λόγο του ποσού το οποίο οφείλεται. Για ορισμένες κατηγορίες απαιτήσεων, η 

απογραφή είναι εσωλογιστική, ενώ για άλλες είναι εξωλογιστική, δηλαδή φυσική. 

 

Για τα διαθέσιμα (ταμείο και λογαριασμών όψεως) γίνεται καταμέτρηση μετρητών και 

λογιστικοποίηση τυχόν πρόχειρων αποδείξεων μέχρι 31/12 ή 30/6, και συμφωνία των 

υπολοίπων με τα extrails των τραπεζών. 

 

Τέλος για την απογραφή των συναλλαγματικών και των επιταγών πρέπει να γίνει αναλυτική 

απογραφή αυτών που είναι στα χέρια της επιχείρησης και συμφωνία με τους τηρούμενους 

λογαριασμούς. Για όσες είναι σε τράπεζες πρέπει να γίνει αναλυτική απογραφή τους και 

συμφωνία με τους τηρούμενους λογαριασμούς. 

 

Οι απαιτήσεις διακρίνονται σε: 

1. απαιτήσεις σε εγχώριο νόμισμα και ξένο νόμισμα, και σε 
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2. απαιτήσεις ασφαλούς είσπραξης, σε επισφαλούς είσπραξης και ανεπίδεκτες είσπραξης. 

 

Οι ασφαλούς είσπραξής απαιτήσεις αποτιμούνται και καταχωρούνται στον ισολογισμό, οι 

μεν άτοκες με το συνολικό ποσό, οι δε τοκοφόρες προσαυξημένες με το δεδουλευμένο τόκο 

μέχρι την ημέρα κλεισίματος του ισολογισμού. 

 

Οι επισφαλείς απαιτήσεις αποτιμούνται και καταχωρούνται στον ισολογισμό με το ποσό το 

οποίο, σύμφωνα με τα υπάρχοντα σχετικά στοιχεία κατά τον χρόνο σύνταξης του 

ισολογισμού, πιθανολογείται ότι θα εισπραχθεί, σχηματιζόμενης αντίστοιχης πρόβλεψης για 

το υπόλοιπο ποσό. 

Οι ανεπίδεκτες είσπραξης απαιτήσεις αποσβένονται εξ’ ολοκλήρου. Η αποτίμηση των 

απαιτήσεων τους (και βέβαια και των υποχρεώσεων τους) και ο χαρακτηρισμός τυχόν 

απαιτήσεων ως επισφαλών αλλά και οι αποσβέσεις των επισφαλών απαιτήσεων, είναι δύο 

σημαντικά θέματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις, κυρίως κατά την σύνταξη των 

ισολογισμών τέλους χρήσεως. Η αποτίμηση αναφέρεται στην αξία με την οποία θα 

εμφανίζονται οι απαιτήσεις (και υποχρεώσεις) στον ισολογισμό , αν δηλαδή θα εμφανίζονται 

με την πραγματική αξία. 

 

Το δεύτερο θέμα αναφέρεται στον τρόπο υπολογισμού και απεικόνισης των επισφαλών 

απαιτήσεων, αυτών δηλαδή που είναι ανεπίδεκτες εισπράξεως. Αυτά τα θέματα διευθετούνται 

με νομοθετικές ρυθμίσεις που εκδίδονται κατά καιρούς. 

 

6.4 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΕ ΞΕΝΟ ΝΟΜΙΣΜΑ 

 

Πολλές επιχειρήσεις, διενεργούν διάφορες συναλλαγές (π.χ. πώληση, λήψη δανείων) με 

επιχειρήσεις ξένων χωρών, με αποτέλεσμα τη δημιουργία απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε 

ξένο νόμισμα. 

Η αποτίμηση του Ξ.Ν., της απαίτησης ή της υποχρέωσης, σε Ευρώ γίνεται με την τιμή του 

Ξ.Ν. την ημέρα κλεισίματος του ισολογισμού με βάση το επίσημο Δ.Τ.Τ.Ε. Κατά την 

αποτίμηση μιας απαίτησης ή μιας υποχρέωσης, η ενδεχόμενη διαφορά μεταξύ της τιμής 

καταχώρησης του Ξ.Ν. στο λ/σμο της απαίτησης ή της υποχρέωσης και της τιμής του 
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Δ.Τ.Τ.Ε. της ημέρας κλεισίματος του ισολογισμού, καλείται συναλλαγματική διαφορά (Σ.Δ.). 

Η Σ.Δ. όταν είναι υπέρ της επιχείρησης καλείται πιστωτική συναλλαγματική διαφορά, ενώ 

όταν είναι σε βάρος της επιχείρησης καλείται χρεωστική συναλλαγματική διαφορά. 

 

Οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις, τα διαθέσιμα και τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία που 

εκφράζονται σε ξένο νόμισμα, οπουδήποτε και αν βρίσκονται όλα αυτά τα περιουσιακά 

στοιχεία της επιχείρησης, αποτιμούνται σε ευρώ με το ποσό που προκύπτει από τη μετατροπή 

του ξένου νομίσματος: 

 

• Με βάση την επίσημη τιμή του κατά την ημέρα της απογραφής, για τις απαιτήσεις, τις 

υποχρεώσεις και τα διαθέσιμα, και Με βάση την επίσημη τιμή του κατά την ημέρα κτήσης 

(αγοράς ή ιδιοκατασκευής ή παραγωγής) των χρεογράφων και τίτλων γενικά, των στοιχείων 

του πάγιου ενεργητικού, εκτός των μακροπρόθεσμων απαιτήσεων και των αποθεμάτων, 

αγαθών γενικά. 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν από τη 

μετατροπή σε ευρώ κατά την απογραφή των περιουσιακών στοιχείων της προηγούμενης 

παραγράφου, οι οποίες εικονίζονται στις ακόλουθες διατάξεις: 

 

-  Οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν κατά την πληρωμή και την αποτίμηση σε 

ευρώ των υποχρεώσεων από πιστώσεις ή δάνεια σε ξένο νόμισμα, που χρησιμοποιήθηκαν 

αποκλειστικά για την απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων, καταχωρούνται σε 

λογαριασμό πολυετούς απόσβεσης. Η απόσβεση των διαφορών αυτών διενεργείται ως εξής: 

 

• Οι χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές, κατά πίστωση ή δάνειο, μετά από συμψηφισμό 

τυχόν πιστωτικών συναλλαγματικών διαφορών, αποσβένονται ανάλογα με την υπόλοιπη 

κανονική χρονική διάρκεια της πίστωσης ή του δανείου. Η ετήσια απόσβεση του υπόλοιπου 

του λογαριασμού πολυετούς απόσβεσης, κατά πίστωση ή δάνειο, είναι ίση με το πηλίκο της 

διαίρεσης του υπολοίπου του λογαριασμού αυτού κατά το τέλος της χρήσης με τον αριθμό 

των ετών από τη λήξη της χρήσης αυτής μέχρι την κανονική λήξη της αντίστοιχης πίστωσης 

ή του δανείου. Χρονική περίοδος μικρότερη του δωδεκαμήνου λογίζεται ως έτος. 

 

• Οι πιστωτικές συναλλαγματικές διαφορές, κατά πίστωση ή δάνειο στο τέλος της χρήσης 

μειώνουν τις χρεωστικές και σε περίπτωση που δεν υπάρχουν χρεωστικές ή αυτές 
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υπολείπονται των πιστωτικών, κατά το όλο ή μέρος το οποίο δεν συμψηφίζεται, 

μεταφέρονται σε λογαριασμό πρόβλεψης, κατά πίστωση ή δάνειο. 

 

- Οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίμηση σε ευρώ των 

απαιτήσεων και των λοιπών υποχρεώσεων σε ξένο νόμισμα καταχωρούνται σε ιδιαίτερους 

λογαριασμούς προβλέψεων κατά ξένο νόμισμα, με παραπέρα διάκριση σε προερχόμενες από 

βραχυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις και μεταφέρονται σε 

αποτελεσματικούς λογαριασμούς ως εξής: 

 

• Όταν προέρχονται από βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις, τα χρεωστικά 

υπόλοιπα των πιο πάνω λογαριασμών προβλέψεων στο τέλος κάθε χρήσης μεταφέρονται σε 

αποτελεσματικό λογαριασμό της κλειόμενης χρήσης , τα δε πιστωτικά σε αποτελεσματικό 

λογαριασμό της επόμενης χρήσης. 

 

•Όταν προέρχονται από μακροπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις, στο τέλος κάθε 

χρήσης τα χρεωστικά υπόλοιπα των πιο πάνω λογαριασμών προβλέψεων μεταφέρονται σε 

αποτελεσματικό λογαριασμό της κλειόμενης χρήσης , από δε τα πιστωτικά υπόλοιπα αυτών , 

μεταφέρονται σε αποτελεσματικό λογαριασμό κάθε χρήσης το μέρος εκείνο που αντιστοιχεί 

στις απαιτήσεις και τις υποχρεώσεις σε ξένο νόμισμα που εισπράχθηκαν ή πληρώθηκαν μέσα 

στη χρήση. 

 

- Οι συναλλαγματικές διαφορές , χρεωστικές ή πιστωτικές που προκύπτουν κατά την 

αποτίμηση σε ευρώ των χρεογράφων και τίτλων γενικά , των στοιχείων του πάγιου 

ενεργητικού εκτός των μακροπρόθεσμων απαιτήσεων , των κάθε μορφής αποθεμάτων 

αγαθών και των διαθέσιμων περιουσιακών στοιχείων , μεταφέρονται σε αποτελεσματικό 

λογαριασμό της χρήσης στην οποία δημιουργήθηκαν. 
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6.5 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ 

 

Οι μετοχές, οι ομολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα που είναι εισηγμένα στο χρηματιστήριο, 

καθώς και τα μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων, αποτιμούνται στην κατ’ είδος χαμηλότερη τιμή 

μεταξύ της τιμής κτήσης και τρέχουσας τιμής τους. 

 

Οι μετοχές Ανωνύμων Εταιριών που δεν έχουν εισαχθεί στο χρηματιστήριο και οι 

συμμετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν την μορφή Ανώνυμης Εταιρίας αποτιμώνται: στην 

κατ’ είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ της τιμής κτήσεως τους και της τρέχουσας τιμής τους. 

Τα κάθε φύσης χρεόγραφα και οι τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα προθεσμιακής κατάθεσης και 

δεν έχουν εισαχθεί στο χρηματιστήριο, όπως είναι τα έντοκα γραμμάτια Δημοσίου, 

αποτιμούνται στην κατ’ είδος παρούσα αξία τους κατά την ημέρα κλεισίματος του 

ισολογισμού. Η αξία αυτή προσδιορίζεται με βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου 

ή τίτλου. 

 

6.6 ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Ως αποθέματα νοούνται τα εμπορεύσιμα αγαθά κάθε επιχείρησης, καθώς και εκείνα που 

χρησιμοποιούνται άμεσα στην παραγωγική διαδικασία για την παραγωγή εμπορεύσιμων 

αγαθών (πρώτες ύλες, αναλώσιμα υλικά παραγωγής, ανταλλακτικά μηχανημάτων παραγωγής 

κ.λπ.). Ο χαρακτηρισμός ενός αγαθού ως εμπορεύσιμου αποθέματος ή ως παγίου 

περιουσιακού στοιχείου, κρίνεται κατά κανόνα, κατά το χρόνο απόκτησης ή ολοκλήρωσης 

της παραγωγής - κατασκευής του, κατά περίπτωση, ανάλογα με τη φύση της δραστηριότητας 

της επιχείρησης. Για παράδειγμα, ένας Η/Υ αποτελεί εμπορεύσιμο αγαθό για μία επιχείρηση 

εμπορίας Η/Υ, ενώ ο ίδιος υπολογιστής θεωρείται πάγιο περιουσιακό στοιχείο, όταν 

χρησιμοποιείται για τις λειτουργικές της ανάγκες ή πρώτη ύλη για μία επιχείρηση 

ανακύκλωσης ηλεκτρονικού εξοπλισμού. 

Η ποσοτική καταμέτρηση των αποθεμάτων, ύστερα από τη διενέργεια φυσικής απογραφής, 

αφορά την καταχώριση στο βιβλίο απογραφών της ποσότητας και της μονάδας μέτρησης 

κάθε είδους, καθώς και του αποθηκευτικού χώρου όπου στεγάζεται. Στην περίπτωση που 

ορισμένα από τα καταμετρηθέντα αποθέματα ανήκουν σε τρίτους (π.χ. εμπορεύματα που ενώ 

έχουν τιμολογηθεί βρίσκονται ακόμη στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης), καταχωρίζονται 
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στο βιβλίο απογραφής κατ’ είδος και σε χωριστή κατηγορία. Η ανωτέρω καταχώριση αφορά 

μόνο τις περιπτώσεις που τα εμπορεύματα ανήκουν σε επιτηδευματίες  και μόνο όταν δεν 

είναι εφικτή η εύρεση των συγκεκριμένων δεδομένων από το βιβλίο αποθήκης .Περαιτέρω, 

όταν υπάρχουν αποθέματα της επιχείρησης σε εγκαταστάσεις τρίτων (π.χ. προμηθευτών), οι 

ποσότητές τους καταχωρίζονται διακεκριμένα ανά τρίτο, επίσης σε χωριστή κατηγορία. 

Τονίζεται ότι στην τελευταία αυτή περίπτωση δεν απαιτείται χωριστή καταχώριση και κατά 

αποθηκευτικό χώρο τρίτου. 

Γενικά, η απογραφή των αποθεμάτων απεικονίζει την τελική ποσότητα αποθέματος κατά την 

ημερομηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου (συνήθως 31.12 ή 30.6) και γίνεται 

διακεκριμένα για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Εν τούτοις, αν στο ίδιο κτίριο ή σε συνεχόμενα 

κτίρια, στεγάζονται περισσότεροι του ενός αποθηκευτικοί χώροι, επιτρέπεται να συντάσσεται 

ενιαία απογραφή για τα αποθέματα που βρίσκονται σε αυτούς. Γενικότερα, η απογραφή των 

αποθεμάτων σε αποθηκευτικούς χώρους και υποκαταστήματα που δεν εξάγουν αυτοτελές 

λογιστικό αποτέλεσμα γίνεται σε θεωρημένες διπλότυπες καταστάσεις, των οποίων το ένα 

αντίτυπο αποστέλλεται στην έδρα για ενημέρωση του βιβλίου απογραφών. Σε χώρους που 

βρίσκονται στον ίδιο νομό ή στο ίδιο νησί με την έδρα ή ακόμη και σε απόσταση μικρότερη 

των 50 χλμ από αυτή, παρέχεται η ευχέρεια καταχώρισης απευθείας στο βιβλίο της έδρας, 

διακεκριμένα. 

Η καταχώριση του αποτελέσματος της ποσοτικής απογραφής των εμπορεύσιμων αγαθών 

γίνεται υποχρεωτικά μέχρι την 20ή ημέρα του μεθεπόμενου μήνα από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου, για παράδειγμα μέχρι και τις 20 Φεβρουαρίου για μία επιχείρηση 

της οποίας η χρήση λήγει στις 31 Δεκεμβρίου. Για τα νομικά πρόσωπα του άρθρου 101 του Ν 

2238/1994 (ΑΕ, ΕΠΕ κ.λπ.) τα οποία βρίσκονται σε εκκαθάριση, η προθεσμία καταχώρισης 

της απογραφής εκπνέει κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης του φόρου εισοδήματος. 

Σημειώνεται ότι τα νομικά πρόσωπα του άρθρου 101 του ΚΦΕ που βρίσκονται σε 

εκκαθάριση, υποβάλλουν δήλωση φορολογίας εισοδήματος εντός ενός μηνός από τη λήξη 

της εκκαθάρισης και εντός ενός μηνός από τη λήξη κάθε έτους, σε περίπτωση παράτασης 

αυτής πέραν του έτους.  

Οι οικονομικές μονάδες είναι υποχρεωμένες να πραγματοποιούν πραγματικές (φυσικές) 

απογραφές των αποθεμάτων τους τουλάχιστο μία φορά μέσα σε κάθε χρήση και μάλιστα στο 

τέλος αυτής. Κατά την απογραφή πρέπει να αναγνωρίζονται, να καταμετρούνται και να 

καταγράφονται όλα τα αποθέματα κατ' είδος, ποιότητα και ποσότητα και να γίνεται η 
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κατάταξη αυτών σε κατηγορίες που να αντιστοιχούν στους επιμέρους λογαριασμούς των 

αποθεμάτων. Είδη που βρίσκονται σε τρίτους για πώληση, για ενέχυρο ή για άλλους λόγους, 

καταχωρούνται ιδιαίτερα στην απογραφή. 

Οι οικονομικές μονάδες που τηρούν τους λογαριασμούς αποθεμάτων κατά τη μέθοδο της 

διαρκούς απογραφής, έχουν τη δυνατότητα, αντί να διενεργούν πραγματική απογραφή για 

όλα τα είδη κατά τη λήξη της χρήσεως, να εφαρμόζουν τη μέθοδο της περιοδικής απογραφής. 

Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή η απογραφή, για κάθε κατηγορία ειδών, γίνεται μέσα στη 

χρήση, αλλά σε καθορισμένους χρόνους που κρίνονται κατάλληλοι από την οικονομική 

μονάδα, με την προϋπόθεση ότι όλα τα είδη θα απογράφονται τουλάχιστο μία φορά μέσα στη 

χρήση. 

Η αποτίμηση των ειδών που απογράφονται με τη μέθοδο της περιοδικής απογραφής γίνεται 

στο τέλος της χρήσεως, με βάση τις ποσότητες που προκύπτουν από τα λογιστικά δεδομένα 

της τελευταίας εργάσιμης ημέρας. 

 

6.6.1  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ  

Ι. Τιμές που πρέπει να εφαρμόζονται για την αποτίμηση των αποθεμάτων της απογραφής  

1. Τα αποθέματα που προέρχονται από αγορές αποτιμούνται στην κατ' είδος χαμηλότερη τιμή 

μεταξύ τιμής κτήσεως και τρέχουσας τιμής αγοράς. 

2. Τα αποθέματα (εκτός από τα υπολείμματα και υποπροϊόντα) που προέχονται από την 

παραγωγή της οικονομικής μονάδας και προορίζονται, είτε για πώληση ως έτοιμα προϊόντα, 

είτε για παραπέρα επεξεργασία προς παραγωγή έτοιμων προϊόντων, αποτιμούνται στην κατ' 

είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ τιμών ιστορικού κόστους παραγωγής και καθαρής 

ρευστοποιήσιμης αξίας. 

3. Τα υπολείμματα αποτιμούνται στην πιθανή τιμή πωλήσεώς τους, μειωμένη με τα άμεσα 

έξοδα που υπολογίζεται ότι θα πραγματοποιηθούν για την πώλησή τους. 

4. Τα υποπροϊόντα, εφόσον προορίζονται για πώληση, αποτιμούνται στην πιθανή τιμή 

πωλήσεώς τους, μειωμένη με τα άμεσα έξοδα πωλήσεως, όπως και στην περίπτωση των 

υπολειμμάτων. Όταν όμως προορίζονται να χρησιμοποιηθούν από την ίδια την οικονομική 
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μονάδα, αποτιμούνται στην τιμή χρησιμοποιήσεώς τους, δηλαδή στην τιμή που θα 

αγοράζονταν, είτε τα συγκεκριμένα υποπροϊόντα, είτε άλλα ισοδύναμης αξίας, με σκοπό να 

χρησιμοποιηθούν από αυτή. 

5. Οι οικονομικές μονάδες που εφαρμόζουν σύστημα πρότυπης κοστολογήσεως έχουν τη 

δυνατότητα να αποτιμούν τα αποθέματά τους στις τιμές του πρότυπου κόστους, με την 

προϋπόθεση ότι οι αποκλίσεις, που ενδεχόμενα θα προκύψουν ανάμεσα στο ιστορικό και στο 

πρότυπο κόστος, θα κατανέμονται στα απώλητα (μένοντα) και στα πωλημένα αποθέματά 

τους. 

 

6.7 ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ- ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης είναι απαραίτητο τα υπόλοιπα ορισμένων λογαριασμών 

να τύχουν προσαρμογής, προκειμένου να ανταποκρίνονται προς τα πραγματικά δεδομένα. 

Εγγραφές προσαρμογής θεωρούνται οι αποσβέσεις των παγίων στοιχείων, τα έσοδα 

κεφαλαίων που τυχόν θα υπάρξουν, οι προβλέψεις για διάφορα δεδουλευμένα έξοδα που 

υπολογίζουμε ότι θα προκύψουν (π.χ. πληρωμή λογαριασμού ΔΕΗ που αφορά και μέρος της 

προηγούμενης χρήσεως), λογιστικά λάθη που παρατηρήθηκαν, λογιστικές ελλείψεις που 

παρατηρήθηκαν, τακτοποίηση εσόδων που έχουν εισπαραχθεί αλλά δεν θεωρούνται 

δουλευμένα, δηλαδή είναι της επόμενης χρήσης, έξοδα που έχουν ήδη πληρωθεί αλλά δεν 

θεωρούνται δουλευμένα και είναι της επόμενης χρήσης κα. .  

Οι εγγραφές προσαρμογής είναι απαραίτητο να γίνονται γιατί χωρίς αυτές δεν θα είμαστε σε 

θέση να δούμε την πραγματική εικόνα της επιχείρησης μας. Και χωρίς αυτές είναι βέβαιο ότι 

θα προβούμε σε λανθασμένα συμπεράσματα και αλλοιωμένο το αποτέλεσμα της χρήσης. 

 

6.8 ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΑ – ΜΕ ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΑ ΕΣΟΔΑ-ΕΞΟΔΑ 

 

Τα δεδουλευμένα εσοδα και έξοδα.αυτά λοιπόν  είναι τα έξοδα και έσοδα που έχουν 

αναλωθεί συνολικά κατά την διάρκεια της εξεταζόμενης διαχειριστικής περιόδου, 

ανεξάρτητα αν έχουν καταβληθεί ή έχουν εισπραχθεί ή οφείλονται. Δηλαδή τα έξοδα και 

έσοδα που αφορούν την χρήση που κλείνει. 
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Ενώ μη δεδουλευμένα είναι τα έξοδα και έσοδα που δεν έχουν αναλωθεί κατά την 

εξεταζόμενη διαχειριστική περίοδο, έχουν όμως καταβληθεί ή έχουν εισπραχθεί, π.χ. 

ασφάλιστρά πυρός, προπληρωμένο ενοίκιο. Μπορεί δηλαδή να πληρώθηκαν ή να 

εισπράκτηκαν μέσα στην χρήση που κλείνει, αλλά δεν αφορούν την συγκεκριμένη χρήση εξ’ 

ολοκλήρου, αλλά και την επόμενη ή τις επόμενες. 

 

Η τακτοποίηση των  συγκεκριμένων εσόδων και εξόδων γίνεται με τους μεταβατικούς 

λογαριασμούς. Οι λογαριασμοί αυτοί δημιοργούνται πάντα στο τέλος της λογιστικής χρήσης 

με σκοπό την χρονική τακτοποίησητων εσόδων και εξόδων. 

 

Πρόκειται για τους λογαριασμούς: 

36 Μεταβατικοί λογαριασμού Ενεργητικού και  

56 Μεταβατικοί λογαριασμοί Παθητικού 

 

6.9 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ 

 

Όπως είναι γνωστό, τα ενσώματα (κτίρια, μηχανήματα κ.λπ.) ή τα ασώματα(διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας μισθωτικά δικαιώματα κ.λ.π) πάγια περιουσιακά στοιχεία έχουν ωφέλιμη 

διάρκεια ζωής μεγαλύτερη από ένα έτος και απόκτιονται από τις οικονομικές μονάδες για τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν στην παραγωγή και στην διάθεση των υλικών αγαθών 

(προϊόντων, εμπορευμάτων) ή αυλών αγαθών (υπηρεσιών). Συνεπώς, κίνητρο για την 

απόκτηση πάγιων στοιχείων από τις οικονομικές μονάδες είναι η δυνατότητα τους να 

δημιουργούν έσοδα. 

Η δυνατότητα αυτή δημιουργίας εσόδων εκφράζει την χρησιμότητα των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων. 

Όμως η ωφέλιμη διάρκεια ζωής των παγίων περιουσιακών στοιχείων  υπόκεινται σε χρονικό 

περιορισμό, με συνέπεια το απόθεμα των υπηρεσιών ή χρησιμοτήτων τους να είναι, με τη 

σειρά του, πεπερασμένο και εξαντλείται μέχρι το τέλος της ωφέλιμης ζωής τους. Η 

εξάντληση αυτή των αποθεμάτων των υπηρεσιών, η οποία ασφαλώς δε γίνεται «εφάπαξ» 

αλλά συντελείτε βαθμιαία σε ολόκληρη την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής του παγίου 

περιουσιακού στοιχείου, έχει ως αποτέλεσμα τη βαθμιαία μείωση του κόστους κτήσης ή της 

λογιστικής αξίας του. 
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Οι βασικές αιτίες της βαθμιαίας εξάντλησης των αποθεμάτων των υπηρεσιών (ή 

χρησιμοτήτων) των Π.Π.Σ είναι οι εξής: 

-Η λειτουργική φθορά, που οφείλεται στην χρήση των παγίων περιουσιακών στοιχείων. 

- Η χρονική φθορά, που οφείλεται στην απλή πάροδο του χρόνου. 

-Η οικονομική απαξίωση, που οφείλεται στην εμφάνιση νέων, βελτιωμένων πιο παραγωγικών 

και αποδοτικών παγίων περιουσιακών στοιχείων. 

-Η ιδιωτικοοικονομική ακαταλληλότητα, που οφείλεται στο μη αρμονικό συνδυασμό των 

πάγιων για συγκεκριμένη παραγωγή και έχει ως συνέπεια την αντικατάσταση κάποιων από 

αυτά που καθίστανται οικονομικά μη εκμεταλλεύσιμα, με άλλα που μπορούν να 

συνεργαστούν με τα υπόλοιπα. 

Η βαθμιαία αυτή εξάντληση του αποθέματος των υπηρεσιών ή χρησιμοτήτων του Π.Π.Σ που 

οφείλεται συνδυαστικά στις παραπάνω αιτίες και συνακόλουθα η μείωση του κόστους κτήσης 

ή της λογιστικής αξίας του πάγιου περιουσιακού στοιχείου είναι γνωστή ως απόσβεση. 

Σε ότι αφορά την απόσβεση των ασώματων πάγιων περιουσιακών στοιχείων (υπεραξίας 

κ.λπ.) ορίζονται τα εξής: Η υπεραξία της οικονομικής μονάδας αποσβένεται, είτε εφάπαξ, 

είτε τμηματικά και ισόποσα σε περισσότερες χρήσης, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να 

υπερβαίνουν τα πέντε έτη. 

Είναι φανερό ότι η μείωση των παγίων περιουσιακών στοιχείων εξαιτίας των πιο πάνω αιτιών 

έχει ως έμμεσο τελικό αποτέλεσμα την μείωση του κεφαλαίου ή ακόμα και την διακοπή της 

παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης, λόγω του ότι ίσως να μην είναι σε θέση να 

αντικαταστήσει τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της. Έτσι προς αποφυγή των πιο πάνω 

οδυνηρών συνεπειών κρίθηκε αναγκαία η εφαρμογή μιας διαδικασίας, η οποία να επιτρέπει 

στην επιχείρηση να επαναφέρει στο ενεργητικό της, μέχρι το τέλος της ωφέλιμης ζωής κάθε 

πάγιου περιουσιακού στοιχείου, την αγοραστική δύναμη που έχει δαπανήσει για κάθε ένα 

από αυτά. Η πιο πάνω διαδικασία της λογιστικής είναι γνωστή ως μηχανισμός των 

αποσβέσεων και έχει ως εξής: 

α) ένα μέρος του κόστους των πάγιων περιουσιακών στοιχείων που εκπνέει λόγω των πιο 

πάνω αιτιών, καταλογίζεται ως έξοδο σε κάθε μια από τις λογιστικές περιόδους στις όποιες 

χρησιμοποιείται το πάγιο περιουσιακό στοιχείο από την οικονομική μονάδα και στην 

συνέχεια, 
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β) το έξοδο αυτό βαρύνει τα αποτελέσματα κάθε λογιστικής περιόδου, είτε άμεσα, δηλαδή με 

τον απευθείας καταλογισμό του σ’αυτά, είτε έμμεσα, δηλαδή με τον καταλογισμό του σ’αυτά 

μετά από προηγούμενη ενσωμάτωση του στο κόστος παραγωγής των προϊόντων ή 

υπηρεσιών. 

Με την διαδικασία αυτή, τα αποτελέσματα κάθε λογιστικής περιόδου και συνεπώς και τα 

προς διανομή κέρδη θα είναι μειωμένα κατά το ποσό του εξόδου αυτού που αναλογεί σ’αυτήν 

(περίοδο), γεγονός που ισοδυναμεί με την επιστροφή και παραμονή στο ενεργητικό της 

οικονομικής μονάδας μέρος της αγοραστικής δύναμης που έχει δαπανηθεί για την απόκτηση 

του πάγιου περιουσιακού στοιχείου, μέχρι δε το τέλος της ωφέλιμης ζωής του πάγιου 

περιουσιακού στοιχείου θα πρέπει κανονικά να έχει επιστραφεί ολόκληρο το πόσο της 

αγοραστικής δύναμης. 

Επειδή λοιπόν η απόσβεση συμμετέχει στην διαμόρφωση του οικονομικού αποτελέσματος, 

θα πρέπει να διενεργείται κάθε χρόνο, ανεξάρτητα αν υπάρχουν κέρδη ή ζημίες, έτσι ώστε 

αυτά να προσδιορίζονται ορθά και να έχουν συγκρισιμότητα τόσο για την ίδια την επιχείρηση 

μέσα στο χρόνο όσο και μεταξύ επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο κλάδο. 

 

6.10 ΔΙΑΓΡΑΦΗ  ΕΠΙΣΦΑΛΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 

Πέρα από τις αποσβέσεις των παγίων, έχουμε και αποσβέσεις των απαιτήσεων, που πρέπει να 

έχουμε υπόψη μας γιατί μας δημιουργούν φορολογικά προβλήματα. Έτσι γίνεται πρόβλεψη 

για την απόσβεση των επισφαλών απαιτήσεων, η οποία αναγνωρίζεται φορολογικά προς 

έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. Το ποσό της πρόβλεψης αυτής υπολογίζεται σε ποσοστό 

1% επί της αναγραφόμενης στα τιμολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών αξία μετά την 

αφαίρεση των επιστροφών ή εκπτώσεων, βάση των τηρούμενων βιβλίων. Το ποσό αυτό για 

κάθε διαχειριστική χρήση δεν μπορεί να υπερβεί το 30% του συνολικού χρεωστικού 

υπολοίπου του λ/σμου πελάτες, όπως αυτό εμφανίζεται στην απογραφή τέλους χρήσεως. 

Αν σε δεδομένη χρήση το ποσό των πραγματοποιηθέντων προβλέψεων που εμφανίζονται στο 

λ/σμο 44.11.00 «προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών πελατών» είναι μεγαλύτερο του 30% 

του χρεωστικού υπολοίπου του λ/σμου «πελάτες» της χρήσης αυτής, το επιπλέον ποσό της 

πρόβλεψης μεταφέρεται στο λ/σμο 84.00.11. «προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις». 
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Στον υπολογισμό του ποσοστού 1% δεν περιλαμβάνεται η αξία των πωλήσεων ή παροχής 

υπηρεσιών προς το Δημόσιο ή Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Η έκπτωση της δαπάνης 

αυτής εμφανίζεται στα βιβλία της επιχείρησης σε ειδικό λ/σμο «προβλέψεις για απόσβεση 

επισφαλών απαιτήσεων» 

Στην περίπτωση όμως που κάποιος πελάτης κρίθηκε από την επιχείρηση ως επισφαλής και 

προέβη στην διαγραφή του, αν εκ των υστέρων το ποσό της απαίτησης του εισπραχθεί, έχει 

την υποχρέωση η επιχείρηση το ποσό που εισέπραξε να το μεταφέρει στα Αποτελέσματα 

Χρήσης. 

 

6.11  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

 

Πρόβλεψη είναι η κράτηση ορισμένου ποσού, που γίνεται, κατά το κλείσιμο του ισολογισμού 

της οικονομικής μονάδας, σε βάρος του λ/σμου γενικής εκμεταλλεύσεως ή του λ/σμου 

αποτελεσμάτων χρήσεως. Η κράτηση αυτή αποβλέπει στην κάλυψη ζημίας ή εξόδων ή 

ενδεχόμενης υποτιμήσεως στοιχείων του ενεργητικού, όταν κατά την ημερομηνία συντάξεως 

του ισολογισμού είναι πιθανή η πραγματοποίηση τους, χωρίς όμως να είναι γνωστό το 

ακριβές μέγεθος τους ή ο χρόνος πραγματοποιήσεως ή και τα δύο. 

Οι προβλέψεις διακρίνονται σε: 

1. προβλέψεις για κινδύνους εκμεταλλεύσεως, οι οποίες σχηματίζονται με χρέωση των 

οικείων υπολογαριασμών του 68 «προβλέψεις εκμετάλλευσης». Για τις προβλέψεις αυτές 

χρησιμοποιούνται οι δέκα πρώτοι υπολογαριασμοί του 44 (44.00-44.09), και 

2. προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους, (έκτακτές ζημίες και έξοδα), οι οποίες 

σχηματίζονται με χρέωση των οικείων υπολογαριασμών του 83 «προβλέψεις για έκτακτούς 

κινδύνους». Για τις προβλέψεις αυτές χρησιμοποιούνται οι δέκα επόμενοι υπολογαριασμοί 

του 44 (44.10-44.19), με εξαίρεση τις προβλέψεις για υποτιμήσεις συμμετοχών σε λοιπές, 

έκτος από Α.Ε. οικονομικές μονάδες οι οποίες και καταχωρούνται στην πίστωση του λ/σμου 

18.00.19 ή 18.01.19. 

Τα καταβαλλόμενα ποσά εξόδων, για τα οποία σε προηγούμενες χρήσεις είχαν σχηματιστεί 

προβλέψεις, καταχωρούνται στη χρέωση των οικείων υπολογαριασμών του 44 με τον τίτλο 
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«σχηματιζόμενες προβλέψεις». Μετά από κάθε τέτοια καταχώρηση εξόδου επακολουθεί 

τακτοποίηση των λ/σμων ως εξής: 

1. Εάν έχει σχηματιστεί πρόβλεψη μεγαλύτερη από το ποσό που τελικά καταβλήθηκε, το 

επιπλέον ποσό της προβλέψεως, με χρέωση των υπολογαριασμών του 44 «σχηματισμένες 

προβλέψεις», μεταφέρεται στην πίστωση του λ/σμου 84.00 «έσοδα από αχρησιμοποίητες 

προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων» 

2. Εάν είχε σχηματιστεί πρόβλεψη μικρότερη από το ποσό του τελικά καταβλήθηκε, με 

το ελλείπον ποσό της προβλέψεως χρεώνεται σχετικός υπολογαριασμός του 82.00 «έξοδα 

προηγούμενων χρήσεων». 

 

6.12 ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ 

 

Κατά την καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων στο ημερολόγιο είναι πιθανόν να 

παρατηρηθούν κάποια λάθη, παραλείψεις ή ελλείψεις. 

Τα λάθη αυτά, οι παραλείψεις ή οι ελλείψεις που μπορεί να γίνουν στο ημερολόγιο είναι: 

o Παράλειψη ή διπλή καταχώρηση ενός λογιστικού γεγονότος. 

o Κίνηση λανθασμένου λ/σμου, μόνο κατά την χρέωση, μόνο κατά την πίστωση, κατά 

χρέωση και πίστωση. 

o Κίνηση ορθών λ/σμων, κατά χρέωση και πίστωση, αλλά με λανθασμένα ποσά. 

o Ακόμα θα μπορούσε να έχει συμβεί ένα λογιστικό γεγονός για το οποίο να μην έχουμε 

ενημερωθεί ακόμα. Τέτοιο γεγονός θα μπορούσε να είναι: ένας πελάτης μας καταθέτει στον 

λογαριασμό μας χρήματα χωρίς να μας ενημερώσει για την κατάθεσή του. Έτσι εμείς δεν 

είμαστέ σε θέση να γνωρίζουμε το όνομα του πελάτη μας για να του πιστώσουμε το 

αντίστοιχο ποσό. 
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6.13 ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ 

 

Τα λογιστικά σφάλματα διορθώνονται ως εξής: 

 

1. Με πλήρη αντιλογισμό, δηλαδή καταχώρηση της αντίθετης εγγραφής με την οποία 

ακυρώνεται η λανθασμένη εγγραφή. Στην συνέχεια καταχωρείται η ορθή εγγραφή. 

 

2. Με μερικό αντιλογισμό, δηλαδή αν το λάθος αφορά μόνο την χρέωση, τότε πιστώνουμε το 

λ/σμος που κινήσαμε λάθος και χρεώνουμε τον ορθό λ/σμο. Αν το λάθος αφορά την 

πίστωση ενεργούμε αντίστροφα. 

 

3. με συμπληρωματική εγγραφή, δηλαδή καταχώρηση της ίδιας εγγραφής με τα επιπλέον 

ποσά. 

 

4. με συμπληρωματική εγγραφή, για το λογιστικό γεγονός που ενημερωθήκαμε ότι συνέβη.   

 

 

6.14 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

 

Στην ομάδα 8 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ περιλαμβάνονται οι λ/σμοι 

προσδιορισμού των αποτελεσμάτω εκμεταλλεύσεως, μικτών και καθαρών, καθώς και οι 

λ/σμοι συγκεντρώσεως των μη προσδιοριστικών των μικτών εξόδων και εσόδων 

εκμεταλλεύσεως. Στην ίδια ομάδα περιλαμβάνονται οι λ/σμοι συγκεντρώσεως των έκτακτων 

και ανόργανων αποτελεσμάτων, των εξόδων και εσόδων προηγούμενων χρήσεων, των 

προβλέψεων για έκτακτούς κινδύνους, των εσόδων από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 

και των μη ενσωματωμένων στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεων παγίων στοιχείων, καθώς 

και οι λ/σμοι προσδιορισμού και διαθέσεως των αποτελεσμάτων χρήσεως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΕΛΟΥΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 
 

Στις 31/12/11 το Α΄ Προσωρινό Ισοζύγιο της  επιχείρησης  είχε ως εξής: 
 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΥΝΟΛΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ 
 ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
11.00 ΚΤΙΡΙΑ 100000  100000  
12.00 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 20000  20000  
20.00 ΑΡΧΙΚΟ  
ΑΠΟΘΕΜΑ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤ 

10000  10000  

20.01 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜ 

25000 5000 20000  

30.00 ΠΕΛΑΤΕΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

15000 5000 10000  

33.90 ΕΠΙΤΑΓΕΣ 
ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ 

15000 10000 5000  

34 ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 30000  30000  
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 25000 5000 20000  
40.06 ΕΤΑΙΡΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 160000  160000 

41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 
 

 10000  10000 

50.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

8000 13000  5000 

52 
ΒΡΑΧΥΠΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣ
ΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖ 

 9000  9000 

55.00 ΙΚΑ 2000 12000  10000 
60 ΑΜΟΙΒΕΣ Κ ΕΞΟΔΑ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

15000  15000  

62.00 ΔΕΗ 5000 2000 3000  
65.06 ΤΟΚΟΙ ΕΞΟΔΑ 
Λ.ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧ 

2000  2000  

70.00 ΠΩΛΉΣΕΙΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

 35000  35000 

76.03 ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ 
ΤΟΚΟΙ 

 5000  5000 

81.02 ΕΚΤΑΚΤΗ ΖΗΜΙΑ 1000  1000  
81.03 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΕΡΔΗ  2000  2000 
ΣΥΝΟΛΑ 273000 273000 236000 236000 
 
Στις 31/12 συνέβησαν και τα εξής: 

- το τελικό απόθεμα των εμπορευματων ήταν 15000 



 145 

- υπολογίστηκαν οι ετήσιες αποσβέσεις των παγίων, τα κτίρια αποσβένονται με 
σταθερή μέθοδο και ΣΑ 5%, ενώ τα μηχανηματα αποσβένονται με ΣΑ 10% και 
σταθερή μέθοδο. 

- Οφείλεται η ΔΕΗ του μηνός  1000€  
- Μας οφείλονται ενοίκια 3000€ 
- διαπιστώθηκε έλλειμμα στο ταμείο 1000€ 
- εγιναν οι προβλέψεις για επισφαλείς απΑιτήσεις σύμφωνα με το νόμο 

 
Στις 31/12 θα προβούμε στις εξής εγγραφές τακτοποίησης: 
 
 

   ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ                                7000 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ Λ.Κ  
66.01 αποσβέσεις κτιριων                                            5000 
66.02 αποσβέσεις μηχανημάτων                                  2000 
11 ΚΤΙΡΙΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ                                                5000 
11.99 αποσβεσμένα έπιπλα                                          5000 
12 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ                                                                                        2000 
12.99 αποσβεσμένα μηχανηματα                                  2000 
100000*5% = 5000 
20000*10% = 2000 
 

   
 ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ                                                             1000 
62.00 ΔΕΗ                                                                1000 
56 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ          1000 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ         
56.01 έξοδα χρήσεως πληρωτέα            1000 
χρονική τακτοποίηση εξόδου 
 
 

 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 

36 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ         3000 
36.01 έσοδα χρήσεως εισπρακτέα                            3000 
75 ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ                                                  3000 
75.04 έσοδα από ενοίκια                                   3000 
χρονικη τακτοποίηση εσόδου 
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ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
81 ΕΚΤΑΚΤΑ Κ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ 
81.02 εκτακτη ζημια 
38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
38.00 ταμειο 
 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 

83 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΤΑΚΤΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ           175 
83.11 προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες              175 
44 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ                                                                                           175 
44.11 προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες              175 
δημιουργία πρόβλεψης για επισφαλή πελάτη 
35000* 0,5% 
 
 
αρα το Β΄ Προσωρινό Ισοζύγιο θα έχει ως εξής: 
 
 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΣΥΝΟΛΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ 
 ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
11.00 ΚΤΙΡΙΑ 100000  100000  
11.99 ΑΠΟΣΒ/ΝΑ 
ΚΤΙΡΙΑ 

 5000  5000 

12.00 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 20000  20000  
12.99 ΑΠΟΣΒ/ΝΑ 
ΜΗΧ/ΤΑ 

 2000  2000 

20.00 ΑΡΧΙΚΟ  
ΑΠΟΘΕΜΑ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤ 

10000  10000  

20.01 ΑΓΟΡΕΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜ 

25000 5000 20000  

30.00 ΠΕΛΑΤΕΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

15000 5000 10000  

33.90 ΕΠΙΤΑΓΕΣ 
ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ 

15000 10000 5000  

34 ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 30000  30000  
36.01 ΕΣΟΔΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

3000  3000  

38.00 ΤΑΜΕΙΟ 25000 6000 19000  
40.06 ΕΤΑΙΡΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 160000  160000 

41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 
 

 10000  10000 

44.11 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ 
ΕΠΙΣΦ.ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

 175  175 

50.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

8000 13000  5000 
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52 
ΒΡΑΧΥΠΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣ
ΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖ 

 9000  9000 

55.00 ΙΚΑ 2000 12000  10000 
56.01 ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

 1000  1000 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ Κ ΕΞΟΔΑ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

15000  15000  

62.00 ΔΕΗ 6000 2000 4000  
65.06 ΤΟΚΟΙ ΕΞΟΔΑ 
Λ.ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧ 

2000  2000  

66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 
ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΕΝΣΩΜΑΤ 

7000  7000  

70.00 ΠΩΛΉΣΕΙΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

 35000  35000 

75.04 ΕΝΟΙΚΙΑ  3000  3000 
76.03 ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ 
ΤΟΚΟΙ 

 5000  5000 

81.02 ΕΚΤΑΚΤΗ ΖΗΜΙΑ 2000  2000  
81.03 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΕΡΔΗ  2000  2000 
83.11 ΠΡΟΒΛ. ΓΙΑ 
ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣ 

175    

ΣΥΝΟΛΑ 285175 285175 247175 247175 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στην συνέχεια θα πρέπει να γίνει η μεταφορά των αρχικών αποθεμάτων, των αγορών 
εμπορευμάτων, των τελικών αποθεμάτων, των εξόδων και των εσόδων στον λογαριασμό της 
γενικής εκεμτάλευσης. 
 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                           58000   
80.00 λογαριασμός γενικής εκμεταλλευσης 
20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ                                                                                    30000 
20.00 αρχικο απόθεμα εμπορ                                 10000 
20.01 αγορές εμπορευμάτων                                  20000 
60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                               15000 
62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ                                                                                   4000 
62.00 ΔΕΗ                                                               4000 
65 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ                                                                2000 
65.06 τόκοι εξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων  
υποχρεώσεων                                                           2000 
66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ                                                    7000 
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χρέωση του λογαριασμού γενικής εκμετάλευσης 
 
 

 
 
ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ                                                              13000 
20.00 εμπορεύματα τέλους                                      13000 
70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ                                       35000  
70.00 πωλήσεις εσωτερικού                                     85000 
75 ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ                            3000 
7504 ενοίκια                                                                3000 
76 ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ                                                         5000 
76.03 πιστωτικοι τόκοι                                                5000 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ                                                                    56000 
80.00 λογαρ. γενικής εκμ/σης                                   58000 
πιστωση του λογ. Γενικής εκμ/σης                                        
 
 
 
στην συνέχεια κλείνουμε τον λγαριασμό της γενικής εκμετάλλευσης και συγκρίνοντας την 
χρέωση με την πίστωση εξάγουμε αποτέλεσμα, το οποίο είναι οργάνικό αποτέλεσμα και το 
μεταφέρουμε στον 80.01 μικτό αποτέλεσμα. Επειδή η χρέωση του 80.00 είναι μεγαλύτερη 
από την πίστωση αυτό συνεπάγεται πως θα έχουμε οργανική ζημια. Αρα η εγγραφη 
μεταφοράς του θα είναι 
 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ                                                2000 
80.01 μικτό αποτέλεσμα                                           2000 
80 ΓΕΝΙΚΉ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                                    2000 
80.00 λογαριασμός γεν.εκμετάλλευσης                    2000 
 
μεταφορά στο μικτό αποτέλεσμα 
 
 
στην συνέχεια φτιάχνουμε τους λογαριασμούς 80.02 έξοδα μη προσδιοριστικά και τον 80.03 
έσοδα μη προσδιοριστικά. 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 

80.00 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ                                          8000 
80.01 μικτό αποτέλεσμα                                         8000 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ                                                                     8000 
80.03 έσοδα μη προδιοριστικά 
80.03.00 άλλα έσοδα εκμετάλλευσης                     3000 
80.03.03 πιστωτικοί τόκοι                                       5000 
μεταφορά των εσόδων μη προσδιορ 
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ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                            28000                                   
80.02 έξοδα μη προσδιοριστικά 
80.02.00 έξοδα λειτουργ διοίκησης                       13000 
80.02.02 έξοδα διάθεσης                                       13000 
80.02.03 έξοα χρηματοοικονομικά                          2000 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ                                                                    28000 
80.01 μικτό αποτέλεσμα                                        28000 
μεταφορά των εξόδων μη προσδιοριστικών 
 
 
 
στην συνέχεια κλείνουμε τους 80.01, 80.02, 80.03 και μαζί με τους υπόλοιπους λογαριασμους 
της ομάδας 8 ανοίγουμε τον λογαριασμό 86 με σκοπό την εξαγωγή του καθαρού 
αποτελέσματος. 
 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                           30175 
86.00 αποτελέσματα εκμ/σης 
86.00.02 εξοδα διοκητ.λειτουρ                                13000 
86.00.04 εξοδα λ.διαθεσης                                      13000 
86.01.01 χρεωστικοι τόκοι                                         2000 
86.02.08 εκτακτη ζημια                                             2000 
86.10 προβλέψεις για εκτ.κινδύνους                            175 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                                                     28000 
80.02 έξοδα μη προσδιοριστικά 
80.02.00 έξοδα λειτουργ διοίκησης                       13000 
80.02.02 έξοδα διάθεσης                                       13000 
80.02.03 έξοδα χρηματοοικονομικά                        2000 
81 ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ                                                                  2000 
81.02 έκτακτη ζημία                                                 2000 
83 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΤ.ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ                                                        175 
83.11προβλέψεις για επισφαλ απαιτησεις                 175 
χρέωση του λογ. 86 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ                                                26000 
80.01 μικτό αποτέλεσμα                                         18000 
80.03 έσοδα μη προδιοριστικά 
80.03.00 άλλα έσοδα εκμετάλλευσης                     3000 
80.03.03 πιστωτικοί τόκοι                                       5000 
81 ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ     2000 
81.03 έκτακτα κέρδη                                               2000 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                                                     28000 
86.00 αποτελεσμα εκμ/σης 
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86.00.00 μικτό αποτέλεσμα                                    18000 
86.00.01 άλλα έσοδα εκμετάλλευσης                      3000 
86.01χρημα/κα αποτελεσματα                                  5000 
86.02 εκτακτα αποτελέσματα                                   2000 
πίστωση του 86 
 

 
 
ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 

 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                             2000 
86.99 καθαρό αποτελεσμα χρήσης                          2000 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                                                         2000 
86.00 αποτελεσματα εκμ/σης                                  2000 
εξαγωγή καθαρού αποτελέσματος 
 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                               2000 
88.01 ζημία προς διάθεση                                       2000 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                                                   2000 
86.99 καθαρό αποτελεσμα χρήσης                          2000 
μεταφορά στα αποτελέσματα προς διάθεση 
 
 

ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                2000 
88.98 καθαρή ζημία προς διάθεση                          2000 
88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                                      2000 
88.01 ζημια προς διάθεση                                       2000 
μεταφορά  
 
 
                                                                                       ΒΣ      ΧΡΕΩΣΗ       ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
42 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ                                                 2000 
42.01 υπόλοιπο ζημιών εις νέο                                2000 
88ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΗ                                                           2000 
88.98 καθαρή ζημια προς διάθεση                          2000 
μεταφορά κερδών στον ισολογισμο 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία ασχοληθήκαμε με τις λογιστικές εργασίες τέλους χρήσης 

και τον προσδιορισμό των αποτελεσμάτων χρήσης. Δηλαδή με τις εργασίες που 

πραγματοποιούνται από μια οικονομική μονάδα την ημερομηνίας κλεισίματος της λογιστικής 

χρήσης ( 31/12 ή 30/06 κάθε έτους). 

 

Μετά τον προσδιορισμό των αποτελεσμάτων εκμετάλλευσης προσδιορίζεται το συνολικό 

καθαρό αποτέλεσμα που πραγματοποίησε, η επιχείρηση στη διάρκεια της χρήσης, κέρδος ή 

ζημία. 

Το αποτέλεσμα της χρήσης προκύπτει από τη συσχέτιση στο λογαριασμό «Αποτελέσματα 

Χρήσης» όλων των καθαρών αποτελεσμάτων των εκμεταλλεύσεων της επιχείρησης με τα 

έκτακτα και ανόργανα έξοδα, τα έσοδα και έξοδα προηγούμενων χρήσεων, τα έσοδα από 

προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων, τα έκτακτα κέρδη, τις έκτακτες ζημίες, τις προβλέψεις 

για έκτακτους κινδύνους, και τις τυχόν πρόσθετες αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων που δεν 

ενσωματώνονται στο λειτουργικό κόστος. Ο λογαριασμός «Αποτελέσματα Χρήσης» ανοίγει 

στο τέλος της χρήσης. 

Το υπόλοιπο του λογαριασμού «Αποτελέσματα Χρήσης», κέρδη, αν είναι πιστωτικό, ζημίες, 

αν είναι χρεωστικό, μεταφέρεται στο λογαριασμό «Αποτελέσματα προς διάθεση» και από 

εκεί, σύμφωνα με το καταστατικό και τις διατάξεις της νομοθεσίας γίνεται η διανομή τους, ή 

αν πρόκειται για ατομική επιχείρηση, μεταφέρεται στο λογαριασμό «Κεφάλαιο». 

 
Ενδεικτικά στο σημείο αυτό ωφέλιμο θα ήταν να αναφέρουμε για μια ακόμη φορά, αλλά 

συνοπτικά ποιες είναι οι κυριότερες εργασίες τέλους χρήσης: 

- αποτίμηση αποθεμάτων 

- αποτίμηση παγίων και διενέργεια αποσβέσεων 

- αποτίμηση απαιτήσεων και διενέργεια προβλέψεων 

- Έλεγχος –τακτοποίηση λογαριασμών – απομίμηση στοιχείων ενεργητικού – 

παθητικού 

- Εγγραφές προσαρμογής 

- Κατάρτιση του λογαριασμού «Γενική Εκμετάλλευση» 
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- Κατάσταση του Λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσεως 

-  Πίνακας Διάθεσης Αποτελεσμάτων 

- Ισολογισμός 

- Προσάρτημα Ισολογισμού και των Αποτελεσμάτων χρήσης 

 

Είδαμε λοιπόν ότι με  τις εργασίες τέλους χρήσης  προσδιορίζεται η  οικονομική θέση μιας 

επιχείρησης συνήθως  την  31/12 κάθε έτους ( χωρίς να αποκλείονται η 30/6 ή άλλες 

ημερομηνίες τέλους χρήσης) και επιπλέον φαίνεται η  δυναμική της με βάση το οικονομικό 

αποτέλεσμα της  χρήσης που κλείνει. Οι οικονομικές καταστάσεις   που αποτυπώνουν 

αντίστοιχα   την οικονομική θέση και το οικονομικό αποτέλεσμα της χρήσης είναι ο 

«ισολογισμός» και τα «αποτελέσματα χρήσης». 

 

Με όλες λοιπόν τις πιο πάνω ενέργειες η κάθε οικονομική μονάδα αποσκοπεί στην εξαγωγή 

του αποτελέσματος χρήσης. Για να προσδιορισθούν τα αποτελέσματα μιας διαχειριστικής 

χρήσης, θα πρέπει να συσχετισθούν όλα τα έσοδα και έξοδα που αφορούν τη χρήση αυτή και 

μόνο αυτά, δηλαδή όλα τα δουλευμένα έσοδα και έξοδα της χρήσης. 

Κατά συνέπεια, προκειμένου να προσδιορισθούν με ακρίβεια τα αποτελέσματα μίας χρήσης, 

θα πρέπει να γίνει χρονική τακτοποίηση των εσόδων και των εξόδων, δηλαδή να 

διαχωρισθούν τα έσοδα και έξοδα που αφορούν άλλη ή άλλες χρήσεις και να προσδιορισθούν 

με ακρίβεια τα έσοδα και έξοδα, που, παρά το ότι αφορούν τη συγκεκριμένη χρήση, δεν 

έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία. Έτσι το αποτέλεσμα μιας χρήσης δεν επηρεάζεται από τα 

έσοδα και τα έξοδα άλλων χρήσεων, δηλαδή κάθε χρήση έχει αυτοτέλεια ως προς τα έσοδα 

και τα έξοδα. 

Εάν λοπόν τα έσοδα που παρήγαγε καθόλη την χρήση είναι μεγαλύτερα από το οικονομικό 

κόστος τότε υπάρχει θετικό αποτέλεσμα δηλαδή κέρδος χρήσης. Εάν όμως τα έσοδα είναι 

μικρότερα από τις δαπάνες τότε εξάγεται ζημιά χρήσης. 
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